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VÝSKUM A INOVÁCIE 

 Európsky horizont 

Európsky horizont je hlavný program EÚ na podporu výskumu a inovácií.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA  

Výskum a inovácie sú kľúčovou súčasťou vedomostnej spoločnosti. Navyše ide o oblasť, kde 

silný európsky rozmer môže mobilizovať dodatočné finančné prostriedky na vnútroštátnej 

úrovni bez toho, aby ich nahrádzal. Výskumno-inovačné projekty vybrané na financovanie 

EÚ sa zvyčajne vyznačujú intenzívnejšou spoluprácou na únijnej alebo medzinárodnej úrovni. 

Mávajú taký rozsah, záber a úroveň zložitosti, že ak by sa mali spoliehať len na vnútroštátne 

financovanie, nemohli by napredovať. 83 % výskumno-inovačných projektov v EÚ 

klasifikovaných ako „výborné“ by sa nebolo zaobišlo bez podpory EÚ. V kontexte rastúcej 

konkurencie v technologickej oblasti rýchlo smerujeme k nízkouhlíkovej spoločnosti, v ktorej 

sa digitálne technológie čoraz viac zbližujú s fyzickým a biologickým svetom. Ak by sa teda 

neinvestovalo do výskumu a inovácií na úrovni EÚ, naša konkurencieschopnosť by v 

celosvetovom meradle klesla. To by zároveň malo aj nepriaznivý hospodársky, sociálny a 

environmentálny dosah. Konkrétne prínosy investícií EÚ v oblasti výskumu a inovácií sú:  

 spojenie verejných a súkromných zdrojov a znalostí s cieľom dosiahnuť väčší dosah a 

kritické množstvo potrebné na riešenie celosvetových výziev a zaujatie vedúceho 

postavenia na trhoch EÚ a svetových trhoch, 

 oživenie konkurencieschopnosti EÚ vytváraním nadnárodných a multidisciplinárnych 

sietí, hodnotových reťazcov a trhov, ktoré sprevádza šírenie pozitívnych znalostí a 

prenos technológií v celej Únii s cieľom pripraviť a uľahčiť zavádzanie nových 

výrobkov a služieb, 

 posilnenie vedeckej excelentnosti vďaka celoúnijnej súťaži a spolupráci,  

 posilnenie podpory inovácií, ktoré sú prelomové alebo ktoré vytvárajú nové trhy pri 

súčasnom rešpektovaní spravodlivej hospodárskej súťaže,  

 zvýšenie atraktívnosti EÚ ako priestoru vzdelávania, výskumu, inovácií a podnikania,  

 pozitívny konštitutívny účinok na vnútroštátne výskumno-inovačné ekosystémy a 

celoeurópske výskumné infraštruktúry, 

 podpora a posilňovanie cieľov Únie a účinné prispievanie k plneniu politických 

priorít. 

2. CIELE  

Európsky horizont sa zameriava na vedu a inovácie s cieľom: 

 posilniť vedecko-technologickú základňu EÚ, 

 pestovať konkurencieschopnosť EÚ a jej inovačnú výkonnosť, 

 plniť strategické priority EÚ a riešiť globálne výzvy. 
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3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Program stojí na troch pilieroch: 

1. Otvorená veda: tento pilier bude stavať na úspechu Európskej rady pre výskum, akcií 

Marie Skłodowskej-Curie a výskumných infraštruktúr a poskytne viac zdrojov na projekty, 

ktoré majú väčší dosah. Projekty sa vyberajú na základe prístupu „zdola nahor“, navrhujú ich 

a vedú výskumní pracovníci a siete a hodnotia sa výlučne na základe kritéria excelentnosti. 

Cieľom je podporiť inováciu a podnikanie vo vzdelávaní v celej Európe, aby sa zabezpečili 

zručnosti a kompetencie potrebné na zvýšenie konkurencieschopnosti Európy na celosvetovej 

úrovni.  

2. Globálne výzvy a konkurencieschopnosť priemyslu: tento pilier je založený na 

klastroch, ktorých cieľom je využívať silné stránky a konkurenčné výhody Európy, a to 

tvorbou nových poznatkov a ich pretváraním na prospešné inovácie, rozvojom a 

uplatňovaním digitálnych a kľúčových podporných technológií, ako aj novým prístupom 

zameraným na vopred stanovené ciele (misie). Tak sa aj naďalej bude zabezpečovať, aby 

výskumno-inovačné činnosti podporovali politické priority EÚ, ako je dosahovanie cieľov v 

oblasti trvalo udržateľného rozvoja, zdravia, potravín a prírodných zdrojov, odolnosti a 

bezpečnosti, klímy, energetiky či mobility. Toto úsilie smeruje k vybudovaniu nízkouhlíkovej 

spoločnosti odolnej voči zmene klímy a založenej na obehovom hospodárstve, udržaniu 

konkurencieschopnosti priemyslu a riešeniu ďalších spoločenských výziev. V rámci tohto 

piliera a počas celého trvania programu ako celku sa bude klásť jasný dôraz na vedúce 

postavenie priemyslu. 

3. Otvorené inovácie: tento nový pilier ponúkne jednotné kontaktné miesto pre inovátorov s 

vysokým potenciálom, aby sa Európa dostala na čelo v inováciách vytvárajúcich trhy vďaka 

prístupu „zdola nahor“. Bude sa v rámci neho pracovať na budúcich prelomových 

technológiách a prilákajú sa inovatívne spoločnosti s potenciálom rozšírenia na 

medzinárodnej, resp. európskej úrovni. Sprístupnia sa rýchle a pružné granty a trhovo 

orientované nástroje so zapojením súkromných investorov a zároveň sa zabezpečí, aby 

podpora úzko súvisiaca s činnosťou na trhu neprimerane nenarúšala hospodársku súťaž medzi 

inovátormi. V záujme naplnenia týchto cieľov bude založená Európska rada pre inováciu.  

Podpora európskeho inovačného ekosystému sa posilní aj vďaka ďalším opatreniam, najmä 

vďaka iniciatívam partnerského spolufinancovania a intenzívnejšiemu využívaniu inovačného 

obstarávania. Prínosy inovácií pre občanov a podniky v Únii sa maximalizujú tak, že vlády a 

orgány verejnej správy sa budú nabádať k zavádzaniu inovačných technológií a šíreniu 

výsledkov európskych výskumno-inovačných činností. 

Spoločné výskumné centrum bude počas celého politického cyklu v rámci programu 

poskytovať tvorcom politiky EÚ nezávislé vedecké dôkazy a odbornú podporu. Európsky 

inovačný a technologický inštitút bude podporovať všetky tri piliere a bude sa konkrétne 

zameriavať na globálne výzvy, najmä prostredníctvom svojich znalostných a inovačných 

spoločenstiev, ktoré prepájajú obchod, výskum, vysokoškolské vzdelávanie a podnikanie. 

V rámci programu sa bude pokračovať v úsilí o ďalšie zjednodušenie pravidiel pre 

prijímateľov. Toto sú jeho hlavné operačné prvky: 

 pokračovanie v zjednodušovaní súčasného systému úhrady skutočných nákladov 

vrátane racionalizovaného modelu financovania a zásady jednej sadzby financovania 

na projekt. Okrem toho sa s cieľom znížiť administratívne zaťaženie popri ďalších 

zjednodušených formách financovania podľa nového nariadenia o rozpočtových 
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pravidlách bude skúmať možnosť častejšieho využívania paušálneho financovania 

projektov pod podmienkou splnenia stanovených činností,  

 v záujme väčšej flexibility budúci program umožní rozdelenie finančných 

prostriedkov medzi piliere a v rámci nich, aby sa dalo rýchlo reagovať na nové 

politické otázky alebo problémy,  

 bude sa uvažovať o ďalších zlepšeniach procesu predkladania a hodnotenia 

návrhov. Kritériá a proces hodnotenia, ako aj zapojenie nezávislých expertov 

zdôraznia excelentnosť a vplyv programu,  

 zefektívnia sa a skoordinujú nástroje a systémy financovania v oblasti výskumu a 

inovácií v EÚ, čo povedie ku kvalitnejším výskumno-inovačným činnostiam. V 

nadväznosti na úspech spoločných podnikov sa zlepšia aj partnerstvá, ktoré budú 

previazané s konkrétnymi misiami. Zefektívnia sa napríklad osobitné režimy podpory 

pre inovácie vďaka novovytvorenej Európskej rade pre inováciu. Zároveň sa 

zjednoduší kombinovanie grantov programu Európsky horizont a finančných nástrojov 

v rámci fondu InvestEU, ako aj ich kombinovanie s inými príslušnými programami 

financovania EÚ,  

 takisto existuje priestor na ďalšie rozšírenie využívania nových spôsobov riadenia, 

a to aj vďaka delegácii na agentúry a zjednodušenému súboru partnerstiev.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Doplnkovosť a synergie s inými programami financovania EÚ sa využijú v plnom rozsahu. 

Európske štrukturálne a investičné fondy budú na tento účel naďalej poskytovať významnú 

časť finančných prostriedkov EÚ na výskum a inovácie, pričom sa bude klásť osobitný dôraz 

na inovácie. Rozšíri sa iniciatíva tzv. známky excelentnosti, aby projekty, ktoré získali 

pozitívne hodnotenie na základe kritérií Európskeho horizontu, mohli získať financovanie na 

regionálnej úrovni z európskych štrukturálnych a investičných fondov. 

Akcie zamerané na výskum a inovácie v rámci Európskeho horizontu v mnohých prípadoch 

podporia politické zámery, ktoré sledujú ostatné programy. Z prelomových počinov vo 

výskume a inováciách budú ťažiť programy, ako napríklad Digitálna Európa, a od 

prevratných objavov nesmierne závisí dlhodobý pokrok v oblastiach ako kybernetická 

bezpečnosť či umelá inteligencia. To isté platí aj pre poľnohospodárstvo a rybolov, zdravie, 

dopravu, energetiku a mnohé iné odvetvia. Prínos z výsledkov výskumu a inovácií budú mať 

aj fondy ako Fond pre vnútornú bezpečnosť a Fond pre integrované riadenie hraníc, 

ktoré zároveň budú stimulovať zavádzanie produktov výskumu. Prostredníctvom fondu 

InvestEU bude možné prenášať výsledky z Európskeho horizontu na trh vďaka špecifickým 

investičným oknám určeným na výskum a inovácie, ako aj podporovať inovačné MSP. 

Zabezpečí sa aj doplnkovosť a synergie s výskumom v rámci Európskeho obranného fondu 

a s vesmírnym programom, aby výsledky týchto programov prispeli k celkovej inovácii. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách v miliónoch EUR 

Finančné krytie pre Európsky horizont 97 600* 

Finančné krytie pre program Euratomu pre výskum a 2 400 
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vzdelávanie 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 100 000* 

* Toto finančné krytie zahŕňa aj 3,5 miliardy EUR vyčlenených v rámci fondu InvestEU a 10 

miliárd EUR na podporu výskumu a inovácií v oblasti potravín, poľnohospodárstva, 

rozvoja vidieka a biohospodárstva. 
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VÝSKUM A INOVÁCIE 

 Program Euratomu pre výskum a vzdelávanie 

Program Euratomu pre výskum a vzdelávanie poskytuje finančné prostriedky na jadrový 

výskum a odbornú prípravu v Európskej únii. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA  

Kľúčovou európskou pridanou hodnotou programu Euratomu je mobilizácia širšieho rozsahu 

zdrojov excelentnosti, odborných znalostí a multidisciplinárneho prístupu vo výskume 

zameranom na jadrové štiepenie a jadrovú syntézu, než by to bolo možné na úrovni 

jednotlivých členských štátov. Jadrové technológie a technológie ionizujúceho žiarenia v 

živote európskych občanov stále zohrávajú dôležitú úlohu, či už ide o energiu a bezpečnosť 

jej dodávok, využívanie žiarenia v medicíne a priemysle alebo nakladanie s vyhoretým 

palivom a rádioaktívnym odpadom. Bezpečné a spoľahlivé využívanie týchto technológií má 

mimoriadny význam a výskumné programy pomáhajú dodržiavať najvyššie štandardy 

bezpečnosti, ochrany a záruk v tejto oblasti. Program Euratomu sa zameriava aj na rozvoj 

energie z jadrovej syntézy, čo je potenciálne nevyčerpateľný zdroj energie, ktorý je navyše 

šetrný ku klíme. 

Celoúnijný prístup k jadrovej bezpečnosti je dôležitý aj preto, že jadrová havária by mohla 

mať negatívne dôsledky pre krajiny v celej Európe aj mimo nej. Program Euratomu takisto 

umožňuje širšiu koordináciu vzdelávania a odbornej prípravy v celej Európe, využívanie 

výskumných infraštruktúr a medzinárodnú spoluprácu. To je osobitne výhodné pre menšie 

členské štáty, keďže môžu využiť úspory z rozsahu vyplývajúce z celoeurópskeho 

zhromažďovania zdrojov. Program prostredníctvom Spoločného výskumného centra 

poskytuje dôležité nezávislé vedecké poradenstvo na podporu implementácie európskych 

politík v oblasti jadrovej bezpečnosti, nakladania s vyhoretým palivom a rádioaktívnym 

odpadom a ochrany pred žiarením. Spoločné výskumné centrum vďaka svojim nezávislým 

infraštruktúram poskytuje aj jedinečné služby v oblasti jadrovej bezpečnosti a ochrany a 

zohráva kľúčovú úlohu v systéme jadrových bezpečnostných záruk Euratomu. Zapojenie 

európskeho priemyslu do výskumných činností zameraných na jadrovú syntézu podporuje 

inovácie napríklad tým, že prispeje k rozvoju vedľajších produktov – špičkových technológií 

v iných odvetviach, ako napríklad v zdravotníctve a letectve. 

2. CIELE 

Cieľom programu Euratomu pre výskum a vzdelávanie je realizovať a podporovať výskum 

všetkých aspektov jadrovej bezpečnosti a ochrany, aby sa znížili riziká spojené s 

vystavením ionizujúcemu žiareniu, zlepšila pripravenosť a schopnosť reakcie na 

núdzové situácie v nadväznosti na havárie, pri ktorých dochádza k vystaveniu žiareniu, 

a aby sa vhodne nakladalo s vyhoretým palivom a rádioaktívnym odpadom. Program sa 

zameriava aj na podporu rozvoja energie z jadrovej syntézy, keďže by potenciálne mohla 

významne prispieť k dekarbonizácii energetického mixu. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

V rámci programu Euratomu sa poskytujú výskumné granty na základe súťažných výziev na 

predkladanie návrhov (nepriame akcie) a prostriedky na výskum realizovaný Spoločným 



I | Jednotný trh, inovácie a digitálna ekonomika 

 6 

výskumným centrom Komisie (priame akcie). Program sa implementuje pomocou nástrojov a 

pravidiel rámcového programu pre výskum a inovácie a ešte viac sa zjednoduší, keď bude 

navrhnutý jediný zoznam cieľov pre priame a nepriame akcie. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Program Euratomu dopĺňa Európsky horizont a vytvára s ním synergie v oblastiach ako 

zdravotníctvo (medicínske využívanie ionizujúceho žiarenia), bezpečnosť, energetika či 

vzdelávanie a odborná príprava. Realizácia výskumného programu Euratomu v oblasti 

jadrovej syntézy bude plne komplementárna a koordinovaná s činnosťami Medzinárodného 

termonukleárneho experimentálneho reaktora. Program Euratomu bude pokračovať v 

zosúlaďovaní vnútroštátnych programov v oblasti jadrovej syntézy, radiačnej ochrany a 

nakladania s vyhoretým palivom a rádioaktívnym odpadom prostredníctvom implementácie 

európskych spoločných programov. Okrem toho sa očakávajú aj synergie s programami 

vyraďovania jadrových zariadení, a to napríklad na poli technického rozvoja a testovania, 

odbornej prípravy či výmeny najlepších postupov. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách v miliónoch EUR 

Finančné krytie pre Európsky horizont 97 600* 

Finančné krytie pre program Euratomu pre výskum a 

vzdelávanie 

2 400 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 100 000* 

* Toto finančné krytie zahŕňa aj 3,5 miliardy EUR vyčlenených v rámci fondu InvestEU a 10 

miliárd EUR na podporu výskumu a inovácií v oblasti potravín, poľnohospodárstva, 

rozvoja vidieka a biohospodárstva. 
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VÝSKUM A INOVÁCIE 

 ITER – medzinárodný termonukleárny experimentálny reaktor 

Medzinárodný termonukleárny experimentálny reaktor (ITER) je prvý projekt svojho 

druhu. Má dlhodobý charakter a jeho účelom je vybudovať a prevádzkovať reaktor na 

testovanie realizovateľnosti jadrovej syntézy ako zdroja energie. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA  

Jadrová syntéza je potenciálne nevyčerpateľný zdroj energie, ktorý je šetrný ku klíme a 

neprodukuje skleníkové plyny ani dlhotrvajúcu rádioaktivitu. V kontexte, kde dekarbonizácia 

hospodárstva a boj proti celosvetovej zmene klímy patria k hlavným politickým prioritám, 

jadrová syntéza ponúka vyhliadky, ktoré nemožno ignorovať. 

Priemysel ani jednotlivé krajiny by tento projekt nemohli realizovať samostatne. Práve preto 

Európske spoločenstvo pre atómovú energiu (Euratom) v roku 2006 podpísalo medzinárodnú 

zmluvu – „dohodu o ITER“ – so šiestimi partnermi (Spojené štáty, Rusko, Japonsko, Čína, 

Južná Kórea a India). Na výstavbu reaktora prispieva vo výške zhruba 45 %. Francúzsko ako 

hostiteľská krajina financuje 20 % príspevku Euratomu a zvyšných 80 % príjmov pochádza z 

rozpočtu EÚ. Opatreniami na úrovni EÚ sa zabezpečia úspory z rozsahu, menšia fragmentácia 

a potrebný objem zdrojov a odborných znalostí. 

Zavedenie a využívanie jadrovej syntézy je dlhodobý cieľ, ale projekt už aj v aktuálnej fáze 

obstarávania a výstavby prináša priemyslu a výskumu v EÚ nezanedbateľné výhody. Do 

prelomového výskumu a inovácií zameraných na vývoj komponentov sú zapojené viac než tri 

stovky podnikov vrátane tých malých z 20 členských štátov a Švajčiarska a približne 

šesťdesiat výskumných organizácií, ktoré tak majú šancu na vývoj vedľajších produktov v 

iných sektoroch (energetika, zdravotníctvo, letectvo či špičkové technológie).  

2. CIELE 

Z programu sa v súlade s medzinárodnými záväzkami Euratomu podporuje výstavba 

reaktora vo francúzskom Cadarache, aby sa do roku 2025 mohlo začať s pokusmi s 

vodíkovou plazmou a položili sa tak základy pre úspešný pokrok smerom k výrobe elektrickej 

energie v plnej prevádzke do roku 2035. Tieto kroky sú nevyhnutné na to, aby sa jadrová 

syntéza prípadne stala udržateľným zdrojom energie. 

Program prispieva k dosiahnutiu odolnej energetickej únie s výhľadovou politikou v oblasti 

zmeny klímy a zároveň podporuje vytváranie pracovných miest a rast tým, že ponúka 

európskym odvetviam špičkových technológií a malým podnikom cennú príležitosť inovovať 

a vyvíjať produkty nad rámec jadrovej syntézy. Napokon treba poznamenať, že ak EÚ bude 

promptne dodávať potrebné komponenty a aktívne sa podieľať na procesoch riadenia, udrží si 

v projekte vedúcu úlohu. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Program bude v mene EÚ naďalej implementovať spoločný podnik Fusion for Energy. EÚ 

zachová výdavkový strop v nariadení o viacročnom finančnom rámci a zabezpečí, aby sa 

uhrádzanie finančných prostriedkov zakladalo na kvalite výkonu a skutočných výsledkoch v 

teréne. V tejto súvislosti sa vďaka radikálnej reforme riadenia projektu v roku 2015 a 
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aktualizácii základného scenára v roku 2016 zvýšila spoľahlivosť harmonogramu a 

predpokladaných nákladov projektu až do jeho ukončenia. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Medzinárodný termonukleárny experimentálny reaktor ako jeden z najväčších 

experimentálnych projektov vôbec prispieva k tomu, aby sa EÚ dostala na popredné miesto 

vo výskume a v inováciách v celosvetovom meradle. Mobilizuje značné zdroje a odborné 

znalosti a pozitívne vplýva na výskumnú obec priemyselnej základne EÚ. Je v úplnej synergii 

s programom Euratomu, ktorý podporuje rozvoj prelomového výskumu v oblasti jadrovej 

syntézy. Ide o súčasť celkového plánu jadrovej syntézy z dielne európskej vedeckej obce 

zaoberajúcej sa touto problematikou. Okrem toho program ešte viac upevní postavenie EÚ 

ako dôveryhodného, medzinárodného lídra, ktorý si plní medzinárodné záväzky a je 

odhodlaný pokračovať v úsilí o boj proti zmene klímy. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 6 070 
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EURÓPSKE STRATEGICKÉ INVESTÍCIE  

 InvestEU 

Fond InvestEU je nový investičný nástroj Únie. Fond poskytuje záruku EÚ s cieľom 

mobilizovať verejné a súkromné finančné prostriedky vo forme pôžičiek, záruk, kapitálu 

alebo iných trhových nástrojov na strategické investície na podporu vnútorných politík EÚ. 

Stavia na úspešnej implementácii Európskeho fondu pre strategické investície a iných 

finančných nástrojov v súčasnom období 2014 – 2020. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Dlhodobé ciele EÚ týkajúce sa udržateľnosti, konkurencieschopnosti a inkluzívneho rastu si 

vyžadujú značné investície do nových modelov mobility, energie z obnoviteľných zdrojov, 

energetickej efektívnosti, výskumu a inovácií, digitalizácie, vzdelávania a zručností, sociálnej 

infraštruktúry, obehového hospodárstva, prírodného kapitálu, opatrení v oblasti klímy alebo 

podpory vzniku malých podnikov a ich rastu. Treba vynaložiť ďalšie úsilie na riešenie 

pretrvávajúcich zlyhaní trhu, ktoré spôsobili neochota súkromných investorov riskovať, 

obmedzená kapacita verejného sektora a štrukturálna neefektívnosť investičného prostredia. 

Členské štáty nie vždy dokážu odstrániť tieto investičné medzery samostatne.  

Značné medzery v investíciách sa nedajú riešiť len grantmi. Granty v rámci rozpočtových 

nástrojov EÚ možno účinne doplniť využívaním finančných nástrojov s pákovým efektom, 

ktoré sú bližšie trhu. Opatrenia na úrovni Únie pri využívaní inovačných finančných nástrojov 

prinášajú úspory z rozsahu stimulovaním súkromných investícií v celej EÚ a najlepším 

využitím európskych inštitúcií a ich expertízy na tento účel.  

Takéto opatrenia EÚ takisto poskytnú prístup k diverzifikovanému portfóliu európskych 

projektov a umožnia rozvoj inovatívnych riešení financovania, ktoré možno rozšíriť alebo 

zopakovať vo všetkých členských štátoch. Multiplikačný účinok a vplyv v praxi sú teda oveľa 

významnejšie, než by sa dalo dosiahnuť iniciatívou v jednom členskom štáte, najmä v prípade 

rozsiahlych investičných programov. Opatrenia na úrovni EÚ poskytujú aj flexibilitu, pokiaľ 

ide o podporu sprostredkovateľov a konečných prijímateľov v lokalitách, kde sú najviac 

potrebné, často v mestských oblastiach, ktoré nemusia mať inak prístup k európskym 

štrukturálnym a investičným fondom. Okrem toho zapojenie EÚ umožňuje účinné riešenie 

investičných potrieb spojených s politickými cieľmi v rámci celej EÚ, čím sa dopĺňa úsilie o 

podporu štrukturálnych reforiem a lepšieho regulačného prostredia s cieľom riešiť zostávajúce 

investičné medzery v období po roku 2020.  

2. CIELE  

Fond InvestEU má za cieľ mobilizovať investície v rámci EÚ na podporu politických priorít a 

prispieť k integrácii európskych kapitálových trhov a k posilneniu jednotného trhu. Zameria 

sa na investície podporujúce udržateľnú infraštruktúru, výskum a inovácie, digitálnu 

transformáciu, prístup k financovaniu pre malé a stredné podniky, vzdelávanie, 

zručnosti, sociálnu infraštruktúru a rozvoj a konsolidáciu trhových štruktúr, od ktorých sa 

odvíjajú mikroúvery a sociálne hospodárstvo. Digitálne investície budú kľúčovou 

prierezovou prioritou pre všetky okná fondu InvestEU. Okrem toho fond InvestEU poskytne 

poradenské služby a sprievodné opatrenia na podporu tvorby a rozvoja projektov. 
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3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Program InvestEU sa bude skladať z fondu InvestEU, pomoci InvestEU a portálu InvestEU.  

Fond InvestEU bude združovať všetky centrálne riadené finančné nástroje v rámci jedného 

flexibilného nástroja na poskytovanie záruk na úrovni EÚ1 určeného pre viaceré politiky, 

ktorý umožní výrazné úspory z rozsahu – viac úžitku za menej peňazí – a pritiahne 

súkromných investorov. Fond InvestEU bude vychádzať z Európskeho fondu pre strategické 

investície a bude riešiť medzery na trhu a suboptimálne investičné situácie tým, že poskytne 

záruku EÚ skupine EIB, ktorá je strategickým partnerom Komisie pre implementáciu, ako aj 

ďalším partnerom, ako sú národné podporné banky a inštitúcie alebo medzinárodné finančné 

inštitúcie (napr. Európska banka pre obnovu a rozvoj). V záujme najlepšej možnej 

kombinácie financovania strategických projektov v celej EÚ umožní Fond InvestEU záruky 

jednoducho kombinovať s grantmi z rozpočtu EÚ, ako aj s európskymi štrukturálnymi a 

investičnými fondmi (na dobrovoľnom základe). 

Fond InvestEU nadviaže na Európske centrum investičného poradenstva a bude poskytovať 

jednotný vstupný bod, kde predkladatelia projektov nájdu komplexnú pomoc pri vypracúvaní 

projektov. Pomoc InvestEU s podporou silnej partnerskej siete pomôže projektom rozbehnúť 

sa a priviesť ich do fázy, kedy budú pripravené na investovanie. Portál InvestEU bude spájať 

investorov a predkladateľov projektov, pričom nadviaže na Európsky portál investičných 

projektov. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Ako nástroj na realizáciu politík EÚ bude fond InvestEU podporovať investície v 

maximálnom súlade s príslušnými politikami a programami EÚ, napr. Nástroj na prepájanie 

Európy, Európsky horizont, program Digitálna Európa alebo program jednotného trhu. 

Zabezpečí komplementaritu s investíciami v rámci európskych štrukturálnych a 

investičných fondov a s podporou EÚ, ktorú poskytujú príslušné výdavkové programy vo 

forme grantov. Okrem toho program umožní kombinovanie finančných nástrojov s grantmi z 

iných programov, najmä v prípade projektov, ktoré nevytvárajú dostatočné príjmy. 

 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Okno Rozpočtová záruka Mobilizované investície (odhad) 

Udržateľná infraštruktúra 11 500 185 000 

Výskum a inovácie 11 250 200 000 

Sociálne investície a 

zručnosti 

4 000 50 000 

Malé a stredné podniky 11 250 215 000 

Spolu 38 000 650 000 

                                                            
1  Bez toho, aby bola dotknutá zodpovednosť príslušných generálnych riaditeľstiev.  
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Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 15 725* 

z toho:  

tvorba rezerv záručného fondu 15 200* 

pomoc na tvorbu projektov 525 

* Tento balík zahŕňa aj 1 miliardu EUR z očakávaných spätných tokov prostriedkov zo 

súčasných finančných nástrojov. 
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EURÓPSKE STRATEGICKÉ INVESTÍCIE 

 Nástroj na prepájanie Európy 

Nástroj na prepájanie Európy podporuje investície do cezhraničných infraštruktúr v 

odvetví dopravy, energetiky a digitálnych technológií. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Jednotný trh sa opiera o záruku, že tovar, kapitál, služby a práca sa môžu voľne pohybovať z 

jedného členského štátu do druhého. Medzi členskými štátmi a regiónmi však pretrvávajú 

rozdiely, ktoré trieštia EÚ a bránia hladkému fungovaniu jednotného trhu. Dôvodom môže 

byť napríklad topografia alebo neinteroperabilné normy. S cieľom prekonať túto fragmentáciu 

a zabezpečiť, aby jednotný trh fungoval, ako má, článok 170 Zmluvy o fungovaní Európskej 

únie stanovuje, že EÚ má rozvíjať transeurópske siete v oblastiach dopravných, 

telekomunikačných a energetických infraštruktúr. Okrem toho si environmentálne otázky 

vyžadujú, aby energetická politika EÚ podporovala prepojenie energetických sietí a 

cezhraničnú integráciu obnoviteľných zdrojov energie. Zároveň je to v súlade s potrebou čeliť 

výzvam súvisiacim s dekarbonizáciou a digitalizáciou európskeho hospodárstva. 

Nástroj je určený na podporu investícií do transeurópskych sietí. Tieto siete a cezhraničná 

spolupráca majú rozhodujúci význam nielen pre fungovanie jednotného trhu, ale sú 

strategické aj z hľadiska realizácie energetickej únie, digitálneho jednotného trhu a rozvoja 

udržateľných druhov dopravy. Interoperabilné cezhraničné siete sú kľúčom k zníženiu 

súčasnej roztrieštenosti. Bez zásahu EÚ majú súkromní prevádzkovatelia a vnútroštátne 

orgány slabú motiváciu investovať do projektov cezhraničnej infraštruktúry. Tento nástroj tiež 

poskytuje príležitosť na zavádzanie technológií vyvinutých na úrovni EÚ, a to najmä 

prostredníctvom rámcových programov EÚ pre výskum a inovácie, na posilňovanie ich 

rozširovania na trhu a na zabezpečenie toho, aby transeurópske siete využívali najvyspelejšie 

dostupné zariadenia. 

2. CIELE  

Nástroj na prepájanie Európy podporuje investície a spoluprácu pri rozvoji infraštruktúry v 

odvetví dopravy, energetiky a digitálnych technológií a spája EÚ a jej regióny. Prehĺbil sa 

jeho súlad s cieľmi politiky v oblasti dekarbonizácie a digitalizácie európskeho hospodárstva 

v troch okruhoch: 

 v doprave je jeho cieľom dobudovať obe vrstvy európskej siete pre všetky druhy 

dopravy: strategický základ (t. j. základnú sieť) do roku 2030 a jeho širšiu vrstvu (t. j. 

súhrnnú sieť) do roku 2050. Nástroj zároveň podporuje zavádzanie európskych 

systémov riadenia leteckej a železničnej dopravy a pomáha EÚ pri prechode na 

prepojenú, udržateľnú, inkluzívnu, bezpečnú a chránenú mobilitu. Prispieva k 

dekarbonizácii dopravy, napríklad vytvorením európskej siete nabíjacích staníc a 

infraštruktúr pre alternatívne palivá či prioritizáciou druhov dopravy šetrných k 

životnému prostrediu, 

 v energetike sa dôraz kladie na dokončenie prioritných úsekov energetických sietí, 

ktoré majú zásadný význam pre vnútorný trh. Jedným z cieľov je aj vybudovať 

inteligentné a digitalizované energetické siete, aby sa dosiahli ciele prepojenia a 
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zlepšila bezpečnosť dodávok. Kľúčová bude aj podpora spolupráce členských štátov 

pri integrácii cezhraničných projektov v oblasti energie z obnoviteľných zdrojov, 

 v prípade digitálnych technológií nástroj maximalizuje výhody, ktoré všetkým 

občanom a podnikom prináša digitálny jednotný trh. Zavádzanie digitálnych sietí s 

veľmi vysokou kapacitou prispieva k rozvoju všetkých inovatívnych digitálnych 

služieb vrátane prepojenej mobility. Nástroj navyše prispieva k tomu, aby všetky 

hlavné socioekonomické subjekty, ktoré sú hnacou silou rozvoja, ako sú školy, 

nemocnice, dopravné uzly, hlavní poskytovatelia verejných služieb a vysoko 

digitalizované podniky, mali do roka 2025 prístup k progresívnemu 

širokopásmovému pripojeniu. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE  

Nástroj na prepájanie Európy bude centrálne riadiť Komisia s podporou Výkonnej agentúry 

pre inovácie a siete. Agentúra má vynikajúce výsledky v optimalizácii využívania nástroja a 

pri monitorovaní projektov zhromaždila množstvo odborných poznatkov. Delegovaním 

všetkých troch okruhov nástroja na jednu agentúru sa medzi sektormi dopravy, energetiky a 

digitálnych technológií takisto dosiahnu úspory z rozsahu a synergie. 

Uprednostňovaným prostriedkom na riešenie nedostatkov, ktoré negatívne ovplyvňujú 

infraštruktúrne projekty, budú aj v budúcnosti granty a bude sa ďalej podporovať používanie 

ich zjednodušených foriem.  

Granty sa budú používať aj na financovanie kombinované s finančnými nástrojmi, najmä z 

fondu InvestEU, alebo s financovaním z verejných alebo zo súkromných finančných inštitúcií, 

aby sa znásobil účinok investičnej podpory. Program nebude disponovať vlastnými 

finančnými nástrojmi, pretože tie poskytne fond InvestEU, aby sa zabránilo duplicite, ku 

ktorej dochádza v súčasnom období, a aby sa zracionalizovala štruktúra finančných nástrojov 

EÚ. 

Nástroj bude v plnej miere využívať súčinnosť medzi sektormi dopravy, energetiky a 

digitálnych technológií. Inovačným infraštruktúrnym riešeniam (ako sú inteligentné 

energetické siete, uskladňovanie energie, elektromobilita, nabíjacia infraštruktúra a 

alternatívne palivá) treba venovať osobitnú pozornosť najmä pri plnení balíkov „Čistá energia 

pre všetkých“ a „Čistá mobilita“. Pravidlá a implementácia budúceho programu preto budú 

dostatočne pružné na podporu akcií, ktoré sú na rozmedzí rôznych oblastí, napr. alternatívne 

palivá a elektromobilita pre všetky druhy dopravy (ktoré majú vplyv tak na energetiku, ako aj 

na dopravu), automatizované vozidlá a plavidlá (doprava a digitálne technológie zároveň), 

zavádzanie digitálnych technológií do energetických sietí (najmä internet vecí), vybudovanie 

„internetu energie“ (ktorý sa týka energetiky, dopravy aj digitálnych technológií) a integrácia 

obnoviteľných zdrojov energie s podporou funkčnej cezhraničnej zelenej infraštruktúry (tak 

energetika, ako aj digitálne technológie). 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Okrem synergií v rámci programu bude nástroj aj v lepšej súčinnosti s ostatnými programami 

EÚ. Napríklad jeho úsilie o rozvoj infraštruktúry fyzickej prepojenosti v celej EÚ bude 

dopĺňať rozvoj digitálnych služieb v rámci programu Digitálna Európa.  
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Program sa navyše bude navzájom dopĺňať s európskymi štrukturálnymi a investičnými 

fondmi, aby sa zabezpečili investície do infraštruktúry. Napríklad v odvetví dopravy sa 

nástroj bude sústreďovať na transeurópske siete, najmä cezhraničné koridory, zatiaľ čo 

Európsky fond regionálneho rozvoja a Kohézny fond budú uprednostňovať dopravné projekty 

celoštátneho, regionálneho a mestského charakteru. V energetike sa zasa nástroj bude 

zameriavať na infraštruktúru vrátane projektov relevantných pre integráciu obnoviteľných 

zdrojov energie s cezhraničným významom, zatiaľ čo európske štrukturálne a investičné 

fondy môžu podporovať miestne inteligentné siete a projekty v oblasti obnoviteľných zdrojov 

energie. V centre záujmu z hľadiska digitálnych technológií budú projekty s významným 

cezhraničným a medzisektorovým vplyvom a maximalizácia vplyvu súkromných investícií. 

Okrem toho bude cieľom nástroja zvýšiť jeho atraktívnosť tak, aby sa združovali finančné 

prostriedky z vnútroštátnych rozpočtov na projekty spoločného záujmu v odvetví digitálnych 

technológií.  

Program môže podporovať zavádzanie inovatívnych technológií vyvinutých v rámci 

Európskeho horizontu, zatiaľ čo tie budú zasa podnecovať technologický rozvoj v 

nadväzujúcich oblastiach. 

V nadväznosti na pozitívne skúsenosti zo súčasného obdobia sa na dopravu sprístupnia 

prostriedky z Kohézneho fondu, a to v rámci priameho riadenia. Okrem toho sa na dopravu 

vyčlení aj financovanie z obranného klastra, aby sa zabezpečila vhodnosť dopravnej 

infraštruktúry strategického významu z hľadiska potrieb vojenskej mobility. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 42 265 

Digitálne technológie  3 000 

Energetika  8 650 

Doprava 30 615 

z toho:  

všeobecné krytie 12 830 

príspevok z Kohézneho fondu 11 285 

podpora vojenskej mobility 6 500 
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EURÓPSKE STRATEGICKÉ INVESTÍCIE 

 Program Digitálna Európa 

Digitálna Európa je nový program zameraný na digitálnu transformáciu verejných služieb a 

podnikov. Budú sa z neho podporovať prioritné investície do vysokovýkonnej výpočtovej 

techniky a spracovania údajov, umelej inteligencie, kybernetickej bezpečnosti a 

pokročilých digitálnych zručností, ako aj rozsiahle využívanie digitálnych technológií vo 

všetkých odvetviach európskeho hospodárstva. Vychádza z existujúcich činností, ako sú napr. 

riešenia interoperability pre európske orgány verejnej správy, podniky a občanov či pilotné 

projekty v oblasti kybernetickej bezpečnosti a vysokovýkonnej výpočtovej techniky.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Digitalizácia je vo svojej podstate cezhraničný a medziodvetvový jav. Vďaka opatreniam na 

úrovni EÚ sa môže podariť zrealizovať digitálny jednotný trh, na ktorom sa digitálne politiky 

budú koordinovať na úrovni EÚ, digitálne verejné služby a infraštruktúry v členských štátoch 

už nebudú rozdrobené a digitálne technológie budú rovnomerne rozptýlené, čím sa vyrovnajú 

rozdiely medzi únijnými a vnútroštátnymi digitalizačnými programami a zabráni digitálnej 

priepasti. Činnosť EÚ taktiež prispeje k vytvoreniu spoločných investícií a prinesie úspory z 

rozsahu vyplývajúce zo spoločného obstarávania superpočítačov a zo spoločného znášania 

nákladov na údržbu.  

Digitálne kapacity sú nevyhnutné, aby sa dalo čeliť globálnej konkurencii a analyzovať taký 

objem veľkých dát, aký je nevyhnutný na inovácie v oblasti umelej inteligencie. 

Medzinárodná konkurencieschopnosť Európy je obmedzená nízkou úrovňou digitalizácie jej 

malých a stredných podnikov. Tento problém si vyžaduje zlepšenie prístupu k financiám, 

technológiám a zručnostiam. Dôraz sa kladie na digitálne kapacity a pokročilé zručnosti, ktoré 

sú nevyhnutné, ak sa má čeliť svetovej konkurencii, ak sa majú riešiť spoločenské výzvy a ak 

z výhod digitálnej transformácie má ťažiť každý občan a podnik. 

Program bude podporovať ambiciózne projekty, ktoré budú čo najlepšie využívať tieto 

digitálne kapacity a najnovšie digitálne technológie v oblastiach verejného záujmu, akými sú 

zdravie, verejná správa, justícia a vzdelávanie, čím sa zabezpečí dostupnosť a interoperabilita 

riešení v celej EÚ.  

Pre zabezpečenie dôvery v digitálne produkty a služby má kľúčový význam kybernetická 

bezpečnosť. Vzhľadom na rýchlosť a rozsiahle šírenie kybernetických útokov ju treba riešiť 

na celoeurópskej úrovni. Investície na úrovni EÚ poskytnú verejnému a súkromnému sektoru 

bezpečnejšiu infraštruktúru, ako aj nástroje a odborné znalosti na zabránenie vzniku a šíreniu 

útokov a prostriedky na ich sledovanie a prevenciu. Bez takejto investície nebude možné 

dostatočne chrániť občanov, vlády ani podniky v celej EÚ. 

2. CIELE  

Digitálnu transformáciu Európy a dosiahnutie medzinárodnej konkurencieschopnosti treba 

urýchliť: 

 posilnením kapacít v oblasti vysokovýkonnej výpočtovej techniky, kybernetickej 

bezpečnosti, umelej inteligencie a digitálnych zručností, 
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 rozšírením dostupnosti a optimálneho využívania digitálnych technológií vo 

verejnom a v súkromnom sektore tam, kde dochádza k zlyhaniam trhu (napr. pre malé 

a stredné podniky),  

 zosúladením únijných, štátnych a regionálnych politík a spoločným využívaním 

súkromných aj priemyselných zdrojov na zvýšenie investícií a dosiahnutie väčších 

synergií. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Program bude centrálne riadiť Komisia na základe piatich navzájom prepojených a vzájomne 

sa posilňujúcich pilierov.  

1. Budú sa spoločne obstarávať infraštruktúry vysokovýkonnej výpočtovej techniky a 

spracovania údajov s cieľom vybudovať integrovaný európsky superpočítačový 

ekosystém (vrátane hardvéru, softvéru a aplikácií), ktorý sa bude používať hlavne v 

oblastiach verejného záujmu. 

2. Posilnia sa kyberneticko-bezpečnostné kapacity orgánov verejnej správy aj 

podnikov vďaka i) obstarávaniu pokročilých riešení, zariadení, nástrojov a údajov; 

ii) zlepšeniu prístupu k testovacím a certifikačným zariadeniam a iii) poskytovaniu 

technickej pomoci a odborných znalostí. 

3. Zabezpečia sa otvorené platformy a „spoločný dátový priestor“ pre umelú 

inteligenciu, ktoré sa široko sprístupnia v centrách digitálnej inovácie v celej EÚ, 

aby malé podniky a miestni inovátori mali k dispozícii testovacie prostriedky a 

odborné znalosti. 

4. Pilier zameraný na pokročilé digitálne zručnosti poskytne študentom a 

technologickým odborníkom možnosť absolvovať odbornú prípravu v pokročilých 

digitálnych technológiách (analýza údajov, robotika, umelá inteligencia, blockchain, 

kybernetická bezpečnosť, vysokovýkonná výpočtová technika, kvantové technológie 

atď.), ako aj špecializované kurzy a stáže v podnikoch využívajúcich pokročilé 

technológie. 

5. K prechodu oblastí širokého verejného záujmu do digitálneho veku prispejú 

projekty rozsiahleho zavádzania. Zosúladia investície členských štátov a EÚ s 

cieľom zabezpečiť širokú dostupnosť a interoperabilitu výsledných riešení, pričom 

sa však bude pokračovať v opatreniach a službách realizovaných v predchádzajúcich 

programoch. Podpora sa bude poskytovať aj malým a stredným podnikom, aby sa 

zapojili do digitálnej transformácie – najmä v oblastiach, ako je umelá inteligencia. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Program Digitálna Európa nielenže v širšej miere prispeje k dosiahnutiu digitálneho 

jednotného trhu, ale poskytne aj nástroje budovania digitálnych kapacít a rozsiahleho 

zavádzania, ktoré potrebuje aj niekoľko ďalších programov EÚ. V mnohých oblastiach, ako 

je zdravie, verejná správa, spravodlivosť a vzdelávanie, prispeje k úsiliu EÚ o podporu 

efektívnych a moderných verejných služieb. Rozvoj tohto dynamického sektora 

hospodárstva posilní aj programy zamerané na rast a priemyselnú politiku. Bezpečné 

prostredie pre digitálne služby pomôže pri všetkých činnostiach založených na digitálnych 
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technológiách a v oblasti kybernetickej bezpečnosti bude program dopĺňať osobitne akcie v 

rámci Fondu pre vnútornú bezpečnosť. 

Program zasa bude profitovať z prelomov vo výskume a v inováciách v rámci Európskeho 

horizontu, ktoré bude postupne zavádzať do oblastí verejného záujmu a prispievať k ich 

komerčnému využitiu. Infraštruktúru fyzickej prepojenosti potrebnú pre služby poskytované 

v rámci programu Digitálna Európa podporí Nástroj na prepájanie Európy. Centrá 

digitálnej inovácie pre malé a stredné podniky a miestnych inovátorov a koordinovaná 

digitalizácia regionálnych orgánov verejnej správy zlepšia interoperabilitu a vytvoria 

synergie s vnútroštátnymi/regionálnymi programami v rámci európskych štrukturálnych a 

investičných fondov. Vyhlási sa otvorená výzva na granty s cieľom vytvoriť centrá 

digitálnych inovácií vo všetkých európskych regiónoch, ktoré poskytnú zariadenia na 

testovanie umelej inteligencie a znalosti na uľahčenie digitálnej transformácie malých 

podnikov.  

Bude sa podporovať aj osobitná súčinnosť s inými inovačnými nástrojmi, ako je Európsky 

inovačný a technologický inštitút a podpora z Európskeho fondu regionálneho rozvoja. 

Pokročilá schéma Digitálna príležitosť zasa dopĺňa ciele Európskeho sociálneho fondu+ a 

programu Erasmus+ odstraňovaním rozdielov medzi dopytom a ponukou odborníkov na 

nové digitálne technológie. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 9 194 
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JEDNOTNÝ TRH 

 Program jednotného trhu 

Nový program jednotného trhu podporuje účinné fungovanie jednotného trhu zaistením 

spolupráce medzi orgánmi a poskytovanie služieb občanom a podnikom, a to najmä malým 

a stredným podnikom. Takisto podporuje stanovovanie štandardov a vytváranie pravidiel EÚ 

v takých oblastiach ako prístup k trhom a financovaniu, ochrana spotrebiteľa, bezpečnosť 

potravín, boj proti praniu špinavých peňazí, hospodárska súťaž, štatistika, finančné 

vykazovanie a audit. Program spája úspešné akcie, ako je program pre malé a stredné podniky 

COSME a program v oblasti štatistiky. Dopĺňať ho budú nástroje a služby na riadenie 

vnútorného trhu, ako je portál Vaša Európa, Vaša Európa – Poradenstvo, informačná služba o 

vnútornom trhu a sieť na účinné riešenie problémov na jednotnom trhu SOLVIT. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Jednotný trh je základným kameňom EÚ. Jeho výhody sa naďalej nachádzajú na popredných 

miestach, pokiaľ ide o to, čo si občania a podniky najviac cenia a čo od EÚ očakávajú. 

Podpora na úrovni EÚ je nevyhnutná na zabezpečenie účinného fungovania jednotného 

trhu. Zahŕňa to potrebu zabezpečiť jeho dobré riadenie a vysokú kvalitu a relevantnosť jeho 

pravidiel. Znamená to takisto, že sa musí zaistiť, aby občania a podniky mali k dispozícii 

správne nástroje na jeho pochopenie a využívanie jeho výhod.  

Dobre fungujúci jednotný trh si vyžaduje informovaných občanov, spotrebiteľov a podniky 

so silnejším postavením, a to najmä malé podniky predstavujúce dve tretiny pracovných 

miest v Európe. Vzhľadom na neustály nárast cezhraničnej činnosti, rýchly technologický 

rozvoj a vznik nových produktov/služieb/postupov, vyššie očakávania spotrebiteľov a 

cezhraničné výzvy verejného charakteru si riešenie dvoch výziev vyžaduje súvislé 

a koordinované kroky na úrovni EÚ. Po prvé, musí sa vyriešiť pretrvávajúca fragmentácia 

jednotného trhu posilnením spolupráce, preventívnymi mechanizmami, presadzovaním, 

poradenstvom a komunikáciou v oblasti práv a príležitostí. Po druhé, pravidlá a štandardy 

EÚ a ich presadzovanie sa musia prispôsobiť vznikajúcim a zložitým výzvam. Tieto výzvy 

predovšetkým sú dôsledkom súhry vplyvu všeobecne známych trendov, a to digitalizácie a 

globalizácie obchodu so zvýšeným konkurenčným tlakom, ktorý možno očakávať zo strany 

tretích krajín.  

Účinnú a efektívnu ochranu pred cezhraničnými hrozbami v oblasti bezpečnosti potravín 

možno dosiahnuť len koordinovanou činnosťou na úrovni EÚ. Pridaná hodnota EÚ je v 

týchto oblastiach vyššia vďaka jednotným štandardom a ochrane spotrebiteľa v celej EÚ.  

Malé podniky v celej EÚ takisto čelia spoločným výzvam, ktoré na väčšie podniky nemajú 

vplyv a ktoré im bránia využívať výhody jednotného trhu. Na prekonanie týchto prekážok je 

potrebná podpora zo strany EÚ. 

2. CIELE  

Dobre fungujúci a na budúcnosť orientovaný jednotný trh si vyžaduje zásahy, ktorých 

cieľom je posilniť postavenie spotrebiteľov a umožniť podnikom a subjektom verejnej 

správy plne využívať integráciu a otvorenie trhu. Vďaka tomu sa posilnia ich možnosti 

zastupovať a hájiť svoje záujmy.  
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Bude riešiť osobitné potreby podnikov, a najmä malých a stredných podnikov, v ich 

rôznych vývojových štádiách, aby sa lepšie chopili príležitostí jednotného trhu, medziiným 

aj prístupom k rýchlo rastúcim trhom mimo EÚ a globálnym hodnotovým reťazcom.  

Na základe tohto programu sa posilní regulačná a administratívna spolupráca medzi 

členskými štátmi a s Komisiou. Posilnia sa ním operačné kapacity členských štátov v oblasti 

presadzovania, aby sa zabezpečila lepšia konvergencia/začlenenie, zvýšila dôvera, zaistilo 

účinné predchádzanie prekážkam, ako aj ochrana občanov.  

Vďaka programu sa zabezpečí vytváranie kvalitných a účinných pravidiel a štandardov. 

Subjektom zodpovedným za presadzovanie právnych predpisov týkajúcich sa jednotného 

trhu program zabezpečí spoľahlivé dôkazy a správne nástroje na riešenie vznikajúcich 

problémov, ktoré majú čoraz viac cezhraničný charakter. Program bude zabezpečovať 

spoluprácu s medzinárodnými partnermi v záujme zbližovania medzinárodných štandardov 

a podpory záujmov vyplývajúcich z politík EÚ.  

V rámci programu sa podporí vysoká úroveň ochrany zdravia a dobrých životných 

podmienok zvierat a zdravia rastlín, a tým chrániť spotrebiteľov a životné prostredie, 

medziiným aj pripravenosťou a reakciou na krízy, účinnými úradnými kontrolami ako 

výrobnými faktormi rastu, zamestnanosti a bezpečnosti, čo prispeje k dobrému fungovaniu 

jednotného trhu a zvýši konkurencieschopnosť EÚ.  

Takisto sa v jeho rámci budú zostavovať a rozširovať kvalitné európske štatistiky, ktoré sú 

nevyhnutné pre rozhodovanie vo všetkých oblastiach politiky, ako aj pre merania 

vykonávania a vplyvu iniciatív EÚ. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Cieľom integrácie rôznych nástrojov jednotného trhu centrálne spravovaných Komisiou 

do jedného programu je zníženie prekrývania, zvýšenie synergií a uľahčenie komunikácie a 

nadväzovanie kontaktov s najrôznejšími skupinami zainteresovaných strán. Takáto 

konsolidácia činností zaručuje lepší pomer medzi kvalitou a cenou a vyššiu nákladovú 

efektívnosť.  

Úverové záruky pre malé a stredné podniky sa budú poskytovať v rámci príslušného 

špecializovaného nástroja Fondu InvestEU. Zjednodušené vykazovanie nákladov (paušálne 

sadzby, paušálne sumy a jednotkové náklady) sa bude vo zvýšenej miere používať na 

zníženie záťaže pre prijímateľov a správnych orgánov. Podporí sa využívanie elektronického 

obstarávania a elektronických grantov na účely priameho riadenia, ako aj možnosť v ešte 

väčšej miere preniesť priame riadenie finančných prostriedkov na výkonné agentúry. Budúci 

program umožní presun finančných prostriedkov medzi rôznymi piliermi a v rámci nich.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Koordinácia sa zabezpečí vďaka spolupráci podporovanej programom Fiscalis, resp. 

programom Colníctvo, ktoré predstavujú kľúčové prvky v úsilí o posilnenie jednotného trhu 

EÚ. Program Digitálna Európa zabezpečí digitálnu interoperabilitu a infraštruktúru 

potrebnú pre viacero programov EÚ vrátane programu jednotného trhu. Zásahy zamerané na 

posilnenie pracovnej mobility a mobility mládeže v rámci Európskeho sociálneho fondu+ a 

programu Erasmus+ budú pôsobiť ako katalyzátor voľného pohybu osôb, ktorý predstavuje 

jednu zo základných slobôd na jednotnom trhu. Jednotný trh v rovnakom duchu konkrétne 
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podporujú aj cezhraničné a nadnárodné činnosti zamerané na hospodársku spoluprácu v 

rámci európskych štrukturálnych a investičných fondov. Program bude okrem toho 

podporovať malé spoločnosti, aby využívali prelomové inovácie a iné riešenia vyvinuté v 

rámci iných hlavných programov EÚ, ako sú Európsky horizont a Vesmírny program. 

Podporovaním činností v oblasti podnikového práva, zmluvného práva, boja proti praniu 

špinavých peňazí, spotrebiteľskej politiky bude budúci program jednotného trhu rozvíjať 

synergie s Fondom pre spravodlivosť, práva a hodnoty, čím prispeje k vytvoreniu 

priestoru spravodlivosti EÚ tým, že občania a podniky budú mať rovnaký prístup k 

spravodlivosti a osoby pracujúce v súdnictve absolvujú primeranú odbornú prípravu s 

cieľom zabezpečiť dodržiavanie podnikového a spotrebiteľského práva. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 6 089* 

z toho:  

Konkurencieschopnosť a malé a stredné podniky 

(COSME) 

3 000* 

Bezpečnosť potravín 1 680 

Štatistika 552 

Finančné služby 528 

Spotrebitelia 188 

Hospodárska súťaž 140 

* Toto finančné krytie zahŕňa 2 miliardy EUR pridelených z Fondu InvestEU. 

Poznámka: odchýlky od celkovej sumy sú dôsledkom zaokrúhlenia. 
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JEDNOTNÝ TRH 

 Program EÚ pre boj proti podvodom 

Program EÚ pre boj proti podvodom podporuje členské štáty v ich úsilí o predchádzanie 

podvodom poškodzujúcim finančné záujmy EÚ a boj proti nim. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Ochrana finančných záujmov EÚ je zodpovednosťou členských štátov aj EÚ. EÚ netoleruje 

podvody a musí chrániť svoj rozpočet, a to najmä v časoch obmedzených zdrojov. Riziku 

podvodov a nezrovnalostí je rozpočet vystavený na strane výdavkov. Na strane príjmov sú 

dva významné zdroje rozpočtu EÚ, ktoré sú obzvlášť vystavené aj riziku podvodov: clá a 

daň z pridanej hodnoty (DPH), ktoré vyberajú členské štáty. V colnej únii, v rámci ktorej je 

umožnený voľný pohyb tovaru, musia mať vnútroštátne vyšetrovacie útvary takisto možnosť 

zjednotiť svoje úsilie a koordinovať svoje vyšetrovania a výmenu údajov. 

Cezhraničný rozmer programu uľahčuje cezhraničnú spoluprácu a výmenu informácií. Popri 

efektívnejšom využívaní zdrojov, než to v rovnakej oblasti dokážu zásahy na vnútroštátnej 

alebo regionálnej úrovni, umožňuje lepšie plánovanie a monitorovanie. 

2. CIELE  

Program EÚ pre boj proti podvodom poskytuje technické vybavenie a odbornú prípravu, 

ktoré umožňujú (spoločné) operácie a vyšetrovania v oblasti boja proti podvodom. Okrem 

toho program prispieva k novým elektronickým štruktúram, aby mohli členské štáty účinne 

bojovať proti podvodom v úzkej spolupráci s inštitúciami a orgánmi EÚ, ako je napríklad 

Európska prokuratúra.  

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Program EÚ pre boj proti podvodom bude financovať celý rad činností na podporu boja proti 

podvodom, a to najmä poskytovaním grantov a prostredníctvom verejných obstarávaní. 

Zameria sa najmä na nákup technického vybavenia, konferencie, školenia a výmenu 

najlepších postupov medzi jeho prijímateľmi (predovšetkým vnútroštátnymi orgánmi). V 

rámci programu sa bude tiež poskytovať financovanie pre spoločný komplex informačných 

systémov a databáz na podporu vzájomnej pomoci a colnej spolupráce v oblasti boja proti 

podvodom, a to najmä zabezpečením výmeny colných informácií medzi členskými štátmi, 

EÚ a tretími krajinami. Takisto zabezpečí financovanie v súvislosti s oznamovaním 

nezrovnalostí členskými štátmi. 

V programe EÚ pre boj proti podvodom sa bude kombinovať financovanie z dvoch 

existujúcich iniciatív: z programu Hercule III určeného na podporu boja proti podvodom, 

korupcii a nezrovnalostiam, a z Informačného systému pre boj proti podvodom, ktorý 

podporuje najmä vzájomnú pomoc v colných záležitostiach. Program bude naďalej 

financovať systém riadenia nezrovnalostí, ktorý je v súčasnosti súčasťou Informačného 

systému pre boj proti podvodom.  
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4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Program EÚ pre boj proti podvodom bude dopĺňať existujúce nástroje v oblasti politiky boja 

proti podvodom – najmä smernicu o ochrane finančných záujmov, ktorú musia členské štáty 

transponovať do júla 2019 – a reagovať na budúci vývoj a výzvy v oblasti ochrany 

finančných záujmov EÚ. Programom sa takisto zabezpečia rozsiahle synergie s Európskou 

prokuratúrou, ktorá začne koncom roka 2020 vyšetrovať a stíhať podvody týkajúce sa 

rozpočtu EÚ. Vo vzťahu k novým prioritám v oblasti vyšetrovania sa programom zabráni 

prekrývaniu, dosiahne sa zvýšenie efektívnosti a zabezpečí sa väčšia flexibilita. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 181 
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JEDNOTNÝ TRH 

 FISCALIS – Spolupráca v daňovej oblasti 

Fiscalis je program spolupráce v rámci Únie, ktorý umožňuje vnútroštátnym daňovým 

správam vytvárať a vymieňať si informácie a odborné poznatky. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Fiscalis prispieva k bezproblémovému fungovaniu daňových systémov v Únii tým, že 

podporuje spoluprácu medzi daňovými správami členských štátov a ponúka nákladovo 

efektívne a interoperabilné riešenia v oblasti IT, ktoré by každý členský štát musel v 

opačnom prípade vyvinúť samostatne.  

Európsku pridanú hodnotu program poskytuje tým, že prispieva k boju proti daňovým 

podvodom, daňovým únikom a vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam, zvyšuje daňovú 

spravodlivosť a transparentnosť, ako aj podporuje fungovanie jednotného trhu a 

konkurencieschopnosť. Toto je možné úspešne dosiahnuť len spoločnými opatreniami na 

úrovni Únie a členských štátov. 

2. CIELE  

Fiscalis sa zameriava na vytvorenie účinných mechanizmov vrátane nástrojov IT 

zameraných na zlepšenie daňovej správy a administratívnej spolupráce, a to najmä s cieľom 

zabezpečiť pre vnútroštátne daňové správy účinnejšie prostriedky v ich boji proti daňovým 

podvodom a únikom a súčasne uľahčiť dodržiavanie daňových predpisov. Program celkovo 

prispieva k primeranému fungovaniu daňových systémov v Únii, t. j.: 

 pomáha predchádzať daňovým podvodom, daňovým únikom a vyhýbaniu sa 

daňovým povinnostiam a bojovať proti týmto javom, 

 pomáha predchádzať nepotrebnej administratívnej záťaži pre občanov a podniky 

(vrátane malých a stredných podnikov) v rámci cezhraničných transakcií, 

 podporuje dosiahnutie plného potenciálu jednotného trhu a posilňuje 

konkurencieschopnosť Únie, 

 propaguje a podporuje spoločný prístup Únie na medzinárodných fórach. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Fiscalis sa bude vzhľadom na povahu svojich činností a svoje zameranie na daňové správy 

ako prijímateľov implementovať v rámci priameho riadenia. Umožní to cielené a vhodné 
prideľovanie finančných prostriedkov, pričom sa zabezpečí možnosť ich rýchleho 
prispôsobenia novým prioritám a potrebám. 

V rámci jeho implementácie sa dosiahne ďalšie zjednodušenie, a to maximalizáciou využitia 
jednorazových platieb a jednotkových nákladov v prípade grantov. Súčasťou mechanizmov 

poskytovania podpory z tohto programu budú aj verejné zákazky. 
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4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Fiscalis zabezpečuje synergie s inými programami, ako napríklad s programom Colníctvo, a 

to najmä v oblasti elektronických systémov, riadenia programov a spoločných akcií, a s 

programom Digitálna Európa. Doplnkovosť existuje aj vo vzťahu k novému programu v 

oblasti štrukturálnych reforiem, ktorý zahŕňa pomoc pre daňové správy.  

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 270 
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JEDNOTNÝ TRH 

 CUSTOMS – Spolupráca v colnej oblasti 

Program Colníctvo podporuje činnosť colných orgánov a ich vzájomnú spoluprácu a tým 

zaisťuje ochranu finančných a hospodárskych záujmov Únie a jej členských štátov. Posilňuje 

integritu jednotného trhu. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Colná oblasť patrí do výlučnej právomoci Únie a vyznačuje sa vysokým stupňom 

harmonizácie právnych predpisov EÚ. Za ich vykonávanie sú však zodpovedné členské 

štáty. Preto je tesná spolupráca nevyhnutná na prehĺbenie prevádzkovej integrácie, ktorá 

colným orgánom v rôznych členských štátoch umožní konať ako keby boli jeden subjekt. 

Pomôže to zaistiť správne vyberanie ciel (15 % rozpočtu EÚ, t. j. 20 miliárd EUR v roku 

2016), dane z pridanej hodnoty na dovoz a spotrebných daní. Keďže činnosti v colnej oblasti 

sú cezhraničnej povahy, jednotlivé členské štáty ich nemôžu účinne a efektívne 

uskutočňovať samostatne.  

Program Colníctvo ponúka rámec Únie pre spoluprácu medzi vnútroštátnymi colnými 

správami aj vo vzťahu k informačným technológiám. Colná spolupráca je založená na 

vysoko zabezpečenej a špecializovanej komunikačnej sieti a veľkom počte vzájomne 

prepojených a interoperabilných transeurópskych elektronických systémov používaných 

vnútroštátnymi colnými orgánmi, aj na výmenu informácií s hospodárskymi subjektmi. 

Výsledná štruktúra je podstatne nákladovo efektívnejšia než keby si každý členský štát 

musel vytvoriť svoj vlastný rámec spolupráce na dvojstrannom alebo mnohostrannom 

základe.  

2. CIELE  

Cieľom programu je podpora colných orgánov pri ochrane finančných a hospodárskych 

záujmov Únie a členských štátov. Program zjednodušuje administratívne prostredie pre 

medzinárodné obchodné subjekty, okrem iného aj digitalizáciou interakcie medzi obchodnými 

subjektmi a colnými orgánmi. V rámci programu sa navyše posilňuje bezpečnosť a ochrana 

občanov a sleduje modernizácia colníctva. Zohráva kľúčovú úlohu pri optimalizácii 

fungovania colnej únie vo všetkých jej aspektoch, čím sa zvyšuje príťažlivosť a 

dôveryhodnosť EÚ ako obchodného partnera v globalizovanom svete. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Program sleduje svoje ciele prostredníctvom priamo riadeného verejného obstarávania a 

grantov na rozvíjanie interoperabilných transeurópskych elektronických systémov a 

spoločných akcií. V rámci jeho implementácie sa bude vyvíjať úsilie o ďalšie zjednodušenie, 

a to maximalizáciou využitia jednorazových platieb a jednotkových nákladov v prípade 

grantov. Súčasťou mechanizmov poskytovania podpory z tohto programu budú aj náhrady 

výdavkov expertov.  

Výmenou údajov medzi colnými orgánmi na základe zásady „jedenkrát a dosť“ sa ešte viac 

zjednodušia činnosti v colnej oblasti. Nová generácia bezpečnej sieťovej infraštruktúry 

navyše ponúkne lepšiu výmenu údajov a bezpečnejšie služby. 
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4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Pokiaľ ide o činnosti, mechanizmus poskytovania podpory a cieľových prijímateľov, 

program je úzko previazaný s programami Fiscalis a Pericles, ako aj programom EÚ pre 

boj proti podvodom. Takisto bude vytvárať synergie s programom Digitálna Európa, v 

rámci ktorého sa vyvíjajú generické riešenia pre štruktúru a infraštruktúru elektronických 

systémov, čím sa bude môcť dosiahnuť ďalšie zefektívnenie systémov a úspory z rozsahu 

medzi nimi. Súčinnosť medzi programami už v súčasnosti prebieha, konkrétne vo vývoji 

určitých komponentov elektronického systému. Program je už vo viacerých aspektoch 

prepojený s Fondom pre integrované riadenie hraníc, konkrétne s komponentom 

zahŕňajúcim vybavenie na colné kontroly, ktorý vnútroštátnym colným orgánom pomôže 

obstarávať vybavenie, ako aj s Fondom pre vnútornú bezpečnosť. Doplnkovosť napokon 

existuje aj vo vzťahu k nástroju technickej pomoci v prípade pomoci na zvyšovanie 

kapacít colných správ. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 950 
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VESMÍR 

 Európsky vesmírny program 

Z vesmírneho programu sa financuje zavádzanie európskych vesmírnych infraštruktúr a 

súvisiacich služieb do prevádzky a ich využívanie. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Vesmírne infraštruktúry sa využívajú na poskytovanie služieb, ktoré sa stali nenahraditeľnou 

súčasťou každodenného života Európanov, či už pri používaní mobilných telefónov, 

šoférovaní alebo hľadaní miest pomocou navigačného systému, lietaní alebo plavbe po mori. 

Zároveň pomáhajú zabezpečiť ochranu ľudí (napríklad vďaka lepšiemu vyhodnoteniu vplyvu 

prírodných katastrof a riadenia reakcií na ne), životného prostredia a kľúčových 

hospodárskych systémov (elektrárne, bankové transakcie, zabezpečená komunikácia). So 

vznikom nových vesmírnych technológií a inovatívnych služieb sa čoraz dôležitejšími stávajú 

najmodernejšie vesmírne infraštruktúry. 

Žiadny členský štát nemá finančné ani technické kapacity na to, aby sám financoval sieť 

satelitov a uskutočňoval vesmírne programy. Navyše, keby každý členský štát vyvíjal vlastné 

nosné rakety, satelity a regulačné predpisy, výsledkom by bolo plytvanie zdrojmi a 

fragmentácia. Vesmír je strategickým sektorom, a ak v ňom chce EÚ naďalej zostať 

globálnym hráčom, musí zabezpečiť vedúce postavenie svojho priemyslu a svoju nezávislosť 

v tomto odvetví. V Zmluve o fungovaní Európskej únie sa EÚ ukladá úloha vypracovať 

európsku politiku v oblasti kozmického priestoru podporenú európskym vesmírnym 

programom. 

2. CIELE  

Vesmírny program zaisťuje, aby EÚ plne využívala hospodársky a spoločenský potenciál, 

ktorý môže vesmír priniesť: 

 zabezpečuje kontinuitu existujúcich a vývoj nových vesmírnych infraštruktúr a 

služieb. EÚ uskutočňuje tri kľúčové programy: Copernicus, ktorý je vedúcim 

poskytovateľom služieb pozorovania Zeme; Galileo, vlastný globálny systém 

satelitnej navigácie EÚ; a EGNOS, systém zlepšovania presnosti signálu slúžiaci pre 

služby navigácie používateľov z oblasti letectva, námornej dopravy a používateľov na 

pevnine. Na to, aby sa v rámci nich naďalej mohli poskytovať údaje a zavádzať 

inovatívne služby, treba vynášať na obežnú dráhu nové satelity a udržiavať a 

modernizovať pozemné infraštruktúry; 

 podporuje rozvoj inovatívneho európskeho vesmírneho sektora, ktorý dokáže 

obstáť v celosvetovej konkurencii. Program podporuje konkurencieschopnosť 

priemyslu, internacionalizáciu a rozvoj zručností vo všetkých segmentoch vesmírneho 

priemyselného hodnotového reťazca, od silného odvetvia výroby satelitov až po 

dynamický sektor nadväzujúcich služieb, ako aj zabezpečenie strategickej autonómie 

EÚ vo vesmíre. Zároveň podnecuje transfer a vzájomné obohacovanie technológií s 

odvetviami, ktoré nesúvisia s vesmírom; 

 zväčšuje možnosti EÚ, pokiaľ ide o garantovaný prístup do vesmíru a k súvisiacim 

službám. Vesmírne kapacity majú natoľko strategický význam, že musí EÚ zmierniť 
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svoju závislosť od externých aktérov pri konštruovaní satelitov, ich vynášaní na 

obežnú dráhu a prevádzkovaní; musí si zachovať slobodu konania a nezávislosť 

rozhodovania. V rámci vesmírneho programu sa preto podporujú inovatívne snahy EÚ 

o zachovanie konkurencieschopnosti v sektore nosných rakiet a širšom vesmírnom 

sektore a zabezpečuje sa lepšia ochrana a sledovanie satelitov vo vesmíre (dohľad nad 

kozmickým priestorom a sledovanie tohto priestoru, získavanie informácií o situácii v 

kozmickom priestore) a zabezpečenej satelitnej komunikácie pre EÚ a vnútroštátne 

orgány. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Vesmírny program sa bude z väčšej časti realizovať prostredníctvom obstarávania. Niektoré 

konkrétne činnosti budú delegované na agentúry a medzinárodné subjekty, najmä na 

Agentúru pre európsky globálny navigačný satelitný systém (GSA) a Európsku vesmírnu 

agentúru. V prípade potreby sa zvážia aj ďalšie mechanizmy realizácie, napríklad verejno-

súkromné partnerstvá a verejno-verejné partnerstvá. 

V rámci budúceho programu sa všetky činnosti súvisiace s vesmírom skonsolidujú do jedného 

nariadenia. Tým sa zabezpečí väčšia koherentnosť, viditeľnosť a rozpočtová flexibilita. Táto 

racionalizácia by mala prispieť k zlepšeniu efektívnosti, čo v konečnom dôsledku poslúži pri 

zavádzaní nových služieb založených na údajoch z vesmíru. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Vesmírny program prispeje k uskutočňovaniu viacerých politík EÚ. Zlepší monitorovanie 

prírodných zdrojov, zmeny klímy i migračných trás. Podporí zavádzanie inteligentných a 

udržateľných dopravných riešení a precízneho poľnohospodárstva. Prispeje k väčšej 

bezpečnosti Únie. Zároveň prinesie podnikateľské príležitosti, čím podporí celkovú 

zamestnanosť, rast a investície v EÚ. V súvislosti s podporou Parížskej dohody o zmene 

klímy umožní nezávislá kapacita na monitorovanie a overovanie celosvetových emisií uhlíka, 

aby sa Európa stala celosvetovým lídrom v boji proti zmene klímy a v rozvoji ekologického a 

udržateľného hospodárstva. Zaistia sa synergie a komplementárnosť s programom Európsky 

horizont, a to najmä pokiaľ ide o akcie v oblasti výskumu a inovácií súvisiacich s vesmírom. 

A napokon, vesmírny program prispeje k prioritám v oblasti bezpečnosti a obrany, keďže zo 

samotnej povahy vesmírnych spôsobilostí vyplýva možnosť ich dvojakého využitia (môžu ich 

teda využívať zákazníci z civilnej i vojenskej oblasti). 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 16 000 

 

  



II | Súdržnosť a hodnoty 

 29  

 
REGIONÁLNY ROZVOJ A SÚDRŽNOSŤ 

 Európsky fond regionálneho rozvoja a Kohézny fond 

Európsky fond regionálneho rozvoja a Kohézny fond podporujú hospodársku, sociálnu a 

územnú súdržnosť Európskej únie. Prispievajú k znižovaniu rozdielov, ktoré stále existujú 

medzi európskymi regiónmi a krajinami. Európsky fond regionálneho rozvoja prispieva k 

štrukturálnej úprave a ekonomickej premene, zatiaľ čo Kohézny fond sa zameriava na 

investície do životného prostredia a dopravnej infraštruktúry. Spolu s Európskym sociálnym 

fondom tvoria zdroje financovania politiky súdržnosti Európskej únie.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Hospodárske a sociálne rozdiely sa medzi jednotlivými regiónmi EÚ značne líšia a 

spomaľujú harmonický rozvoj Únie. Na základe článku 174 Zmluvy o fungovaní 

Európskej únie sa Únia zameriava na znižovanie rozdielov medzi úrovňami rozvoja vo 

svojich regiónoch a na podporu rozvoja najviac znevýhodnených regiónov. Politika 

súdržnosti je vyjadrením solidarity medzi Európanmi, ako aj hlavnou investičnou politikou 

EÚ. Posilnenie hospodárskej konvergencie najmenej rozvinutých regiónov prostredníctvom 

Európskeho fondu regionálneho rozvoja a Kohézneho fondu upevňuje jednotný trh a vytvára 

príležitosti pre pracovníkov, spotrebiteľov a podniky v celej Únii. V Európe, kde sú 

rozvinutejšie a menej rozvinuté regióny nerovnomerne rozdelené medzi krajinami, musia 

byť politiky na zníženie takýchto rozdielov organizované na vyššej ako vnútroštátnej úrovni.  

Politika súdržnosti podporuje hospodárske reformy členských štátov. Takisto zohráva 

významnú úlohu pri zmierňovaní hospodárskych a finančných otrasov, a to stabilizáciou 

verejných investícií v období fiškálnej konsolidácie. 

Európsky fond regionálneho rozvoja a Kohézny fond podporujú rozvoj spolufinancovaním 

investícií do výskumu a inovácií, boja proti zmene klímy a životného prostredia, podpory 

podnikania malých podnikov, služieb všeobecného hospodárskeho záujmu, 

telekomunikačnej, energetickej a dopravnej infraštruktúry, zdravotníckej, vzdelávacej, 

kultúrnej a sociálnej infraštruktúry, udržateľného rozvoja miest a inteligentných obcí. 

Existujú dôkazy, že bez týchto dvoch fondov by sa realizovala iba obmedzená časť týchto 

investícií, a to aj v rozvinutejších členských štátoch a regiónoch. Okrem toho by nemohli 

využívať rámec, ktorý je zavedený pre fondy, vrátane viacročného programovania, zásady 

partnerstva a vytvorenia stratégií pre inteligentnú špecializáciu. 

Európsky fond regionálneho rozvoja takisto financuje dôležitý prvok pridanej hodnoty EÚ – 

programy INTERREG, ktoré podporujú cezhraničnú, nadnárodnú a medziregionálnu 

spoluprácu v celej Európe a umožňujú členským štátom a regiónom spolupracovať pri 

riešení spoločných výziev na cezhraničnej úrovni.  

Okrem toho Európsky fond regionálneho rozvoja už viac ako 20 rokov poskytuje osobitné 

financovanie pre cezhraničné programy na podporu mieru a zmierenia v Severnom Írsku a 

pohraničnej oblasti Írska. Komisia má v úmysle navrhnúť pokračovanie týchto programov, 

a to na základe existujúcich riadiacich štruktúr. 
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2. CIELE  

V období rokov 2021 – 2027 bude podpora z Európskeho fondu regionálneho rozvoja a 

Kohézneho fondu pomáhať členským štátom zmierňovať ich hospodárske, sociálne a 

územné rozdiely vďaka intervenciám zameraným na päť cieľov: 

 Inteligentnejšia Európa: s cieľom podporiť konkurencieschopnosť, digitálnu 

transformáciu, podnikanie a inovácie (vrátane inkluzívneho rastu a sociálnych 

podnikov) a posilniť podnikateľské prostredie ako súčasť prispôsobovania priemyslu 

výzvam vyplývajúcim z globalizácie, obehového hospodárstva a zmeny klímy.  

 Ekologickejšia bezuhlíková Európa: čistá a spravodlivá energetická 

transformácia s cieľom zlepšiť energetickú efektívnosť, podporovať prechod na 

nízkouhlíkové hospodárstvo, motivovať k využívaniu energie z obnoviteľných 

zdrojov, podporovať inovatívne využívanie nízkouhlíkových technológií, podporovať 

zelené a modré investície – aj do udržateľného riadenia prírodných zdrojov, obehové 

hospodárstvo, adaptáciu na zmenu klímy a jej zmierňovanie. 

 Prepojenejšia Európa: mobilita, energetika a regionálna prepojenosť IKT na 

vytvorenie regionálnych sietí a systémov na podporu udržateľnej dopravy, 

inteligentných sietí a vysokorýchlostného digitálneho prístupu s cieľom posilniť 

regionálnu, miestnu a cezhraničnú prepojenosť vrátane bezpečnosti.  

 Sociálnejšia Európa: uplatňovanie zásad Európskeho piliera sociálnych práv, 

najmä pokiaľ ide o celoživotné vzdelávanie, infraštruktúru vzdelávania a odbornej 

prípravy, ako aj zdravotnícku, kultúrnu a sociálnu infraštruktúru.  

 Európa bližšie k občanom: udržateľný a integrovaný rozvoj prostredníctvom 

miestnych iniciatív na podporu rastu a miestneho sociálno-ekonomického rozvoja 

mestských, vidieckych a pobrežných oblastí. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Fondy sa implementujú v partnerstve s členskými štátmi a ich regiónmi formou zdieľaného 

riadenia. Tieto partnerstvá zahŕňajú výraznú mobilizáciu vnútroštátnych, regionálnych a 

miestnych zainteresovaných strán, ako aj občianskej spoločnosti. Zabezpečí sa tak 

zodpovednosť za ciele a plnenie a Európa sa priblíži svojim občanom. Prispievajú aj k 

posilneniu vnútroštátnych, regionálnych a miestnych správnych orgánov.  

Zjednodušený a účinnejší prístup k realizácii bude kľúčovým prvkom navrhovaných 

nových nariadení s týmito zmenami od roku 2021: 

 zníženie administratívnej záťaže prostredníctvom synergií a zosúladenie vykonávacích 

pravidiel naprieč fondmi, zvýšené vzájomné využitie auditov a možnosť zachovania 

existujúcich systémov riadenia a kontroly, 

 rozdielna implementácia prostredníctvom jednoduchších systémov riadenia a kontroly 

pre programy, ktoré majú dobré výsledky, 

 flexibilita v podobe preskúmania v polovici obdobia s cieľom v prípade potreby 

upraviť priority posledných programových rokov tak, aby sa riešili nové priority, 

zhodnotiť pokrok pri plnení usmernení týkajúcich sa investícií vydaných spolu s 

odporúčaniami pre jednotlivé krajiny a plnenie,  

 posilnené využívanie finančných nástrojov aj na základe dobrovoľnej účasti na novom 

Fonde InvestEU,  
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 väčší dôraz na výsledky než na náklady. 

Vyššie vnútroštátne spolufinancovanie pomôže takisto zvýšiť zodpovednosť na mieste, ako aj 

dosah politiky.  

Dosiahne sa stabilnejší a predvídateľnejší platobný profil počas celého obdobia. Vzhľadom na 

výšku záväzkov, ktoré je ešte potrebné vyplatiť za obdobie 2014 – 2020, sa zníži miera 

predbežného financovania. Opätovné zavedenie pravidla n+2 bude viesť aj k lepšiemu 

finančnému riadeniu a rýchlejšiemu začatiu programového obdobia. 

S cieľom maximalizovať vplyv politiky súdržnosti musia fyzické investície sprevádzať 

„mäkké“ opatrenia vrátane zvyšovania úrovne zručností pracovnej sily. Na tento účel sa môže 

v rámci programov kombinovať podpora z Európskeho sociálneho fondu+, Európskeho fondu 

regionálneho rozvoja a Kohézneho fondu.  

Tak ako doposiaľ je hlavným kritériom na prideľovanie finančných prostriedkov relatívny 

hrubý domáci produkt na obyvateľa. Zohľadnia sa aj iné faktory ako nezamestnanosť, zmena 

klímy a prijímanie a integrácia migrantov. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Budú existovať spoločné pravidlá pre všetky fondy zdieľaného riadenia (nariadenie o 

spoločných ustanoveniach), ktoré sa budú vzťahovať na tieto fondy: Európsky fond 

regionálneho rozvoja, Kohézny fond, Európsky sociálny fond+, Európsky 

poľnohospodársky fond pre rozvoj vidieka, Európsky námorný a rybársky fond, Fond 

pre azyl a migráciu, Fond pre vnútornú bezpečnosť a Fond pre riadenie hraníc. Tým sa 

zosúladia pravidlá, čo zvýši súdržnosť a synergie medzi uvedenými fondmi.  

Európsky fond regionálneho rozvoja a Kohézny fond budú užšie zosúladené s európskym 

semestrom pre koordináciu hospodárskych politík, ktorý tiež posilní svoj regionálny 

rozmer. Podrobná analýza výziev, ktorým členské štáty čelia, v kontexte európskeho semestra 

bude slúžiť ako základ na programovanie fondov na začiatku a v polovici ďalšieho obdobia. 

Bude slúžiť ako plán pre krátko-, stredno- a dlhodobé plánovanie a monitorovanie fondov. 

Systém ex ante kondicionalít a makroekonomickej podmienenosti sa zachová. 

Prostredníctvom procesu európskeho semestra Komisia a členské štáty (najmä na základe 

svojich národných programov reforiem) zabezpečia koordináciu a doplnkovosť financovania 

z fondov politiky súdržnosti a nového programu na podporu reforiem, pokiaľ ide o 

podporu štrukturálnych reforiem. 

V rámci politiky súdržnosti sa zvýši dôraz na inovácie. Posilní sa aj doplnkovosť s 

programami Erasmus+ a Európsky horizont, a to zosúladením príslušných pravidiel, 

posilnením mechanizmov „známky excelentnosti“ a osobitnou ex ante kondicionalitou. Bude 

pokračovať aj ďalší rozvoj stratégie pre inteligentnú špecializáciu. 

Projekty transeurópskych dopravných sietí sa budú aj naďalej financovať z Kohézneho 

fondu prostredníctvom zdieľaného riadenia a priameho spôsobu implementácie v rámci 

Nástroja na prepájanie Európy. Na tento účel sa z Kohézneho fondu prevedie do Nástroja 

na prepájanie Európy 11 mld. EUR. 

Zabezpečia sa synergie s programom LIFE pre životné prostredie a ochranu klímy, najmä 

na základe strategických integrovaných projektov programu LIFE s cieľom optimalizovať 

využívanie fondov podporujúcich investície do životného prostredia.  
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Pokiaľ ide o výzvy súvisiace s migráciou, všetky fondy politiky súdržnosti budú zamerané 

na dlhodobé potreby spojené s integráciou, zatiaľ čo Fond pre azyl a migráciu sa zameria na 

krátkodobejšie potreby. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 273 000 

z toho:   

Európsky fond regionálneho rozvoja 226 308 

z toho:  

Investovanie do rastu a zamestnanosti 215 172 

Európska územná 

spolupráca 

 9 500 

Najvzdialenejšie a riedko obývané oblasti 1 637 

Kohézny fond  46 692 

z toho príspevok na NPE – Doprava 11 285 

Poznámka: odchýlky od celkových súm sú dôsledkom zaokrúhlenia. 
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REGIONÁLNY ROZVOJ A SÚDRŽNOSŤ 

 Podpora pre komunitu tureckých Cyperčanov 

Cieľom programu je uľahčiť znovuzjednotenie Cypru povzbudením hospodárskeho rozvoja 

komunity tureckých Cyperčanov. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

EÚ je v jedinečnej pozícii poskytnúť politickú a hospodársku podporu na znovuzjednotenie 

ostrova. V čase pristúpenia Cypru k EÚ v roku 2004 vyjadrila Únia odhodlanie „ukončiť 

izoláciu komunity tureckých Cyperčanov a umožniť znovuzjednotenie Cypru povzbudením 

hospodárskeho rozvoja komunity tureckých Cyperčanov“. Preto súbežne s podporou 
rokovaní o komplexnom riešení cyperského problému poskytuje podporu prostredníctvom 
osobitného programu pomoci EÚ pre komunitu tureckých Cyperčanov. 

2. CIELE  

Program sa zameriava na uľahčenie znovuzjednotenia Cypru povzbudzovaním hospodárskeho 

rozvoja komunity tureckých Cyperčanov s osobitným dôrazom na hospodársku integráciu 

ostrova, na zlepšenie kontaktov medzi týmito dvoma komunitami a s EÚ a na prípravu 

súvisiacu s acquis Únie. Program má päť špecifických cieľov: a) rozvoj a obnova 

infraštruktúry; b) presadzovanie sociálneho a hospodárskeho rozvoja; c) podpora uzmierenia, 

opatrenia na budovanie dôvery a podpora občianskej spoločnosti; d) priblíženie komunity 

tureckých Cyperčanov k EÚ a e) príprava komunity tureckých Cyperčanov na zavedenie a 

vykonávanie acquis EÚ po komplexnom vyriešení cyperskej otázky. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Tento program vykonáva priamo Európska komisia. Niektoré projekty vykonávajú v rámci 

nepriameho hospodárenia medzinárodné organizácie alebo agentúry členských štátov. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Vzhľadom na špecifickú situáciu komunity tureckých Cyperčanov je to samostatný program 

EÚ bez prepojenia s inými nástrojmi, hoci, tam, kde je to možné, sa vyvíja snaha o 

koordináciu s inými darcami. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 240 
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HOSPODÁRSKA A MENOVÁ ÚNIA  

 Program na podporu reforiem 

Program na podporu reforiem sa zameriava na podporu implementácie štrukturálnych 

reforiem v členských štátoch. Uskutočňovanie štrukturálnych reforiem má zásadný význam 

pre modernizáciu európskych hospodárstiev, zvýšenie odolnosti a posilnenie väčšej 

konvergencie v rámci európskej hospodárskej a menovej únie. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Program na podporu reforiem prispieva k pozdvihnutiu súdržnosti a posilneniu odolnosti, 

zvyšovaniu konkurencieschopnosti a produktivity a podpore vytvárania pracovných miest, 

investícií a rastu. Posilňuje tým sociálno-hospodárske štruktúry v EÚ a urýchľuje 

hospodársku a sociálnu konvergenciu medzi členskými štátmi. Z programu sa bude na tento 

účel členským štátom poskytovať technická aj finančná podporu na implementáciu týchto 

reforiem. 

Zatiaľ čo implementácia štrukturálnych reforiem v členských štátoch patrí naďalej do ich 

právomoci, z krízových rokov vyplynulo, že vzhľadom na silné prepojenia medzi 

hospodárstvami členských štátov, predovšetkým tých, ktoré používajú spoločnú menu, 

reformné úsilie v jednom členskom štáte je dôležité aj pre ostatné členské štáty a nemôže byť 

preto len vnútroštátnou záležitosťou. Hoci v kontexte európskeho semestra bola aj väčším 

dôrazom na priority eurozóny posilnená koordinácia hospodárskych politík na úrovni EÚ, 

plnenie odporúčaní pre jednotlivé krajiny nebolo v členských štátoch rovnaké. V rámci tohto 

programu sa poskytne ďalšia podpora na implementáciu reforiem v rámci európskeho 

semestra. Prispeje tým k hospodárskej a sociálnej výkonnosti a odolnosti členských štátov. 

Jeho vplyv bude preto pociťovaný nielen na vnútroštátnej úrovni, ale bude mať aj vedľajšie 

pozitívne účinky pre Úniu ako celok.  

Program pomôže riešiť problémy vnútroštátnych reforiem štrukturálnej povahy. Umožní 

dosiahnuť úspory z rozsahu a zabezpečí výmenu osvedčených postupov medzi členskými 

štátmi. Členské štáty často čelia podobným výzvam a praktickým obmedzeniam, ktoré súvisia 

s implementáciou reforiem. Program umožní vytvorenie siete odborných znalostí pre celú EÚ, 

do ktorej sa môžu zapojiť všetky členské štáty. Bude podporovať vzájomnú dôveru a ďalšiu 

spoluprácu medzi členskými a Komisiou. Programom sa zabezpečuje komplementárnosť a 

synergie s inými programami a politikami Únie na regionálnej, vnútroštátnej, medzinárodnej 

úrovni a úrovni Únie, najmä tým, že dopĺňa politické usmernenia stanovené na základe 

európskeho semestra. 

2. CIELE  

Program sa zameriava na propagovanie a podporu implementácie štrukturálnych reforiem v 

členských štátoch. Cieľom je modernizácia európskych hospodárstiev, pozdvihnutie odolnosti 

a posilnenie väčšej konvergencie v rámci európskej hospodárskej a menovej únie, a to 

zvyšovaním konkurencieschopnosti a produktivity, ako aj podporou vytvárania pracovných 

miest, investícií a rastu. Zabezpečenie odolnosti hospodárskych a sociálnych štruktúr je 

obzvlášť dôležité pre krajiny s jednotnou menou a pre tie členské štáty, ktoré sa pripravujú na 

prijatie eura, aby sa pomohol zaistiť ich bezproblémový prechod do eurozóny a ich členstvo v 

nej. 
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Cieľom tohto programu je podporovať široké spektrum reforiem, najmä tých, ktoré boli 

identifikované v kontexte európskeho semestra pre koordináciu hospodárskych politík. 

Program sa bude zaoberať najmä výzvami uvedenými v odporúčaniach pre jednotlivé krajiny. 

Zameriava sa na tie reformy, ktoré môžu najviac prispieť k odolnosti hospodárstiev členských 

štátov a majú pozitívne vedľajšie účinky na ostatné členské štáty. Patria medzi ne reformy 

trhov s výrobkami a trhov práce, daňové reformy, rozvoj kapitálových trhov, reformy na 

zlepšenie podnikateľského prostredia a reformy verejnej správy.  

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Program sa skladá z troch samostatných a navzájom sa dopĺňajúcich nástrojov:  

 Nástroj na podporu reforiem bude poskytovať finančnú podporu členským štátom 

na implementáciu štrukturálnych reforiem, ktoré boli identifikované v rámci 

európskeho semestra pre koordináciu hospodárskych politík. Bude spravovaný v rámci 

priameho riadenia. Členskému štátu po splnení reformných záväzkov dohodnutých s 

Komisiou poskytne finančný príspevok. Členské štáty dobrovoľne navrhnú reformy na 

základe výziev identifikovaných v procese európskeho semestra. Takéto reformy sú 

obzvlášť dôležité pre členské štáty, v ktorých existujú nadmerné nerovnováhy. 

Členské štáty predložia podrobný súbor opatrení, medzníky implementácie a 

harmonogram dokončenia, ktorý nesmie prekročiť tri roky. Komisia po dialógu s 

členským štátom prijme rozhodnutie prostredníctvom vykonávacieho aktu, v ktorom 

stanoví reformné záväzky (vrátane čiastkových medzníkov, cieľov a časového plánu), 

ktoré má členský štát splniť, ako aj pridelený finančný príspevok. Členské štáty budú 

v rámci európskeho semestra podávať správy o pokroku dosiahnutom prostredníctvom 

svojich národných programov reforiem. 

 Nástroj konvergencie bude poskytovať špecializovanú finančnú a technickú podporu 

členským štátom, ktoré chcú prijať euro a ktoré podnikli preukázateľné kroky k 

prijatiu jednotnej meny v danom časovom rámci. Cieľom nástroja je podporovať 

implementáciu reforiem s cieľom pomôcť im pri príprave na úspešné členstvo v 

eurozóne. Žiadosti o technickú podporu z tohto nástroja sa budú riadiť rovnakými 

pravidlami ako v prípade nástroja technickej podpory. Návrhy reformných záväzkov 

prijatých členskými štátmi s cieľom získať finančnú podporu z nástroja konvergencie 

sa budú riadiť rovnakými pravidlami stanovenými pre nástroj na podporu reforiem. 

Pridelené rozpočtové prostriedky naplánované pre nástroj konvergencie sa presunú do 

nástroja na podporu reforiem, ak oprávnený členský štát do konca roka 2023 neprijme 

potrebné kroky s cieľom požiadať o podporu z nástroja konvergencie.  

 Existujúci program na podporu štrukturálnych reforiem bude nahradený nástrojom 

technickej podpory, ktorého cieľom bude na požiadanie členských štátov poskytovať 

individualizovanú technickú podporu na uskutočnenie inštitucionálnych a 

administratívnych štrukturálnych reforiem na udržanie rastu. Tento nástroj sa 

zameriava na poskytovanie praktickej podpory v teréne a bude k dispozícii počas 

celého reformného procesu, respektíve jeho vymedzených štádií alebo fáz. Podporu 

poskytujú priamo interní experti Komisie alebo spolu s inými poskytovateľmi 

technickej pomoci. V závislosti od projektu môžu medzi nimi byť experti 

vnútroštátnych správnych orgánov, medzinárodných organizácií, súkromných firiem a 

poradenských spoločností, ako aj experti zo súkromného sektora. Podpora sa 

členským štátom poskytuje koordinovaným spôsobom vo všetkých oblastiach politiky 
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a integrovaný prístup sa uplatňuje vo všetkých sektoroch pri súčasnom zachovaní 

hľadiska členského štátu.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Program bude účinne dopĺňať pevné prepojenie medzi politikou súdržnosti a európskym 

semestrom. Spolu s ďalšími novými nástrojmi, ako je európsky nástroj stabilizácie 

investícií, program funguje ako súčasť globálneho prístupu k modernizovanému rámcu EÚ na 

podporu stabilnej európskej hospodárskej a menovej únie. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 25 000 

z toho:   

Nástroj na podporu 

reforiem 

 22 000 

Nástroj konvergencie  2 160 

Nástroj technickej 

pomoci 

 840 
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HOSPODÁRSKA A MENOVÁ ÚNIA  

 Európsky nástroj stabilizácie investícií pre hospodársku a menovú úniu 

Európsky nástroj stabilizácie investícií pomôže zmierniť účinky asymetrických otrasov a 

zabrániť rizikám negatívnych vedľajších účinkov na ostatné členské štáty. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Prehlbovanie hospodárskej a menovej únie je spoločnou prioritou. Vyžaduje si to rozhodné 

opatrenia zo strany členských štátov, ale k dosiahnutiu tohto cieľa možno prispieť aj 

primeranou podporou z rozpočtu EÚ a nástrojov na koordináciu politík.  

Rozpočet EÚ vždy podporoval vzostupnú hospodársku a sociálnu konvergenciu. Úverová 

kapacita dostupná na úrovni EÚ sa v posledných rokoch takisto zvýšila s cieľom reagovať na 

mimoriadne okolnosti. Podpora v prípade makroekonomickej krízy bola však doteraz 

obmedzená, ale užitočná sféra pôsobnosti rozpočtu EÚ, napríklad prostredníctvom 

Európskeho finančného stabilizačného mechanizmu a nástroja platobnej bilancie, zatiaľ čo 

postupy európskych štrukturálnych a investičných fondov mali na členské štáty v ťažkostiach 

stabilizačný účinok. 

Každá krajina je iná a veľkosť a štruktúra hospodárstva sú dôležitými faktormi, pokiaľ ide o 

pravdepodobnosť jeho vystavenia otrasom. Kríza však zdôraznila obmedzenosť prostriedkov, 

ktoré majú jednotlivé členské štáty k dispozícii na zmiernenie vplyvu veľkých asymetrických 

otrasov. Niektoré z nich napokon stratili možnosť sa financovať prostredníctvom 

kapitálových trhov. V niektorých prípadoch to viedlo k zdĺhavej recesii a negatívnym 

vedľajším účinkom na ostatné členské štáty. Je to dôsledok silnej vzájomnej závislosti 

hospodárstiev v eurozóne a – v menšej miere – EÚ. Nový nástroj na úrovni eurozóny, ktorý 

by zabránil týmto negatívnym vedľajším účinkom, by preto bol jasným prínosom a priniesol 

by pridanú hodnote pre EÚ ako celok. 

Osobitosti tohto nového európskeho nástroja stabilizácie investícií si vyžadujú jasné 

zameranie na členské štáty eurozóny, avšak aj ostatné krajiny by mali mať možnosť sa 

zapojiť. Tento nový nástroj dopĺňa stabilizačnú úlohu, ktorú zohrávajú vnútroštátne rozpočty 

v prípade veľkých asymetrických otrasov. Vzhľadom na ich ústrednú úlohu v hospodárstve 

budú vnútroštátne rozpočty naďalej hlavným nástrojom fiškálnej politiky členských štátov pri 

prispôsobovaní sa meniacim sa hospodárskym okolnostiam. Preto musia členské štáty 

neustále vytvárať a udržiavať primerané fiškálne rezervy, predovšetkým v priaznivých 

časoch, ako sa stanovuje v Pakte stability a rastu, a zvoliť také hospodárske politiky, ktoré 

zabránia vzniku makroekonomických nerovnováh. V prípade poklesu členské štáty najskôr 

využijú svoje automatické stabilizátory a vlastnú fiškálnu politiku v súlade s paktom. 

Európsky nástroj stabilizácie investícií na európskej úrovni vstúpi do hry, len ak sa tieto 

rezervy a stabilizátory ukážu ako nedostatočné, najmä v prípade veľkých asymetrických 

otrasov. 

2. CIELE  

Cieľom európskeho nástroja stabilizácie investícií je poskytnúť zdroje členskému štátu 

zasiahnutému otrasom. Potenciálne by to mohlo ovplyvniť deficit alebo dlhovú pozíciu 

členského štátu. 
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Európsky nástroj stabilizácie investícií bude odlišný, ale bude dopĺňať existujúce nástroje v 

oblasti verejných financií EÚ. Na prístup k európskemu nástroju stabilizácie investícií sa budú 

vzťahovať prísne kritériá oprávnenosti, ktoré by mali prispieť k zdravej fiškálnej a 

hospodárskej politike a minimalizovať morálny hazard.  

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Európsky nástroj stabilizácie investícií pomáha podporovať a udržiavať vnútroštátne úrovne 

investícií. V časoch reštrikcií sú investície často prvou položkou, v prípade ktorej sa robia 

škrty vo vnútroštátnych rozpočtoch, čo nepriaznivo vplýva na dlhodobú produktivitu a rast.  

Európsky nástroj stabilizácie investícií bude kombinovať zvýhodnené úvery back-to-back do 

výšky 30 miliárd EUR v rámci rozpočtu EÚ spolu s grantovou zložkou na pokrytie úrokových 

nákladov. Podľa plánov sa časom vyvinú dva doplnkové komponenty v takej podobe, kde 

bude potenciálnu úlohu zohrávať Európsky mechanizmus pre stabilitu, respektíve budúci 

Európsky menový fond, ako aj mechanizmus dobrovoľného poistenia zriadený členskými 

štátmi. Grantová zložka európskeho nástroja stabilizácie investícií bude financovaná z 

príspevkov členských štátov, ktoré sú členmi eurozóny, rovnajúce sa podielu menových 

príjmov (emisie peňazí). Členské štáty, ktoré nepatria do eurozóny a ktoré sa chcú 

zúčastňovať na európskom nástroji stabilizácie investícií, by na financovanie prispievali 

podľa kľúča na upisovanie základného imania Európskej centrálnej banky. 

Na prístup k európskemu nástroju stabilizácie investícií sa vzťahujú kritériá oprávnenosti a 

jeho využívanie sa aktivuje na základe dohodnutého mechanizmu. Získať k nemu prístup 

budú oprávnené len tie členské štáty, ktoré v období pred výskytom veľkého asymetrického 

otrasu dodržiavali rámec EÚ v oblasti hospodárskeho a rozpočtového dohľadu. Predíde sa tak 

morálnemu hazardu a vytvorí sa tým dodatočný stimul na dodržiavanie zdravých 

rozpočtových a štrukturálnych politík. Na základe vopred vymedzených parametrov bude 

aktivácia automatická a rýchla.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Hoci sa európsky nástroj stabilizácie investícií sa od existujúcich nástrojov v oblasti 

verejných financií EÚ odlišuje, bude ich dopĺňať. Vypĺňa medzeru medzi existujúcimi 

nástrojmi financovanými z rozpočtu EÚ v oblasti zamestnanosti, rastu a investícií na jednej 

strane a finančnou pomocou z Európskeho mechanizmu pre stabilitu, respektíve budúceho 

Európskeho menového fondu, vo výnimočných prípadoch na strane druhej. 

Spolu s ďalšími novými nástrojmi, ako je program na podporu reforiem, nástroj stabilizácie 

funguje ako súčasť globálneho prístupu k modernizovanému rámcu EÚ na podporu stabilnej 

európskej hospodárskej a menovej únie. 

5. ORIENTAČNÉ ROČNÉ ROZPOČTOVÉ PROSTRIEDKY 

Údaje v bežných cenách  V miliónoch EUR 

Bonifikácia úrokovej sadzby 600* 

* Bonifikácia úrokovej sadzby sa bude financovať z vonkajších pripísaných príjmov členských štátov, ktoré sú 

členmi eurozóny, rovnajúce sa podielu menových príjmov (emisie peňazí). 
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HOSPODÁRSKA A MENOVÁ ÚNIA  

 PERICLES – Ochrana eura proti falšovaniu 

Pericles je program EÚ zameraný na ochranu eura proti falšovaniu a súvisiacim 

podvodom v EÚ aj mimo nej. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Pre fungovanie hospodárskej a menovej únie má ochrana eura kľúčový význam a z povahy 

veci sa musí zabezpečiť na úrovni EÚ. Ochrana jednotnej európskej meny ako verejného 

statku sa vyznačuje jasným nadnárodným rozmerom a presahuje preto záujem a 

zodpovednosť jednotlivých členských štátov. Vzhľadom na cezhraničný obeh eura a 

medzinárodnú trestnú činnosť v oblasti falšovania eura sa musia doplniť vnútroštátne rámce 

ochrany, aby sa zabezpečila jednotná medzinárodná spolupráca a riešili vznikajúce riziká 

nadnárodného charakteru. Program podporuje nadnárodnú a cezhraničnú spoluprácu v 

rámci EÚ, ako aj v medzinárodnom meradle, aby sa zabezpečila globálna ochrana eura proti 

falšovaniu. Obzvlášť sa zameriava na boj proti konkrétnym vznikajúcim hrozbám, ako je 

neviditeľný internet (deep/dark web), a na vzťahy s niektorými externými partnermi, ako je 

dialóg s orgánmi činnými v oblasti boja proti falšovaniu alebo podpora činností na ochranu 

eura v krajinách, v ktorých sa nachádzajú rizikové miesta známe falšovaním eura. Do tejto 

problematiky nadnárodnej povahy patrí aj výskum inovatívnych ochranných prvkov 

euromincí druhej generácie. 

2. CIELE  

Pericles, ktorý je založený na pilieri prevencie, represie a spolupráce, sa zameriava na 

posilnenie budovania kapacít a podporu výmen, pomoci a odbornej prípravy na účely 

ochrany eurobankoviek a euromincí proti falšovaniu v EÚ a zahraničí.  

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Podávanie žiadostí online a poskytovanie relevantnej dokumentácie pomôže zjednodušiť 

implementáciu. Mechanizmy poskytovania podpory si zachovajú stabilitu, keďže prostriedky 

sa používajú na poskytovanie grantov príslušným vnútroštátnym orgánom (polícii, centrálnym 

bankám, súdnym orgánom a mincovniam), ktoré majú záujem o implementáciu akcií, ako aj 

na financovanie akcií, ktoré priamo implementuje Komisia.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Fond pre vnútornú bezpečnosť, ktorý dopĺňa osobitný nadnárodný a multidisciplinárny 

prístup v rámci programu Pericles a jeho zameranie na budovanie kapacít dopĺňa, sa 

špecializuje na predchádzanie trestnej činnosti a boj proti nej, a vyvíja úsilie najmä v oblasti 

predchádzania falšovaniu a boja proti nemu v spojitosti s terorizmom, organizovanou trestnou 

činnosťou, počítačovou kriminalitou a trestnými činmi proti životnému prostrediu. 

Synergicky pôsobí aj s nástrojom technickej pomoci a výmeny informácií, ktorý podporuje 

činnosti týkajúce sa falšovania eura v prípade kandidátskych krajín. Program napokon dopĺňa 
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aj iné akcie v oblasti hospodárskej a menovej únie, predovšetkým nástroj konvergencie v 

prípade nových členov eurozóny. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 8 
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INVESTÍCIE DO ĽUDÍ, SOCIÁLNEJ SÚDRŽNOSTI A EURÓPKYCH 

HODNÔT 

 Európsky sociálny fond+ 

Európsky sociálny fond+ je hlavným nástrojom EÚ na investovanie do ľudského kapitálu v 

záujme udržateľného hospodárskeho rozvoja. Pomáha ľuďom získať lepšiu prácu vďaka 

zvyšovaniu úrovne zručností a získavaniu nových zručností, zabezpečuje spravodlivé 

pracovné príležitosti pre všetkých občanov EÚ a zvyšuje sociálne začlenenie. Tým prispieva 

k dosahovaniu cieľov udržateľného rozvoja do roku 2030. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Poskytovanie finančných prostriedkov EÚ do rozvoja ľudského kapitálu, ktoré sa zakladá na 

cieľoch zakotvených v zmluve ako prístup k zamestnaniu, kvalita vzdelávania a sociálna 

súdržnosť, je jedným z názorných príkladov pridanej hodnoty EÚ. Európsky sociálny fond od 

svojho vzniku v roku 1957 investuje do ľudí tým, že žiada lepšie kvalifikácie pre viac 

občanov, podporuje rovnosť, sociálnu spravodlivosť a sociálny pokrok prostredníctvom 

konkrétnych opatrení, čím ukazuje občanom, že EÚ ich môže posilniť a ochrániť. V 

Európskom pilieri sociálnych práv, ktorý bol vyhlásený na sociálnom samite v novembri 2017 

v Göteborgu, sa pripomenula táto potreba klásť do popredia záujmy ľudí a ďalej rozvíjať 

sociálny rozmer Únie. Zdôraznili sa v ňom základné zásady v oblastiach ako rovnosť 

príležitostí a prístup na trh práce, spravodlivé pracovné podmienky a sociálna ochrana a 

začleňovanie.  

Poskytovanie finančných prostriedkov EÚ má urýchľujúci účinok na zásahy členských štátov 

pri riešení takých kľúčových výziev ako zamestnanosť a sociálna oblasť. Európsky sociálny 

fond okrem toho vytvára pridanú hodnotu tým, že poskytuje širšiu podporu osobitným 

skupinám (ako napr. mladým ľuďom a najodkázanejším osobám), pričom podporuje inovácie, 

experimentovanie, spoločnú nadnárodnú spoluprácu, budovanie kapacít a výmenu 

osvedčených postupov. Ukázalo sa, že každé euro vynaložené na úrovni EÚ do zamestnanosti 

a sociálnych investícií malo za následok prínos v hodnote vyše troch eur (zvýšená miera 

zamestnanosti, prevencia predčasného ukončenia školskej dochádzky a zníženie chudoby). 

Najmä počas krízy, keď sa členské štáty usilovali o fiškálnu konsolidáciu, pomohol fond 

udržať verejné investície.  

Nedávna hospodárska a sociálna kríza jasne ukázala, že treba ďalej zvyšovať hospodársku a 

sociálnu odolnosť a vzostupnú sociálnu konvergenciu, keďže globalizácia, demografické 

zmeny, nové technológie a moduly produktivity menia spôsob nášho života a práce. Fond 

môže poskytovať dôležitú podporu pri riešení týchto výziev, okrem iného aj tým, že zvýši 

vplyv reforiem implementovaných v rámci európskeho semestra pomocou sprievodného 

financovania. Bez jeho podpory by sa nevypracovali dôležité opatrenia na zmiernenie účinkov 

krízy a zvýšenie odolnosti hospodárstva a posilnenie inštitúcií pôsobiacich na trhu.  

2. CIELE  

Európsky sociálny fond+ podporuje uplatňovanie zásad Európskeho piliera sociálnych práv. 

Prekonáva súčasnú roztrieštenosť finančných nástrojov v oblasti sociálnej politiky a spája 

rozsah pôsobnosti a prostriedky Európskeho sociálneho fondu+ v jeho súčasnej podobe, 

iniciatívy na podporu zamestnanosti mladých ľudí, Fondu európskej pomoci pre 

najodkázanejšie osoby, programu zamestnanosti a sociálnej inovácie a programu v oblasti 
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zdravia do jedného zjednodušeného komplexného a flexibilnejšieho nástroja zameraného na 

tieto priority EÚ: 

 podporovanie reforiem s cieľom zlepšiť hospodársku a sociálnu odolnosť a 

vzostupnú sociálnu konvergenciu, dostupnosť, odolnosť a účinnosť 

zdravotníckych systémov a politík v oblasti verejného zdravia, najmä pomocou 

zjednodušeného a lepšieho zosúladenia programovania s odporúčaniami pre 

jednotlivé krajiny v rámci procesu európskeho semestra, 

 investovanie do vzdelávania a zručností (najmä základných digitálnych zručností) s 

cieľom prispôsobiť ich súčasným a budúcim potrebám hospodárstva, podporovanie 

zamestnanosti prostredníctvom aktívnych zásahov umožňujúcich (opätovnú) 

integráciu na trhu práce, a to najmä mladých ľudí a dlhodobo nezamestnaných, a 

riešenie nových zdravotných rizík v súvislosti s meniacimi sa formami práce,  

 osobitná pozornosť sa bude venovať aj postaveniu migrantov a ich integrácii na trhu 

práce, 

 podporovanie sociálneho začlenenia, zabezpečovanie vysokej úrovne zdravotnej 

ochrany, predchádzanie chudobe a nerovnosti a boj proti nim, 

 podporovanie sociálnej inovácie a mobility pracovníkov prostredníctvom 

partnerstiev v celej EÚ, 

 znižovanie rozdielov v prístupe k verejnému zdraviu a v kvalite zdravotnej 

starostlivosti medzi členskými štátmi, ochrana ľudí pred závažnými 

cezhraničnými zdravotnými hrozbami, a síce predchádzaním zdravotným krízam a 

bojom proti nim, posilnením zdravotníckych systémov, najmä pokiaľ ide o ich 

digitálnu transformáciu, a podporovaním právnych predpisov EÚ v oblasti zdravia. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Zjednodušená a účinnejšia realizácia bude jedným z kľúčových prvkov Európskeho 

sociálneho fondu+, ktorý bude sledovať tieto tri ciele: znížiť administratívnu záťaž, 

zabezpečiť potrebnú flexibilitu, aby bolo možné reagovať na neočakávané sociálne výzvy, a 

zamerať sa viac na výsledky než náklady. Realizácia bude prebiehať najmä v rámci 

zdieľaného riadenia, ale aj v obmedzenejšom rozsahu v rámci priameho riadenia. Opatrenia sa 

premietnu do rýchlejšieho odštartovania nových programov, čo povedie k stabilnejšiemu a 

predvídateľnejšiemu profilu platieb počas daného obdobia.  

Zníženie administratívnej záťaže sa dosiahne používaním jedného súboru pravidiel, ktorý 

zosúladí vykonávacie pravidlá v rámci európskych štrukturálnych a investičných fondov, 

znížením prekrývania cieľových skupín a opatrení, väčším využitím auditov a zjednodušeným 

rámcom programovania spolu so stimulmi na zachovanie existujúcich systémov riadenia a 

kontroly. 

Európsky sociálny fond+ sa zlepší vo flexibilite, aby mohol rýchlejšie reagovať na 

neočakávané sociálne výzvy a nepredvídané príležitosti. Financovanie sa bude vyznačovať 

zjednodušenými postupmi na realizáciu zmien programových rozhodnutí, zavedú sa pravidlá 

finančného riadenia pre fond, čo umožní štandardizovať náklady, a tým zlepšiť dostupnosť a 

flexibilitu pre prijímateľov na mieste.  

Financovanie EÚ sa takisto bude viac zameriavať na výsledky. Bežné využívanie 

„štandardného zjednodušeného vykazovania nákladov“ uľahčí prístup k finančným 

prostriedkom EÚ, zníži náklady na kontroly a zameria ťažisko riadenia programu na 
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dosahovanie výstupov a výsledkov. Nové ustanovenia na uhrádzanie platieb na základe 

výsledkov a splnenia podmienok pomôže ďalej zlepšiť realizáciu fondu. Vyššie vnútroštátne 

spolufinancovanie pomôže takisto zvýšiť zodpovednosť na mieste, ako aj dosah politiky. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Budú existovať spoločné pravidlá pre všetky fondy zdieľaného riadenia (nariadenie o 

spoločných ustanoveniach), ktoré sa budú vzťahovať na tieto fondy: Európsky fond 

regionálneho rozvoja, Kohézny fond, Európsky sociálny fond+, Európsky 

poľnohospodársky fond pre rozvoj vidieka, Európsky námorný a rybársky fond, Fond 

pre azyl a migráciu, Fond pre vnútornú bezpečnosť a Fond pre riadenie hraníc. Tým sa 

zosúladia pravidlá, čo zvýši súdržnosť a synergie medzi fondmi.  

Európsky sociálny fond+ bude užšie prepojený s európskym semestrom pre koordináciu 

hospodárskych politík, ktorý zohľadňuje regionálne špecifiká. Podrobná analýza výziev, 

ktorým členské štáty čelia v kontexte európskeho semestra, bude slúžiť ako základ na 

programovanie fondov na začiatku a v polovici ďalšieho obdobia. Bude slúžiť ako plán pre 

krátkodobé, strednodobé a dlhodobé plánovanie a monitorovanie fondov. Systém ex ante 

kondicionalít a makroekonomickej podmienenosti sa zachová. Prostredníctvom procesu 

európskeho semestra Komisia a členské štáty (najmä prostredníctvom svojich národných 

programov reforiem) zabezpečia koordináciu a doplnkovosť financovania z fondov politiky 

súdržnosti a nového programu na podporu reforiem, pokiaľ ide o podporu štrukturálnych 

reforiem. 

Dodatočne k strednodobým až dlhodobým štrukturálnym zásahom Európskeho sociálneho 

fondu+ bude Európsky fond na prispôsobenie sa globalizácii podporovať pracovníkov, 

ktorí čelia negatívnym účinkom vývojových trendov súvisiacich s globalizáciou, ku ktorým 

patria aj zmeny obchodných modelov v dôsledku rozhodnutí tretích krajín.  

Pokiaľ ide o iné nástroje, posilnená doplnkovosť umožní integrovanú podporu politického 

hodnotového reťazca, napríklad lepšie možnosti na rozšírenie nadnárodných projektov 

Erasmus+ do vnútroštátneho politického kontextu vďaka podpore Európskeho sociálneho 

fondu+, najmä pre znevýhodnených mladých ľudí, alebo vďaka spoločným výzvam na 

predkladanie návrhov, ktorých cieľom bude začleniť výsledky inovatívnych projektov z 

programov EÚ do vnútroštátnych politík, ako sú napríklad osnovy zručností a kompetencií 

vyvinuté v rámci Európskeho horizontu. V oblasti rozvoja zručností sa budú vyvíjať 

synergie s programom Digitálna Európa. Ďalej bude Európsky sociálny fond+ v súčinnosti 

s Fondom pre azyl a migráciu podporovať dlhodobú integráciu štátnych príslušníkov tretích 

krajín aj vzhľadom na potreby integrácie premiestnených štátnych príslušníkov tretích krajín.  

Pokiaľ ide o finančné inžinierstvo, bude fond InvestEU zohrávať silnú doplnkovú úlohu, 

najmä pri podporovaní prístupu k finančným prostriedkom prostredníctvom finančného okna 

pre „sociálne investície a zručnosti“. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 101 174 

z toho:   
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Európsky sociálny fond 100 000 

Zamestnanosť a sociálna inovácia 761 

Zdravie  413 
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INVESTÍCIE DO ĽUDÍ, SOCIÁLNEJ SÚDRŽNOSTI A EURÓPKYCH 

HODNÔT 

 Erasmus+ 

Erasmus+ umožňuje najmä mladým ľuďom získavať nové poznatky a zručnosti 

prostredníctvom štúdia, stáží, učňovských príprav, mládežníckych výmen, výučby, 

odbornej prípravy, práce s mládežou a športových aktivít v celej Európe i mimo nej. 

Pomáha európskym krajinám modernizovať a zlepšovať ich systémy vzdelávania a 

odbornej prípravy, ako aj politiky pre mládež a šport.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Program sa zakladá na troch hlavných opatreniach: mobilita, spolupráca a podpora rozvoja 

politík. Erasmus+ zvyšuje šance mladých ľudí na získanie študijnej skúsenosti v zahraničí. 

Poskytuje aj príležitosti na vytváranie sietí a spoluprácu, ako aj činnosti v oblasti budovania 

kapacít v rámci Únie a tretích krajín. Zahŕňa vzájomné učenie a výmenu osvedčených 

postupov. Podporuje inováciu v systémoch a organizáciách a poskytuje hmatateľné výsledky 

pre zúčastnené osoby a inštitúcie.  

Vzhľadom na nadnárodný charakter a rozsah týchto činností sú potrebné opatrenia na úrovni 

EÚ. Program Erasmus+ zaručuje, aby všetky členské štáty mohli využívať mobilitu a výmenu 

osvedčených postupov, pričom zároveň zabezpečuje optimálne šírenie výsledkov. Pomocou 

opatrení EÚ na mieste možno preklenúť chýbajúce väzby, zabrániť roztrieštenosti, využiť 

potenciál Európy bez vnútorných hraníc a zlepšiť transparentnosť a porovnateľnosť systémov 

vzdelávania a odbornej prípravy v Únii. Ostatné programy, ktorými sa financujú porovnateľné 

opatrenia na vnútroštátnej úrovni, ostávajú vzhľadom na objem i rozsah výrazne menšie a 

nemajú kapacitu nahradiť finančné prostriedky poskytované z programu Erasmus+. 

V Európskom pilieri sociálnych práv, ktorý tri inštitúcie EÚ vyhlásili na sociálnom samite v 

novembri 2017 v Göteborgu, sa pripomenula táto potreba klásť do popredia záujmy ľudí a 

ďalej rozvíjať sociálny rozmer Únie. Zdôraznili sa v ňom základné zásady v oblastiach ako 

rovnosť príležitostí a prístup na trh práce, spravodlivé pracovné podmienky a sociálna 

ochrana a začleňovanie. Aby ľudia dokázali čeliť konkurenčnému trhu práce, predvídať 

spoločenské výzvy a prispievať k odolnosti hospodárstiev, potrebujú správne spektrum 

znalostí, zručností a kompetencií nevyhnutných v rýchlo meniacom sa svete.  

Preto Erasmus+ bude podporovať získavanie poznatkov, zručností a kompetencií zameraných 

na budúcnosť a budovať nové spojenectvá s príslušnými zainteresovanými stranami. 

Erasmus+ zvýši svoju dostupnosť, najmä pre menšie alebo miestne organizácie, čím sa stane 

inkluzívnejším programom. Vďaka nemu bude môcť za vzdelávaním cestovať do inej krajiny 

viac mladých ľudí vrátane žiakov, pričom sa nezabudne ani na mladých ľudí zo 

znevýhodneného prostredia. Podporou informovanosti o otázkach EÚ, ako aj aktívnej účasti v 

spoločnosti sa pomôže riešiť nedostatočné pochopenie EÚ a jej fungovania. Takisto sa zvýši 

objem a rozsah mobility a spolupráce na európskej a medzinárodnej úrovni. 

2. CIELE  

Všeobecným cieľom programu je podporovať implementáciu cieľov politiky EÚ v oblasti 

vzdelávania a odbornej prípravy, mládeže a športu a zároveň prispievať k udržateľnému rastu 

a sociálnej súdržnosti a presadzovať spoločné hodnoty EÚ a zmysel spolupatričnosti k EÚ. 
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Pokiaľ ide o vzdelávanie a odbornú prípravu, znamená to vytvorenie európskeho 

vzdelávacieho priestoru do roku 2025, v ktorom by vzdelávaniu, štúdiu a výskumu nebránili 

štátne hranice, implementáciu príslušných politík EÚ v tejto oblasti, najmä nového programu 

v oblasti zručností pre Európu, a nadviazanie na Parížsku deklaráciu o podpore občianstva a 

spoločných hodnôt slobody, tolerancie a nediskriminácie prostredníctvom vzdelávania.  

Program bude podporovať a vykonávať opatrenia v súlade s obnoveným rámcom pre 

európsku spoluprácu v oblasti mládeže, pričom sa bude zaoberať vzdelávacou mobilitou, 

budovaním kapacít v sektore mládeže a opatreniami na zlepšenie postavenia mladých 

ľudí, aby sa mohli zapájať do diania, a podporovať členské štáty a pri rozvoji ich 

vnútroštátnych systémov v oblasti mládeže.  

Bude prispievať k rozvoju európskeho rozmeru v športe a podporovať európsku identitu 

vďaka cestovaniu s vlakovým lístkom Interrail pre mládež. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Budúci program Erasmus+ sa bude opierať o svoju doterajšiu úspešnú implementáciu a 

zachová si súčasný základný koncept integrovaného programu, ktorý sa zakladá na zásade 

celoživotného vzdelávania. Jeho opatrenia sa týkajú viacerých oblastí, ako je vysokoškolské 

vzdelávanie, odborné vzdelávanie a príprava, školské vzdelávanie, vzdelávanie dospelých, 

mládež a šport. 

Rozpočet programu sa bude vykonávať najmä cez národné agentúry zriadené v každej 

účastníckej krajine programu Erasmus+, ako aj v menšej miere cez Výkonnú agentúru pre 

vzdelávanie, audiovizuálny sektor a kultúru a cez Komisiu. 

Erasmus+ zníži administratívnu záťaž pre všetky strany tým, že zjednoduší postupy a procesy, 

zoptimalizuje elektronické nástroje a zvýši ich vzájomnú operabilitu a používateľskú 

ústretovosť, zredukuje povinnosti nahlasovania a oznamovania a zlepší štandardizáciu 

implementácie programov národnými agentúrami. Zjednodušenie a zefektívnenie 

implementačných modalít uľahčí dostupnosť programu Erasmus+. Mechanizmus realizácie a 

pravidlá medzinárodnej časti programu Erasmus+ sa takisto značne zjednodušia a zefektívnia.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Program dopĺňa vnútroštátne a regionálne opatrenia a umožňuje štruktúrovanú mobilitu, 

spoluprácu a podporu politiky skutočne nadnárodným spôsobom.  

Značná doplnkovosť medzi programom Erasmus+ a inými nástrojmi EÚ vrátane Európskeho 

sociálneho fondu+ a Európskeho horizontu sa ďalej posilní. Okrem toho bude Európsky 

zbor solidarity uľahčovať zapojenie mladých ľudí do činností v oblasti solidarity v úplnej 

synergii s programom Erasmus+, keďže oba programy sa budú implementovať s podporou 

Výkonnej agentúry pre vzdelávanie, audiovizuálny sektor a kultúru a národných agentúr. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 30 000 
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INVESTÍCIE DO ĽUDÍ, SOCIÁLNEJ SÚDRŽNOSTI A EURÓPKYCH 

HODNÔT 

 Európsky zbor solidarity 

Cieľom Európskeho zboru solidarity je uľahčenie zapojenia mladých ľudí do činností v 

oblasti solidarity v Európe a mimo nej a využitie týchto príležitostí na zlepšenie ich 

zručností, kompetencií a zamestnateľnosti s cieľom riešiť konkrétne spoločenské výzvy. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Solidarita je centrom pozornosti Európskej únie a zároveň jednou z jej základných hodnôt.  

Od decembra 2016 sa prostredníctvom Európskeho zboru solidarity spojili všetky súvisiace 

činnosti v rámci existujúcich programov a mladým ľuďom sa umožnilo, aby sa zapojili do 

činností v oblasti solidarity. Iniciatíva Dobrovoľníci pomoci EÚ poskytuje občanom EÚ od 

roku 2014 jedinečnú príležitosť zapojiť sa do humanitárnej činnosti v tretích krajinách. 

Podpora činností v oblasti solidarity na úrovni EÚ má značný prínos. Potvrdilo sa to v 

strednodobom hodnotení programu Erasmus+, ktorý je doposiaľ hlavným poskytovateľom 

dobrovoľníckych príležitostí v rámci zboru, ako aj v strednodobom hodnotení iniciatívy 

Dobrovoľníci pomoci EÚ. Vzhľadom na obmedzené finančné zdroje v tejto oblasti by sa 

projekty financované zo strany EÚ, najmä v prípade viacnárodných činností, nemohli 

rozvinúť len na základe vnútroštátneho finančného krytia. Pripravenosť mladých ľudí 

angažovať sa je vyššia než poskytované príležitosti: Iba 8 % mladých ľudí bolo v zahraničí na 

účely dobrovoľníckej činnosti, pričom 76 % z tých, v ktorých prípade to tak nebolo, tvrdí, že 

dôvodom je nedostatok príležitostí. Vo všeobecnosti by viac ako štyria z desiatich mladých 

Európanov chceli pracovať, študovať alebo absolvovať odbornú prípravu v inej krajine EÚ.  

Doteraz preukázalo záujem o činnosti v oblasti solidarity viac ako 53 000 mladých ľudí 

registráciou na portáli Európskeho zboru solidarity. Ak by neexistoval Európsky zbor 

solidarity a Dobrovoľníci pomoci EÚ, zmizol by dôležitý potenciál pre činnosti v oblasti 

solidarity, čo by malo nepriaznivý vplyv na dobré životné podmienky, zraniteľné komunity a 

vývoj mladých ľudí a spoločnosti ako celku. Európsky zbor solidarity umožní, aby sa 

zhromaždili existujúce zdroje a znalosti na dosiahnutie kritického množstva trvalo 

udržateľného financovania s cieľom riešiť výzvy v celej EÚ prostredníctvom činností v 

oblasti solidarity. Aby mohlo byť umiestňovanie v jednotlivých krajinách oprávnené, 

vyžadujú si dostatočný rozmer EÚ, ako je podpora politiky EÚ (napr. migrácia, životné 

prostredie).  

Európsky zbor solidarity dopĺňa existujúce verejné a súkromné politiky a funguje v súčinnosti 

s existujúcimi vnútroštátnymi systémami. Tento doplnkový účinok je zabezpečený, keďže 

program je zameraný na riešenie neuspokojených spoločenských potrieb. 

2. CIELE  

Zámerom Európskeho zboru solidarity je zvýšiť účasť mladých ľudí a organizácií na 

dostupných a vysokokvalitných činnostiach v oblasti solidarity. To prispieva k posilňovaniu 

súdržnosti a solidarity v Európe a zahraničí, podpore komunít a riešeniu spoločenských 

výziev. Európsky zbor solidarity nadväzuje na súčasný Európsky zbor solidarity a program 

Dobrovoľníci pomoci EÚ s cieľom: 
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 Riešiť dôležité neuspokojené spoločenské potreby v širokom spektre oblastí, ako je 

napríklad rozvojová a humanitárna pomoc, vzdelávanie, zdravie, sociálna integrácia, 

pomoc pri poskytovaní potravín, výstavba prístreší, prijímanie, podpora a integrácia 

migrantov a utečencov, ochrana životného prostredia alebo predchádzanie prírodným 

katastrofám, a prispievať k plneniu cieľov EÚ v týchto politických oblastiach. 

 Posilniť postavenie mladých ľudí prostredníctvom ich zapojenia do európskych 

činností v oblasti solidarity. Mladým ľuďom sa tak umožní, aby rozvíjali svoje ľudské 

a sociálne zručnosti, a na základe toho sa z nich budú môcť stať nezávislí a aktívni 

jednotlivci. Zároveň si vybudujú európsku identitu a medzikultúrne kompetencie, čo 

je veľmi dôležité v čase pretrvávajúcej vysokej nezamestnanosti mládeže v 

niektorých častiach Európy a rastúceho rizika trvalého sociálneho vylúčenia určitých 

zraniteľných skupín. 

 Posilniť základy na zapojenie sa do činností v oblasti solidarity a poskytnúť 

rozšírenú základňu pre podporné organizácie v Európe. To prispieva aj k budovaniu 

inkluzívnych, otvorených spoločenstiev a pomáha pri dosahovaní toho, aby bola 

spoločnosť odolnejšia ako celok. 

Začlenením iniciatívy Dobrovoľníci pomoci EÚ sa mladým Európanom poskytuje jedinečná 

príležitosť, aby preukázali svoju solidaritu s ľuďmi v núdzi na celom svete a prispeli k 

humanitárnej/rozvojovej činnosti v tretích krajinách. Začlenením sa zároveň organizáciám 

poskytujú príležitosti na získanie technickej pomoci a budovania kapacít v oblasti riadenia 

rizika katastrof, pripravenosti a reakcie na ne.  

Európsky zbor solidarity bude prispievať aj k medzigeneračnej solidarite, keďže bude spájať 

mladých účastníkov s inými generáciami v projektoch umožňujúcich pozitívnu synergiu a 

vzájomnú výmenu poznatkov. Bude ďalej rozvíjať svoju platformu a sieť účastníkov s cieľom 

podporovať širšiu komunitu ľudí zapojených do činností v oblasti solidarity.  

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Európsky zbor solidarity bude podporovať umiestňovanie účastníkov v akreditovaných 

organizáciách zapojených do projektov v oblasti solidarity. Bude sa vykonávať na základe 

úspešného modelu pre program Erasmus+. Je založený na jasnom rozdelení úloh riadenia 

programu medzi Komisiou, národnými agentúrami zriadenými v rámci programu Erasmus + a 

Výkonnou agentúrou pre vzdelávanie, audiovizuálny sektor a kultúru. 

Geografický rozsah nového Európskeho zboru solidarity zahŕňa v humanitárnej oblasti všetky 

krajiny na svete. Pokiaľ ide o všetky ostatné dobrovoľnícke príležitosti, potenciálne by mali 

byť zahrnuté všetky krajiny, ktoré sa dnes zúčastňujú na programe Erasmus+. Stáže a 

pracovné príležitosti však budú v ponuke iba v členských štátoch EÚ. 

Európskym zborom solidarity sa zabezpečí: 

 celostný prístup k solidarite v rámci jedného nástroja EÚ, ktorý sa vzťahuje na 

činnosti vykonávané v rámci EÚ aj za jej hranicami vrátane humanitárneho rozmeru, 

 jednotné kontaktné miesto (miesto jednotného kontaktu) pre mladých ľudí, ktorí 

majú záujem o oblasť solidarity, a to s jasným a jednoduchým prístupom k 

programu, 

 zvýšený počet dobrovoľníkov, stážistov a zamestnancov prostredníctvom jedného 

nástroja, 

 zjednodušenie pravidiel existujúcich systémov a vytvorenie jednotného postupu 

vykonávania, 
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 zníženie nákladov prostredníctvom úspor z rozsahu a zo sortimentu (poistenie, 

odborná príprava, komunikácia, online platforma atď.).  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Európsky zbor solidarity umožní, aby existovalo jedno centrum pre činnosti v oblasti 

solidarity v rámci EÚ aj mimo nej. Európsky zbor solidarity bude rozvíjať úzke väzby a 

synergie s národnými rámcami a systémami, ako sú napríklad programy občianskych služieb. 

Úzke vzájomné dopĺňanie a synergie sa zabezpečia prostredníctvom mládežníckych činností v 

rámci budúceho programu Erasmus+ a prostredníctvom činností Európskeho sociálneho 

fondu+ zameraných na podporu zamestnanosti mladých ľudí. Synergie s programom LIFE, 

ktorý je programom EÚ pre životné prostredie a ochranu klímy, sa budú takisto využívať, a to 

najmä ako doplnkové akcie pre strategické integrované projekty. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 1 260 

 

  



II | Súdržnosť a hodnoty 

 50  

 

 

INVESTÍCIE DO ĽUDÍ, SOCIÁLNEJ SÚDRŽNOSTI A EURÓPKYCH 

HODNÔT 

 Spravodlivosť, práva a hodnoty 

Fond pre spravodlivosť, práva a hodnoty je novým nástrojom EÚ, ktorý pozostáva z dvoch 

programov financovania: programu v oblasti práv a hodnôt so zameraním na rovnosť a 

práva a z programu v oblasti justície zameraného na podporu rozvoja priestoru 

spravodlivosti v EÚ. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Podpora, posilňovanie a ochrana hodnôt, práv a spravodlivosti EÚ prispieva k tomu, aby bola 

EÚ v každodennom živote ľudí reálnejšia a hmatateľnejšia. Podporou a ochranou rovnosti a 

práv v celej EÚ, povzbudzovaním občanov na účasť na politickom a občianskom živote a 

podporovaním politík na presadzovanie rovnosti a nediskriminácie a na boj proti násiliu fond 

prispieva k posilneniu európskej demokracie a rovnosti v spoločnosti a štátnych inštitúciách.  

Presadzovanie hodnôt EÚ znamená aj ich ochranu a zabezpečenie prostredia, ktoré rešpektuje 

zásady právneho štátu a nezávislosti súdnictva a v ktorom existuje posilnené vzájomné 

uznávanie a vzájomná dôvera medzi členskými štátmi. Toto je hlavným prvkom európskeho 

priestoru spravodlivosti. Zostávajúce prekážky, ktoré bránia justičnej spolupráci v 

občianskych a trestných veciach, a neúplné vykonávanie práva EÚ možno najlepšie riešiť 

práve prostredníctvom iniciatív financovaných EÚ.  

Tieto dva programy v rámci Fondu pre spravodlivosť, práva a hodnoty takisto posilnia a 

podporia kľúčovú úlohu mimovládnych organizácií a organizácií občianskej spoločnosti pri 

podpore a ochrane spoločných hodnôt EÚ a zvyšovaní povedomia o nich a pri prispievaní k 

účinnému uplatňovaniu práv podľa práva Únie.  

2. CIELE  

Ústredným cieľom Fondu pre spravodlivosť, práva a hodnoty je udržiavanie otvorených, 

demokratických a inkluzívnych spoločností. Jeho cieľom je posilniť postavenie občanov 

ochranou a podporou práv a hodnôt prostredníctvom ďalšieho rozvíjania priestoru 

spravodlivosti v EÚ. 

Na tento účel sú stanovené tieto ciele: 

 posilňovanie postavenia občanov prostredníctvom podpory a ochrany práv, hodnôt a 

rovnosti, ako aj prostredníctvom vytvárania príležitostí na angažovanosť a účasť, 

 prispievanie k ďalšiemu rozvoju európskeho priestoru spravodlivosti založenému na 

právnom štáte, na vzájomnom uznávaní a dôvere, a to najmä zjednodušením prístupu 

k spravodlivosti, podporou justičnej spolupráce v občianskych a trestných veciach a 

zlepšením účinnosti vnútroštátnych justičných systémov. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Nový nástroj spája drobné programy s príbuznými cieľmi a prijímateľmi v záujme zlepšenia 

účinnosti a efektivity opatrení EÚ. Je zostavený takým spôsobom, aby vytváral synergie 

medzi súčasnými programami a zároveň nechával priestor pre politické špecifickosti. Na 
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základe skúseností získaných z predchádzajúcej generácie programov sa implementácia 

zjednoduší s cieľom zvýšiť nákladovú účinnosť a znížiť administratívnu záťaž, a to napríklad 

znížením počtu príslušných finančných transakcií.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Fond pre spravodlivosť, práva a hodnoty má politické synergie s programom jednotného 

trhu, pretože podporuje posilňovanie postavenia spotrebiteľov a posilňuje činnosť orgánov 

presadzovania práva v spotrebiteľskej oblasti. Budúci program jednotného trhu priamo 

prispeje k vykonávaniu politiky EÚ v oblasti spravodlivosti financovaním činností v oblasti 

podnikového práva, zmluvného práva a boja proti praniu špinavých peňazí. Synergie sa budú 

rozvíjať a posilňovať v rámci Európskeho sociálneho fondu+, ktorý bude mať pre ľudí 

významný a priamy dosah, a to vrátane tých, ktorí sú najviac znevýhodnení a diskriminovaní, 

a ktorý bude mať význam pre podporu rodovej rovnosti a rovnakých príležitostí, hodnôt EÚ a 

dodržiavania základných práv. Program Digitálna Európa umožní zabezpečenie digitálnej 

transformácie justičných systémov v členských štátoch, podporí vývoj „LegalTech“ 

spoločnosťami EÚ a zabezpečí cezhraničné prepojenia a interoperabilitu. Podpora hodnôt a 

práv v rámci EÚ sa odráža v ich podpore na globálnej úrovni, a to aj prostredníctvom 

prepojení v rámci plnenia cieľov udržateľného rozvoja. V tejto súvislosti možno synergie 

rozvíjať aj vonkajšou činnosťou na multilaterálnej úrovni. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 947 

z toho:   

Práva a hodnoty  642 

Spravodlivosť  305 
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INVESTOVANIE DO ĽUDÍ, SOCIÁLNEJ SÚDRŽNOSTI A EURÓPSKYCH 

HODNÔT 

 Kreatívna Európa 

Kreatívna Európa je program EÚ, ktorý podporuje európsku kultúru vrátane akcií 

programu MEDIA. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Podpora, posilňovanie a ochrana európskej kultúrnej rozmanitosti a kultúrneho dedičstva a 

kreativity prispieva k tomu, aby bola EÚ v každodennom živote ľudí reálnejšia a 

hmatateľnejšia. Kultúra preto zohráva kľúčovú úlohu pri riešení základných spoločenských a 

hospodárskych výziev. Okrem toho je významnou hnacou silou inovácie, hospodárskeho rastu 

a vytvárania pracovných miest.  

Podpora kultúrnej rozmanitosti umožňuje umeleckú a tvorivú slobodu a posilňuje povedomie 

o spoločnej európskej identite. Podpora kultúrnych hodnôt si vyžaduje konkurencieschopný a 

dynamický kultúrny a kreatívny priemysel, najmä audiovizuálny priemysel, ktorý dokáže 

osloviť občanov v celej Európe, najmä v kontexte čoraz integrovanejšieho digitálneho 

jednotného trhu.  

Investície do kultúry na úrovni EÚ zohrávajú zásadnú úlohu pri posilňovaní rôznorodých a 

inkluzívnych spoločností a vďaka presahom podporujú aj ďalšie politiky EÚ. Podstatne vyššia 

pridaná hodnota sa dosiahne zameraním pozornosti na oblasti, ktoré dopĺňajú vnútroštátne a 

regionálne financovanie výrazným cezhraničným rozmerom, riešením zlyhaní trhu a 

podporou úspor z rozsahu a kritického množstva. 

Mobilita odborníkov v kultúrnom a kreatívnom priemysle, podpora nových talentov a 

umelcov a ich diel na medzinárodnej úrovni posilňuje cezhraničné výsledky Európskej únie v 

oblasti kultúry a jej vzťahy na medzinárodnej scéne. Opatrenia na podporu zapojenia publika 

a kultúrnej účasti a podpora umeleckého vyjadrenia posilňujú európsky kreatívny a inovačný 

potenciál, ktorý presahuje hranice štátov. To platí najmä pre zvýšenú tvorbu, obeh a 

propagáciu kultúrne rôznorodého a konkurencieschopného európskeho filmového obsahu. Na 

to je však nevyhnutné ďalšie rozširovanie a konsolidácia audiovizuálneho priemyslu v 

Európe. 

Pokiaľ ide o audiovizuálny priemysel, akcie programu MEDIA posilnia 

konkurencieschopnosť európskeho kreatívneho a audiovizuálneho priemyslu, a to podporou 

vývoja európskych diel schopných konkurovať veľkým mimoeurópskym produkciám, ako aj 

podporou nových technológií vyvíjajúcich inovačné naratívne formáty (ako je virtuálna 

realita), marketingu, propagačných a distribučných stratégií a vykonávania smernice o 

audiovizuálnych mediálnych službách. 

2. CIELE  

Hlavným cieľom programu Kreatívna Európa je zachovať otvorené, inkluzívne a kreatívne 

spoločnosti a posilniť konkurencieschopnosť kultúrneho a kreatívneho priemyslu, čím sa 

podporí rast a vytváranie pracovných miest. Cieľom programu je: 

 ochraňovať, rozvíjať a podporovať európsku kultúrnu rozmanitosť a kultúrne 

dedičstvo Európy, 
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 podporovať vytváranie a šírenie kvalitných a rôznorodých európskych diel, ku 

ktorým má prístup široké publikum aj za hranicami, 

 podporovať tvorivosť vychádzajúcu z kultúry v oblasti vzdelávania a inovácie, 

 posilniť cezhraničný rozmer kultúrneho a kreatívneho priemyslu, 

 zlepšiť konkurencieschopnosť a inovačnú kapacitu európskeho kreatívneho a 

audiovizuálneho priemyslu.  

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Program bude naďalej vykonávať predovšetkým Výkonná agentúra pre vzdelávanie, 

audiovizuálny sektor a kultúru. Na základe skúseností získaných z predchádzajúcej generácie 

programov sa implementácia zjednoduší s cieľom zvýšiť nákladovú účinnosť a znížiť 

administratívnu záťaž, a to napríklad znížením počtu príslušných finančných transakcií. 

Kancelárie programu Kreatívna Európa poskytnú efektívnejšiu a cielenejšiu komunikáciu, 

šírenie a spätnú väzbu o výsledkoch.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Program Kreatívna Európa má silné synergie s programom jednotného trhu, keďže 

podpora kultúry a médií priamo prispieva k vykonávaniu stratégie digitálneho jednotného 

trhu. Synergie s programom Erasmus+ sa posilnia systematickejším zohľadňovaním potrieb 

inštitúcií kultúrneho vzdelávania a odbornej prípravy v existujúcich aj budúcich akciách. 

Program digitálna Európa bude podporovať digitálnu transformáciu odvetvia kultúrneho 

dedičstva (napr. Europeana), čím prispeje k vykonávaniu stratégie #digital4culture. V záujme 

mobilizácie súkromných investícií bude pre kultúrne a kreatívne malé a stredné podniky k 

dispozícii kapitálové a dlhové financovanie prostredníctvom Fondu InvestEU. Klaster pre 

inkluzívnu, odolnú a bezpečnú spoločnosť v rámci programu Európsky horizont bude 

podporovať výskumné a inovačné činnosti v oblasti konvergencie médií a kultúry.  

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 1 850 

z toho:  

MEDIA 1 200 

Kultúra  650 
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POĽNOHOSPODÁRSTVO A NÁMORNÁ POLITIKA 

 Európsky poľnohospodársky záručný fond a Európsky poľnohospodársky 

fond pre rozvoj vidieka 

Spoločná poľnohospodárska politika je zásadnou politikou Únie, ktorá je zameraná na 

zvyšovanie produktivity poľnohospodárstva, zabezpečovanie primeranej životnej úrovne 

pre poľnohospodárov, stabilizáciu trhov a zvyšovanie konkurencieschopnosti. 

Modernizovanou spoločnou poľnohospodárskou politikou bude potrebné podporovať prechod 

na plne udržateľný poľnohospodársky sektor a rozvoj dynamických vidieckych oblastí a 

zaistiť spoľahlivé, bezpečné a kvalitné potraviny pre viac ako 500 miliónov spotrebiteľov.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

V záujme zaistenia bezpečných, kvalitných, cenovo dostupných, výživných a rôznorodých 

potravín pre svojich občanov, ako aj silnej socioekonomickej štruktúry vo vidieckych 

oblastiach, potrebuje Európa inteligentný, odolný, udržateľný a konkurencieschopný 

poľnohospodársky sektor. Modernizovaná spoločná poľnohospodárska politika musí posilniť 

svoju európsku pridanú hodnotu zohľadnením väčších ambícií týkajúcich sa životného 

prostredia a klímy a musí reagovať na očakávania občanov, pokiaľ ide o ich zdravie, životné 

prostredie a klímu. Globálny a cezhraničný charakter kľúčových výziev, ktorým čelia 

poľnohospodárstvo a vidiecke oblasti EÚ, si vyžaduje spoločnú politiku na úrovni EÚ. 

Reakciou na tieto problémy je: 

 zabezpečenie jednotného trhu a rovnakých podmienok prostredníctvom spoločnej 

príjmovej záchrannej siete a zabránenie prípadným narušeniam hospodárskej súťaže, 

 posilnenie odolnosti poľnohospodárskeho sektora EÚ, čo je nevyhnutné na zvládnutie 

globalizácie, 

 riešenie kľúčových výziev v oblasti udržateľnosti, ako sú napríklad zmena klímy a 

biodiverzita, ako aj kvalita pôdy, vody a vzduchu. 

Modernizovaná politika umožní zachovanie plne integrovaného jednotného trhu 

poľnohospodárskeho tovaru v EÚ a zároveň zvýši dôraz na udržateľnú výrobu s väčšími 

ambíciami, pokiaľ ide o životné prostredie a klímu. Rozdiely vo vývoji poľnohospodárskeho 

sektora sa znížia a zvýši sa pripravenosť na krízy. 

2. CIELE  

Spoločná poľnohospodárska politika na obdobie po roku 2020 sa zameriava na ciele 

pokrývajúce všetky tri rozmery udržateľného poľnohospodárstva v EÚ: 

 budovanie inteligentného a odolného poľnohospodárskeho sektora,  

 zintenzívnenie starostlivosti o životné prostredie a opatrení v oblasti klímy a prínos k 

súvisiacim cieľom EÚ v uvedenej oblasti,  

 posilnenie socioekonomickej štruktúry vidieckych oblastí. 

Okrem toho musí aj naďalej reagovať na spoločenské očakávania týkajúce sa udržateľnej 

potravinárskej výroby, najmä z hľadiska bezpečnosti a kvality potravín, ale aj noriem v 

oblasti životného prostredia a dobrých životných podmienok zvierat. Táto politika bude 

odzrkadľovať väčší dôraz na poradenstvo, prenos znalostí a spoluprácu.  
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3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Politika sa bude aj naďalej implementovať v prvom rade v rámci zdieľaného riadenia medzi 

EÚ a členskými štátmi. Financovať sa bude dvoma fondmi: Európskym poľnohospodárskym 

záručným fondom a Európskym poľnohospodárskym fondom pre rozvoj vidieka. Prepojením 

operácií v rámci jednotného programového nástroja, strategického plánu spoločnej 

poľnohospodárskej politiky, sa zavedie nový model vykonávania. Na základe spoločného 

súboru cieľov stanovených na úrovni EÚ a pri plnom rešpektovaní medzinárodných záväzkov 

EÚ budú mať členské štáty viac priestoru identifikovať svoje potreby a určiť intervenčné 

schémy za predpokladu, že budú vhodné na dosiahnutie špecifických cieľov EÚ. Špecifické 

ciele EÚ musia byť v súlade s cieľmi iných politík EÚ, ako napríklad v oblasti životného 

prostredia a klímy.  

Komisia schváli strategické plány spoločnej poľnohospodárskej politiky, ak sú konzistentné a 

primeraným spôsobom prispievajú k dosahovaniu cieľov a zámerov EÚ. Tento nový model 

predstavuje posun od dnešnej politiky založenej na dodržiavaní pravidiel k politike 

orientovanej na výsledky, ktorá sa zameriava na plnenie spoločných cieľov stanovených na 

úrovni EÚ. Členským štátom tiež poskytne vhodný priestor na riešenie špecifických potrieb 

na celoštátnej alebo regionálnej úrovni. Na hodnotenie dlhodobých výsledkov politiky sa 

použije súbor ukazovateľov vplyvu, kým spoločné ukazovatele výstupov a výsledkov pomôžu 

monitorovať jej implementáciu. Nový model vykonávania prinesie rozsiahle zjednodušenie 

pravidiel pre poľnohospodárov a správne orgány. 

 Priame platby ostanú aj naďalej dôležitou súčasťou politiky, ale budú mierne znížené a 

cielenejšie. Podpora základného príjmu priamymi platbami, najmä oddelenými 

platbami, bude tvoriť súčasť intervencií, ktoré sú zahrnuté v strategickom pláne 

stanovenom členskými štátmi.  

 Členské štáty budú mať možnosť presunúť časť svojich pridelených prostriedkov z 

priamych platieb na rozvoj vidieka a naopak. 

 V súčasnosti dostáva 20 % poľnohospodárov 80 % priamych platieb, čo odzrkadľuje 

systém, v ktorom sú platby viazané na pôdu skoncentrovanú v rukách malého počtu 

poľnohospodárov.  

 Vyváženejšie rozdelenie by sa malo podporovať povinným stanovením stropu na 

úrovni poľnohospodárskych podnikov (s výnimkou nákladov práce) alebo 

degresívnymi platbami, ktoré sa budú znižovať v závislosti od veľkosti 

poľnohospodárskych podnikov. Úspory prostriedkov zostanú v rámci finančného 

krytia toho členského štátu, v ktorom vznikli a použijú sa na prerozdelenie podpory 

pre rozvoj vidieka alebo stredné a malé poľnohospodárske podniky. 

 Priame platby na hektár sa budú naďalej medzi členskými štátmi zbližovať (tzv. 

vonkajšia konvergencia). Pre všetky členské štáty, v ktorých sú priame platby nižšie 

ako 90 % priemeru krajín EÚ-27, sa rozdiel medzi ich súčasnou úrovňou platieb a 

touto 90 % úrovňou zníži o polovicu. Toto zbližovanie budú financovať všetky 

členské štáty. 

 Momentálne uplatňovaná „ekologizácia“ sa nahradí integrovaním súčasných noriem 

krížového plnenia, ekologizačných priamych platieb a dobrovoľných 

agroenvironmentálnych a klimatických opatrení do cielenejšieho, ambicióznejšieho, 

no zároveň pružného prístupu, vzhľadom na vyššiu úroveň environmentálnych a 

klimatických ambícií spoločnej poľnohospodárskej politiky. 
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 V strategických plánoch sa zavedie podpora nástrojov na riadenie rizika vrátane 

nástrojov stabilizácie príjmov. V rámci Európskeho poľnohospodárskeho záručného 

fondu bude zriadená nová krízová rezerva. Prístup k nej bude podmienený zriadením 

stratégie primeraných nástrojov na riadenie rizika (ako napríklad nástrojov typu 

poistenie) na národnej úrovni. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Modernizáciou spoločnej poľnohospodárskej politiky sa pomôže vytvoriť väčšia synergia a 

zvýši sa jej súdržnosť s ostatnými politikami EÚ, najmä v oblasti životného prostredia, 

opatrení v oblasti klímy, regionálneho rozvoja, výskumu a vývoja. Väčšia súdržnosť politík 

bude mať za následok aj zjednodušenie pre správne orgány a poľnohospodárov. Nie je možné 

dosiahnuť väčšie ambície v oblasti životného prostredia bez výraznej podpory znalostí, 

inovácií a technológií. Úspešné synergie s Európskym horizontom sa budú naďalej 

zabezpečovať a vyvíjať v rámci klastra „Potraviny a prírodné zdroje“, ktorého cieľom je, aby 

boli poľnohospodárske a potravinové systémy v plnej miere bezpečné, udržateľné, odolné, 

obehové, rôznorodé a inovatívne. Na modernizáciu poľnohospodárstva EÚ a jeho prechod k 

udržateľnej budúcnosti je nevyhnutný posilnený dôraz na rozvoj a využívanie vedeckých 

poznatkov. Preto je na podporu výskumu a inovácií v odvetví potravinárstva, 

poľnohospodárstva, rozvoja vidieka a bioekonomiky v rámci Európskeho horizontu 

vyhradených 10 miliárd EUR. S cieľom optimalizovať čerpanie fondov na podporu investícií 

v oblasti životného prostredia sa zabezpečia aj synergie s programom LIFE – programom EÚ 

pre životné prostredie a ochranu klímy. Rovnako sa zabezpečia aj operatívne posúdenia stavu 

poľnohospodárskeho prostredia a vplyvu politík prostredníctvom podpory úzkej synergie s 

vesmírnym programom. 

Zjednodušený rámec cieľov a základných pravidiel EÚ bude v čo najväčšej miere spoločný s 

ostatnými európskymi štrukturálnymi a investičnými fondmi.  

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 365 005 

z toho:   

Európsky poľnohospodársky záručný fond: 286 195 

Európsky poľnohospodársky fond pre rozvoj vidieka 78 811 
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POĽNOHOSPODÁRSTVO A NÁMORNÁ POLITIKA 

 Európsky námorný a rybársky fond 

Európsky námorný a rybársky fond je osobitným programom EÚ na podporu udržateľného 

odvetvia rybárstva EÚ a pobrežných spoločenstiev, ktoré od neho závisia.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Globálny charakter morských ekosystémov si vyžaduje, aby EÚ konala na medzinárodnej 

úrovni v záujme ochrany, zachovania a udržateľného využívania oceánov a ich zdrojov. Akcia 

na úrovni EÚ je oveľa účinnejšia a efektívnejšia než na úrovni jednotlivých členských štátov. 

Bez koordinovanej akcie EÚ by morské biologické zdroje boli čoskoro vyčerpané, čo by 

okamžite ovplyvnilo dostupnosť produktov rybárstva a poškodilo morský ekosystém. Fond 

podporuje ochranu morskej biodiverzity a ekosystémov a pomáha zvýšiť prílev investícií, 

zamestnanosť a rast, výskumom a vývojom podnecuje inovácie a prispieva k cieľom v oblasti 

energetiky a klímy.  

Stálym problémom v mnohých segmentoch a viacerých morských oblastiach je úroveň 

nadmernej kapacity flotily EÚ a nadmerného rybolovu. V odvetví rybárstva stále pretrvávajú 

štrukturálne problémy, ktoré nemožno úspešne riešiť samostatným konaním, a to najmä 

pokiaľ ide o nadnárodné morské oblasti a pobrežia spoločné pre viaceré členské štáty. Úzkou 

koordináciou a spoluprácou medzi odvetviami poskytuje integrovaná námorná politika 

súdržný prístup k námorným záležitostiam. 

Podpora modrej ekonomiky v oblasti rybárstva a akvakultúry, cestovného ruchu, energie z 

oceánov alebo modrej biotechnológie v pobrežných spoločenstvách na úrovni EÚ poskytuje 

skutočnú európsku pridanú hodnotu tým, že podporuje vlády, priemysel a zainteresované 

strany EÚ vo vytváraní spoločných prístupov k stimulácii rastu, a zároveň chráni morské 

prostredie. 

2. CIELE  

Európsky námorný a rybársky fond sa zameriava na tri ciele:  

 zaručenie zdravých morí a oceánov a zabezpečenie udržateľného rybolovu a 

akvakultúry tým, že sa zníži vplyv rybolovu na morské prostredie a zároveň sa 

posilní konkurencieschopnosť a atraktívnosť tohto odvetvia,  

 podpora modrej ekonomiky, najmä posilnením udržateľných a prosperujúcich 

pobrežných spoločenstiev prostredníctvom investícií a rozvojom zručností, znalostí a 

trhu,  

 posilnenie medzinárodnej správy oceánov a bezpečnosti a ochrany námorného 

priestoru v oblastiach, ktoré ešte nie sú zahrnuté do medzinárodných rybárskych 

dohôd.  

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Tento program sa bude implementovať v rámci zdieľaného aj priameho riadenia. Hlavnými 

nástrojmi financovania budú granty a finančné nástroje. V rámci zdieľaného riadenia budú 

členské štáty hlavnými aktérmi, ktorí priamo podporujú prijímateľov. Priame riadenie sa bude 
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využívať na podporu vytvárania inovačných politík s okamžitým dosahom v činnostiach v 

oblasti námornej politiky a v oblasti medzinárodnej správy oceánov a námornej bezpečnosti.  

Fond bude mať spoločný právny základ so všetkými európskymi štrukturálnymi a 

investičnými fondmi. Plánuje sa však sektorovo špecifické nariadenie a obmedzený súbor 

vykonávacích a delegovaných aktov.  

Zjednodušené vykazovanie nákladov (paušálne sadzby, jednorazové platby a jednotkové 

náklady) sa bude vo zvýšenej miere používať na zníženie administratívneho zaťaženia. 

Členským štátom bude poskytnutá veľká flexibilita pri prispôsobovaní opatrení tak, aby 

spĺňali ciele vopred stanovené na úrovni EÚ. Bude sa tiež podporovať využívanie 

elektronického obstarávania a elektronických grantov v prípadoch priameho riadenia, s 

možnosťou v ešte väčšej miere externalizovať priame riadenie finančných prostriedkov na 

výkonné agentúry. 

S cieľom zvýšiť flexibilitu sa bude zvyšovať aj možnosť kombinovať financovanie z 

európskych štrukturálnych a investičných fondov, ako aj zdieľané a priame riadenie. Väčšia 

dostupnosť finančných nástrojov (úvery, záruky) a návratnej pomoci, ako napríklad 

návratných grantov na úrovni programu bude štandardom pre všetky druhy podpory s cieľom 

posilniť a zlepšiť ziskovosť podnikov v odvetví rybárstva. Napokon, členské štáty budú 

flexibilnejšie pri reakcii na nepredvídané okolnosti a pri riešení meniacich sa výdavkových 

priorít. 

Na základe vopred určeného zoznamu podrobných opatrení, z ktorého si členské štáty môžu 

vybrať, sa fond tiež posunie smerom k modelu podpory, ktorý je viac založený na 

výsledkoch. Vplyv tejto politiky posilnia lepšie informačné systémy založené na 

integrovaných rámcoch údajov. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Pre námornú a modrú ekonomiku sa budú využívať synergie najmä s Európskym fondom 

regionálneho rozvoja v oblasti investícií do odvetví modrého rastu a stratégie morských 

oblastí, s Európskym sociálnym fondom + v oblasti rekvalifikácie rybárov a získavania 

zručností a s Európskym poľnohospodárskym fondom pre rozvoj vidieka v oblasti 

podpory akvakultúry. Spolupráca a synergie s programom Európsky horizont sa pre morský 

výskum a inovácie dosiahnu napríklad podporou malých a stredných podnikov pri zavádzaní 

a trhovom uplatnení inovačných riešení pre modrý rast a podporou tematickej investičnej 

platformy pre výskum a inovácie v modrej ekonomike. Synergie s programom LIFE – 

programom EÚ pre životné prostredie a ochranu klímy sa budú tiež využívať na podporu 

akcií zameraných na zlepšenie morského prostredia, najmä ako doplnkové akcie pre 

strategické integrované projekty. Fond InvestEU zohrá dôležitú úlohu v oblasti finančných 

nástrojov pre akcie súvisiace s trhom, najmä podporou tematickej investičnej platformy pre 

výskum a inovácie v modrej ekonomike.  

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 6 140 
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Medzinárodné rybárske dohody umožňujú rybárskym flotilám EÚ prístup do vôd tretích 

krajín a vyžadujú si financovanie povinných ročných príspevkov vyplývajúcich z členstva 

EÚ v regionálnych organizáciách pre riadenie rybárstva. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

EÚ je jedným z vedúcich aktérov v oblasti námorných záležitostí a rybárstva vo svete. 

Podporuje udržateľné riadenie populácií rýb v medzinárodných vodách a obhajuje svoje 

ekonomické a sociálne záujmy. Presadzovanie udržateľného rybárstva je v rámci EÚ vo 

výlučnej právomoci Únie, pretože cezhraničný rozmer rybárstva si vyžaduje akciu na 

celoeurópskej úrovni. V prípade medzinárodnej akcie je to ešte dôležitejšie, či už pri 

rokovaniach o rybárskych dohodách alebo pri účasti v regionálnych organizáciách pre 

riadenie rybárstva. 

EÚ sa tiež zaviazala, že bude zohrávať vedúcu úlohu pri implementácii cieľa OSN týkajúceho 

sa udržateľného rozvoja „zachovať a udržateľne využívať oceány, moria a morské zdroje“, a 

teda má záujem formovať medzinárodnú správu oceánov v rámci medzinárodných rybárskych 

dohôd, vrátane ochrany zdrojov a boja proti nezákonnému rybolovu.  

Viac ako štvrtina rýb, ktoré ulovia európske rybárske plavidlá, pochádza z vôd, ktoré sa 

nachádzajú mimo územia EÚ. EÚ preto využíva výhody vyplývajúce z rybárskych dohôd v 

oblasti udržateľnej dodávky potravín v EÚ, rozvoja odvetvia rybárstva, na ňom závislých 

pobrežných spoločenstiev a udržateľnej modrej ekonomiky. Z podpory tretích krajín okrem 

toho vyplývajú nepriame prínosy v podobe riešenia problematiky migrácie a miestneho 

socioekonomického rozvoja. V súvislosti s dohodami o partnerstve v odvetví udržateľného 

rybárstva poskytuje EÚ finančnú a technickú podporu s cieľom stanoviť právny, 

environmentálny, ekonomický a sociálny rámec pre riadenie rybolovných činností 

vykonávaných plavidlami Únie vo vodách tretích krajín. EÚ zdieľa riadenie spoločne 

využívaných populácií rýb s Nórskom, Islandom a Faerskými ostrovmi. Tieto dohody 

zohrávajú dôležitú úlohu pri rozvíjaní silnejších vzťahov s tretími krajinami a podpore úlohy 

Európskej únie na svetovej scéne. 

EÚ je zmluvnou stranou dohovoru OSN o morskom práve a dohody OSN o populáciách rýb. 

Pokiaľ ide o rybárstvo na šírom mori, musí spolupracovať s inými krajinami vykonávajúcimi 

rybolov a byť členom regionálnych organizácií pre riadenie rybárstva. Ako jediný zástupca 

všetkých záujmov EÚ v oblasti rybárstva je EÚ vedúcim členom týchto organizácií a má 

vplyv a autoritu na to, aby mohla brániť svoje záujmy účinnejšie a cielenejšie, ako by to 

mohli robiť členské štáty EÚ samostatne.  

2. CIELE  

V spoločnom záujme EÚ a jej partnerov sa medzinárodné rybárske dohody zameriavajú na: 

 zabezpečenie prístupu flotilám EÚ do vôd, ktoré patria pod právomoc tretích 

krajín, 

 poskytovanie financovania na posilnenie budovania kapacít pobrežných štátov tak, 

aby vytvorili udržateľné riadenie rybolovných zdrojov a na posilnenie monitorovania, 
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kontroly a dohľadu nad rybolovnými činnosťami vo svojich vodách, najmä v boji 

proti nezákonnému, nenahlásenému a neregulovanému rybolovu, 

 rozvoj a podporu potrebných vedeckých a výskumných inštitúcií, 

 zvyšovanie transparentnosti a podporovanie rovnakých podmienok pre všetky flotily 

pôsobiace v dotknutých vodách, 

 posilnenie a podporu správy oceánov v regionálnych rybárskych organizáciách.  

Členstvom v regionálnych organizáciách, okrem toho, že ide o zákonnú požiadavku v 

prípade rybárstva v medzinárodných vodách, sa umožňuje EÚ podporovať zásady spoločnej 

rybárskej politiky mimo vôd EÚ v čo najväčšej možnej miere, a tým vytvárať rovnaké 

podmienky pre subjekty z EÚ. Ako člen týchto organizácií sa EÚ zaväzuje podieľať sa na 

financovaní operácií regionálnych organizácií prostredníctvom povinných príspevkov. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Európska komisia tento program priamo implementuje formou finančných príspevkov.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Synergie so spoločnou rybárskou politikou sú pre úspešnú implementáciu rybárskych dohôd 

kľúčové.  

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 990 
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ŽIVOTNÉ PROSTREDIE A KLÍMA 

 LIFE – Program pre životné prostredie a ochranu klímy 

LIFE je program EÚ pre životné prostredie a ochranu klímy. Zameriava sa na rozvoj a 

realizáciu inovatívnych spôsobov riešenia výziev v oblasti životného prostredia a klímy, a 

tým podnecuje zmeny v rozvoji, vykonávaní a presadzovaní politík. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Environmentálne problémy vrátane zmeny klímy už zo svojej podstaty presahujú politické, 

právne a fyzické hranice vytvorené človekom a nemožno ich primerane riešiť len na úrovni 

jednotlivých členských štátov. Na efektívne riešenie týchto problémov, predchádzanie 

nedostatočnej koordinácii a doplnenie zavedených politík v oblasti životného prostredia a 

klímy v rámci rozpočtu EÚ cielenými opatreniami je potrebný zásah EÚ v podobe 

špecializovaného nástroja pre životné prostredie a ochranu klímy vrátane energetickej 

efektívnosti a využívania drobných obnoviteľných zdrojov.  

Väčšinu aktív v oblasti životného prostredia tvoria verejné statky, ktoré sú v EÚ rozložené 

nerovnomerne. Zachovanie týchto statkov je povinnosťou, ktorá si vyžaduje konzistentné 

uplatňovanie zásad spoločnej zodpovednosti a solidarity. Nevyhnutná je konzistentnosť 

uplatňovania právnych predpisov a politík EÚ v oblasti životného prostredia a klímy v celej 

Únii, ako aj vytvorenie platformy na výmenu najlepších postupov a znalostí na úrovni EÚ. 

Uľahčenie prechodu na čistú energiu prispeje k dosiahnutiu cieľov v oblasti životného 

prostredia aj klímy, pretože sa ním zlepší kvalita ovzdušia v interiéroch i vonku, obehové 

hospodárstvo a zefektívni sa využívanie zdrojov. Má výraznú pridanú hodnotu vo forme 

podpory konkurencieschopného a udržateľného hospodárstva Únie. Podpora energetickej 

efektívnosti je navyše jedným z najúspornejších spôsobov, ako dekarbonizovať naše 

hospodárstvo.  

2. CIELE  

Program prispeje k:  

 prechodu na obehové, zdrojovo a energeticky efektívne, nízkouhlíkové 

hospodárstvo, ktoré bude odolné voči zmene klímy; 

 ochrane a zvýšeniu kvality životného prostredia;  

 ochrane prírody a zastaveniu a zvráteniu straty biodiverzity. 

Cieľom programu je aj budovanie kapacít, stimulovanie investícií a vykonávania politík v 

oblastiach, ktoré sú z hľadiska prechodu na čistú energiu najproblematickejšie.  

Ciele programu sa budú realizovať buď priamymi zásahmi alebo začlenením týchto cieľov do 

ostatných politík a koordinovaným využívaním finančných prostriedkov z iných finančných 

programov EÚ.  

3. VYKONÁVANIE A ZJEDNODUŠENIE 

Program je postavený na dvoch hlavných oblastiach činnosti: 
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 Životné prostredie: príroda a biodiverzita a obehové hospodárstvo a kvalita 

života; 

 Ochrana klímy: zmiernenie a adaptácia a prechod na čistú energiu. 

Granty a verejné obstarávanie v rámci programu LIFE bude aj naďalej priamo riadiť Komisia 

s pomocou výkonnej agentúry.  

Program sa zjednoduší, najmä pokiaľ ide o postupy pre žiadateľov/príjemcov. Novinkou bude 

aj väčšia strategická flexibilita a spôsoby na dosiahnutie vyváženejšieho územného pokrytia. 

Finančné nástroje pre životné prostredie a klímu sa budú uplatňovať v rámci fondu 

InvestEU, najmä v jeho kapitole Udržateľná infraštruktúra. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ J A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Program LIFE je v súlade so súčasnými prioritami EÚ v oblasti životného prostredia, klímy, 

energetiky a súvisiacich politík. Dopĺňa ďalšie programy financovania EÚ. Vytvoria sa 

synergie, najmä s fondom InvestEU, predovšetkým s jeho kapitolou Udržateľná 

infraštruktúra, Európskym horizontom, Európskym fondom regionálneho rozvoja, 

Európskym sociálnym fondom+, Európskym poľnohospodárskym fondom pre rozvoj 

vidieka a Európskym námorným a rybárskym fondom. Na maximalizáciu výsledkov sa 

rozšíri aj program „známka excelentnosti“, a to tak, aby sa projekty úspešne vyhodnotené v 

rámci programu LIFE mohli financovať na regionálnej úrovni v rámci európskych 

štrukturálnych a investičných fondov. 

Program LIFE je určený na podporu demonštračných techník a najlepších postupov, ktoré sa 

dajú napodobniť a rozšíriť do väčších programov. Strategické integrované projekty v rámci 

programu LIFE mobilizujú aj ďalšie európske, vnútroštátne, regionálne a súkromné zdroje na 

realizáciu kľúčových plánov v oblasti životného prostredia a klímy (napr. plány manažmentu 

povodia, plány týkajúce sa čistého ovzdušia atď.). Začlenením činností týkajúcich sa podpory 

prechodu na čistú energiu sa upevní celková koherentnosť a synergie tohto programu pri 

vykonávaní politík EÚ v oblasti životného prostredia, klímy a čistej energie, ktoré sú 

podporené uvedenými projektmi. 

Všetky činnosti uskutočnené v rámci programu LIFE budú v súlade s dlhodobými cieľmi EÚ 

v oblasti klímy a životného prostredia. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 5 450 
z toho:  

Životné prostredie 3 500 

Klíma 1 950 
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MIGRÁCIA 

 Fond pre azyl a migráciu 

Fond pre azyl a migráciu prispieva k efektívnemu riadeniu migračných tokov. Zameriava 

sa na podporu činností a opatrení, ktoré sa týkajú azylu, legálnej migrácie a integrácie, ako 

aj nelegálnej migrácie a návratov.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Počas migračnej krízy v roku 2015 sa ukázalo, že členské štáty nemôžu riešiť výzvy spojené s 

migráciou samostatne. EÚ dokázala poskytnúť všestrannú a rýchlu odozvu, v rámci ktorej 

podporila kapacity členských štátov a prispôsobila svoju politiku do podoby rámcovanej v 

európskej migračnej agende. Tak vznikli podmienky pre operácie na záchranu životov, 

zabezpečenie vonkajších hraníc Únie, podporu spoľahlivej spoločnej azylovej politiky, 

odrádzanie od nelegálnej migrácie a propagáciu novej politiky legálnej migrácie. Všetky tieto 

snahy boli úspešné. Zásluhou postupného vykonávania vyhlásenia EÚ a Turecka, rámca pre 

partnerstvo a spoločných akcií na trase cez centrálne Stredozemie sa výrazne znížil počet 

príchodov nelegálnych migrantov. Zároveň sa začali zriaďovať hotspoty a FRONTEX získal 

dôležitú posilu v podobe Európskej agentúry pre pohraničnú a pobrežnú stráž, čím sa 

riadenie vonkajších hraníc EÚ posunulo o veľký krok dopredu.  

Keďže výzvy súvisiace s azylom, migráciou a vonkajšími hranicami majú nadnárodný 

charakter, členské štáty ich nemôžu riešiť samostatne. Z akcií podniknutých v členských 

štátoch v prvej línii, ktoré boli podporené z rozpočtu EÚ, majú prospech všetky členské štáty. 

Hoci počty štátnych príslušníkov tretích krajín nelegálne vstupujúcich do EÚ sa postupne 

znižujú, migráciu bude treba riešiť aj v nasledujúcich rokoch. Keďže na vnútorných 

hraniciach sú zrušené kontroly, potrebujeme spoločné opatrenia, ktorých cieľom je účinná 

kontrola a dohľad nad vonkajšími hranicami Únie, a zároveň spoločnú azylovú a migračnú 

politiku. 

V článku 80 Zmluvy o fungovaní Európskej únie sa výslovne stanovuje, že spoločná azylová 

a migračná politika a politika vonkajších hraníc sa spravujú zásadou solidarity a 

spravodlivého rozdelenia zodpovednosti medzi členskými štátmi. Túto zásadu v praxi 

konkretizujú finančné prostriedky, ktoré poskytuje EÚ.  

Migrácia je výzvou štrukturálnej povahy. Aby EÚ mohla reagovať, potrebuje stabilné a 

primerané nástroje. Solidarita a rozdelenie zodpovednosti prostredníctvom presídľovania a 

premiestňovania, rozšírenie legálnych kanálov vstupu do EÚ pre ľudí, ktorí potrebujú 

medzinárodnú ochranu, prijatie, integrácia a návrat štátnych príslušníkov tretích krajín, ako aj 

dokončenie spoločného európskeho azylového systému, bude mať finančné dôsledky.  

Aby mohla EÚ na krízu reagovať a zabezpečiť rýchle účinné riešenie vzniknutých problémov, 

bola potrebná výrazná mobilizácia prostriedkov z rozpočtu EÚ. Toto je konkrétny prejav 

podpory zo strany EÚ pre členské štáty. Aby finančné prostriedky súčasného viacročného 

finančného rámca pôvodne viazané na bezpečnosť a migráciu pokryli rozsah potrieb, museli 

sa zdvojnásobiť. Prerušenie alebo zníženie súčasných finančných intervencií EÚ by malo 

výrazný, až kritický dosah na implementáciu európskej migračnej agendy.  

EÚ bude aj naďalej čeliť výzvam spojeným s migráciou a je zrejmé, že členské štáty ich 

nemôžu zvládnuť samostatne a bez finančnej a technickej podpory EÚ. Významná pridaná 

hodnota programu EÚ spočíva v riadení vysokého počtu príchodov migrantov a žiadateľov o 
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azyl, v pátracích a záchranných kapacitách na záchranu životov ľudí, ktorí sa pokúšajú dostať 

do Európy, a v riadení návratov a iných činností, ktoré si vyžadujú koordinovanú odozvu 

Únie a presahujú kapacitné možnosti jednotlivých členských štátov. 

2. CIELE  

Hlavným cieľom Fondu pre azyl a migráciu bude prispievať k efektívnemu riadeniu 

migračných tokov. Fond bude prispievať konkrétne k úsiliu o: 

 upevňovanie a rozvoj spoločného európskeho azylového systému, ktoré zahŕňa 

opatrenia v oblasti politiky, právnych predpisov a budovania kapacít, 

 rozvoj účinných a spravodlivých politík návratu a podporu boja proti nelegálnej 

migrácii s dôrazom na účinné vnútroštátne postupy a štruktúry, udržateľnosť návratov 

a účinnosť spätného prijímania v tretích krajinách,  

 zlepšenie solidarity a rozdelenia zodpovednosti medzi členskými štátmi, najmä 

vzhľadom na tie z nich, ktoré migračné a azylové toky najviac zasiahli, a to aj formou 

praktickej spolupráce, 

 podporu legálnej migrácie do Európy a účinného začlenenia štátnych príslušníkov 

tretích krajín v úvodnej integračnej fáze, 

 podporu vonkajšieho rozmeru migračnej a azylovej politiky EÚ v súzvuku a synergii 

s vonkajšou činnosťou EÚ.  

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Primárnym nástrojom na implementáciu fondu by malo byť zdieľané riadenie, vďaka ktorému 

vzniknú rovnaké podmienky pre všetkých a zabráni sa nerovnováhe medzi potrebou 

finančných prostriedkov a súťažou o ich získanie. To umožní predvídať a dlhodobo plánovať 

financovanie. Takisto to zaručí potrebné výdavky pre každý členský štát a zároveň umožní 

presadzovať priority Únie v celej EÚ. Popri zdieľanom riadení sa bude uplatňovať priame a 

čiastočne aj nepriame riadenie a implementácia prostredníctvom nadnárodných akcií Únie a 

núdzovej pomoci, ktorá dopĺňa národné programy členských štátov, ktoré potrebujú veľké 

finančné zdroje. Cez tematický nástroj budú plynúť prostriedky na podporu vopred 

stanovených priorít prostredníctvom akcií Únie, núdzového financovania a dodatočného 

financovania národných programov.  

Pri implementácii priorít EÚ v oblasti azylu a migrácie zohrávajú kľúčovú operatívnu, 

koordinačnú a poradnú úlohu agentúry Únie, najmä Európska agentúra pre pohraničnú a 

pobrežnú stráž a Európsky podporný úrad pre azyl. Na plnenie svojich úloh majú vlastné, od 

fondu nezávislé rozpočty. 

Kľúčovou vlastnosťou nového nástroja pre azyl a migráciu bude flexibilita, keďže výzvy 

súvisiace s migráciou nemožno vopred predvídať a geopolitický vývoj môže priamo 

ovplyvňovať migračné toky. Flexibilita je nevyhnutná z hľadiska rozdelenia prostriedkov 

medzi členské štáty. Časť prostriedkov sa vyčlení na začiatku a značný balík sa následne 

prerozdelí na konkrétne priority, aby financovanie cielene reagovalo na zmenu okolností 

alebo núdzové situácie.  

Rámec monitorovania a hodnotenia sa zlepší tak, aby motivoval k včasnému vykonaniu 

národných programov a aby hodnotenia poskytovali užitočné podklady pre akékoľvek budúce 
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revízie politických intervencií. K dôslednému monitorovaniu a hodnoteniu prispeje zlepšenie 

ukazovateľov a posilnenie zásady partnerstva pri riadení fondu. 

Harmonizácia a zjednodušenie: Výhodou pre nový nástroj bude nové nariadenie o 

zdieľanom riadení, ktoré celkovo zjednoduší a zharmonizuje pravidlá.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Vytvoria sa synergie s Fondom na integrované riadenie hraníc a Fondom pre vnútornú 

bezpečnosť, ako aj: i) s politikou súdržnosti, pokiaľ ide o strednodobú a dlhodobú 

integráciu štátnych príslušníkov tretích krajín vrátane integrácie súvisiacej s presunmi, a 

ii) s novým nástrojom susedskej, rozvojovej a medzinárodnej spolupráce, ktorý by sa mal 

dôrazne zameriavať na migráciu a disponovať nepridelenými prostriedkami na nečakané 

výzvy. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027* 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 10 415 

* Pozri aj finančné krytie Fondu pre integrované riadenie hraníc vo výške 9 318 miliónov 

EUR. 
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RIADENIE HRANÍC 

 Fond pre integrované riadenie hraníc 

Cieľom Fondu pre integrované riadenie hraníc je zabezpečiť lepšie a integrované riadenie 

vonkajších hraníc, vyššiu úroveň bezpečnosti hraníc v Únii, integritu dodávateľského 

reťazca, a zároveň zaručiť voľný pohyb osôb a tovaru a hladké fungovanie legálneho 

obchodu.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Fond pre integrované riadenie hraníc bude zohrávať ústrednú úlohu pri riadení vonkajších 

hraníc poskytovaním nevyhnutnej podpory členským štátom pri zabezpečovaní vonkajších 

hraníc Únie, ktorým preukazujú spoločnú zodpovednosť za ochranu našich spoločných 

hraníc, a podporou členských štátov tak, aby mali k dispozícii primerané vybavenie na colné 

kontroly.  

Nástroj prispeje k ďalšiemu rozvoju spoločnej vízovej politiky a implementácii európskeho 

integrovaného riadenia hraníc zo strany členských štátov, ktorá má pomôcť potlačiť nelegálnu 

migrácii a uľahčiť legálne cestovanie. Členské štáty by sa mali v tejto oblasti naďalej finančne 

podporovať pri budovaní a zlepšovaní kapacít a zintenzívňovaní spolupráce, aj s príslušnými 

agentúrami Únie. 

Od založenia colnej únie preberajú colné orgány čoraz viac úloh, ktoré zďaleka presahujú 

dohľad nad obchodom EÚ a zjednodušovanie jeho priebehu a zasahujú do oblasti bezpečnosti 

a ochrany. Fond bude prispievať k zjednocovaniu colných kontrol na vonkajších hraniciach 

odstraňovaním súčasných nerovnováh medzi členskými štátmi, ktoré sú spôsobené 

zemepisnými, kapacitnými a finančnými rozdielmi. To by nielen posilnilo colné kontroly, ale 

zároveň by sa tým uľahčil priebeh legálneho obchodu a colná únia by bola bezpečnejšia a 

efektívnejšia.  

Politika riadenia hraníc je vo svojej podstate nadnárodná. Ohrozenie jedného členského štátu 

zasahuje EÚ ako celok, čím sa potvrdzuje, že treba konať na úrovni EÚ. Výzvy posledných 

rokov spojené s migráciou a terorizmom by jednotlivé členské štáty nemohli riešiť samostatne 

a bez finančnej a technickej podpory EÚ. Okrem toho sú opatrenia na úrovni EÚ potrebné aj 

na to, aby zabezpečili, že všetky colné orgány budú mať nevyhnutné nástroje na plnenie 

svojich úloh na hraniciach EÚ, čím sa znížia bezpečnostné a finančné riziká a predíde sa 

zneužívaniu colného systému (tzv. customs shopping), ktoré by mohlo mať vplyv na celú 

Úniu.  

2. CIELE  

Fond pre integrované riadenie hraníc bude pozostávať z dvoch častí, ktoré podporia: 

Riadenie hraníc a víza (osoby): 

 jednotné uplatňovanie, ďalší rozvoj a modernizácia spoločnej politiky v oblasti 

krátkodobých víz vrátane digitalizácie spracúvania žiadostí o víza,  

 ďalší rozvoj rôznych foriem konzulárnej spolupráce,  

 posilňovanie hraničných kontrol zvyšovaním kapacít členských, a to aj 

zjednodušovaním legálnych prechodov hraníc a tam, kde je to vhodné, prevenciou a 
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odhaľovaním terorizmu a cezhraničnej trestnej činnosti, napríklad prevádzania 

migrantov, obchodovania s ľuďmi a podporou členských štátov, ktoré čelia alebo 

môžu čeliť neúmernému migračnému tlaku na vonkajších hraniciach EÚ,  

 podpora vývoja, prevádzky a údržby informačných systémov vrátane 

interoperability,  

 zintenzívnenie spolupráce medzi agentúrami na úrovni orgánov členských štátov, 

ktoré zodpovedajú za hraničné kontroly alebo ďalšie úlohy vykonávané na hraniciach, 

 analýza rizík a zisťovanie zdrojov ohrozenia, ktoré by mohli mať vplyv na 

fungovanie alebo bezpečnosť vonkajších hraníc,  

 zabezpečenie jednotného uplatňovania schengenského acquis na vonkajších 

hraniciach,  

 ďalší rozvoj Európskej pohraničnej a pobrežnej stráže a účasť na výmene a 

vysielaní príslušníkov pohraničnej stráže a ďalších príslušných odborníkov medzi 

členskými štátmi alebo medzi členským štátom a treťou krajinou. 

Vybavenie na colné kontroly (tovar): 

 využitie plného potenciálu colnej únie za predpokladu ochrany jej finančných 

záujmov, prevencia nezákonného obchodu a podvodov vďaka rovnocenným a 

primeraným colným kontrolám na hraniciach EÚ,  

 podporu spoločného využívania vybavenia kontrol (napr. röntgenových skenerov, 

systému automatického rozpoznávania evidenčných čísel vozidiel atď.) všetkými 

dotknutými orgánmi presadzovania práva. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Časť fondu zameraná na riadenie hraníc a víza sa bude implementovať zdieľaným riadením 

cez viacročné programy členských štátov a balík prostriedkov sa prevedie priamym a 

čiastočne nepriamym riadením a implementáciou cez akcie Únie. Núdzová pomoc fondu je 

určená na riešenie nepredvídaných situácií a bude dopĺňať programy členských štátov s 

výraznou potrebou finančných prostriedkov. Cez tematický nástroj sa budú prideľovať 

prostriedky na vopred stanovené strategické priority cez akcie Únie, núdzové financovanie a 

dodatočné financovanie programov členských štátov. Vďaka zdieľanému riadeniu sa vytvoria 

rovnaké podmienky a obmedzia nepriaznivé účinky súťaženia o financovanie, financovanie 

bude možné predvídať a dlhodobo plánovať, zaručia sa potrebné výdavky pre každý členský 

štát a zároveň sa budú môcť presadzovať priority Únie v celej EÚ. Pokiaľ ide o časť fondu 

zameranú na vybavenie na colné kontroly, bude sa vykonávať priamym riadením.  

Činnosť EÚ v oblasti riadenia hraníc a víz podporuje niekoľko agentúr, najmä Európska 

agentúra pre pohraničnú a pobrežnú stráž (FRONTEX), Europol (Európska agentúra pre 

spoluprácu v oblasti presadzovania práva) a eu-LISA (Európska agentúra na prevádzkové 

riadenie rozsiahlych informačných systémov v priestore slobody, bezpečnosti a 

spravodlivosti). Na plnenie svojich úloh majú vlastné, od fondu nezávislé rozpočty.  

Fond by sa mal zároveň vyznačovať zvýšenou flexibilitou, aby vedel reagovať na 

nepredvídané udalosti, ktoré sú pri riadení hraníc bežné. V prípade riadenia hraníc a víz sa 

časť prostriedkov vyčlení na začiatku a značný balík sa následne bude pravidelne 

prerozdeľovať na konkrétne priority, čo umožní cielenie reagovať na zmenu okolností a 

núdzové situácie. Výhodou fondu sú ľahšie a jednoduchšie pravidlá uplatňované na ostatné 
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fondy zdieľaného riadenia. Umožňujú priblížiť sa k vytvoreniu jednotného súboru 

pravidiel, ktoré sa riadia zásadou proporcionality a vyhovujú všetkým EÚ fondom 

zdieľaného riadenia.  

Rámec monitorovania a hodnotenia by sa mal zlepšiť tak, aby motivoval k včasnému 

vykonaniu národných programov a zabezpečil, že hodnotenia poskytujú užitočné podklady 

pre akékoľvek budúce revízie politických intervencií. K dôslednému monitorovaniu a 

hodnoteniu prispeje zlepšenie ukazovateľov, posilnenie zásady partnerstva pri riadení fondu a 

preskúmanie výkonnosti v polovici obdobia prepojené na financovanie podmienené 

výsledkami (neuplatňuje sa na vybavenie na colné kontroly). 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Pokiaľ ide o riadenie hraníc a víza, vytvoria sa synergie medzi novými nástrojmi 

integrovaného riadenia hraníc a Fondom pre azyl a migráciu a Fondom pre vnútornú 

bezpečnosť, ako aj ďalšími nástrojmi, najmä fondmi a programami v oblasti námornej 

bezpečnosti a dohľadu, výskumu v oblasti bezpečnosti, ochrany infraštruktúry, politikou 

súdržnosti a nástrojmi na podporu vonkajšieho rozmeru riadenia hraníc. Pokiaľ ide o 

vybavenie na colné kontroly, vytvoria sa synergie najmä s programom Colníctvo. Ak sa má 

pri dosahovaní politických cieľov a využívaní úspor z rozsahu dosiahnuť čo najvyššia 

účinnosť, musia sa zaviesť účinné mechanizmy koordinácie. Tak zabezpečí, že rozsahy 

intervencie všetkých nástrojov sa budú vzájomne dopĺňať a budú jasné aj pre prijímateľov.  

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027* 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 9 318 

z toho:  

Riadenie hraníc a víza 8 018 

Vybavenie na colné kontroly: 1 300 

* Pozri aj finančné krytie Fondu pre azyl a migráciu vo výške 10 415 miliónov EUR. 
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BEZPEČNOSŤ 

 Fond pre vnútornú bezpečnosť 

Fond pre vnútornú bezpečnosť prispieva k zabezpečeniu vysokej miery bezpečnosti v Únii 

potláčaním terorizmu a radikalizácie, organizovaného zločinu a počítačovej kriminality, 

a pomáhaním obetiam trestnej činnosti a ich ochranou. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

V posledných rokoch sa v Európe zintenzívnili a rozrôznili bezpečnostné hrozby. Teroristické 

útoky, nové spôsoby organizovanej trestnej činnosti a neustále rastúca počítačová kriminalita 

sa vyznačujú cezhraničným rozmerom, ktorý si vyžaduje rozhodnú reakciu zo strany EÚ. EÚ 

na tieto výzvy všestranne a rýchlo reagovala a v roku 2015 sformulovala všeobecnú politickú 

reakciu v Európskom programe v oblasti bezpečnosti. V nasledujúcich rokoch bude 

bezpečnosť pre Európu naďalej rozhodujúca. Európski občania očakávajú, že Únia a národné 

vlády dokážu ochrániť bezpečnosť v rýchlo sa meniacom a neistom svete. 

Únia čelí úlohám, najmä vzhľadom na medzinárodný terorizmus, ktoré jednotlivé členské 

štáty nezvládnu samostatne a bez finančnej a technickej pomoci EÚ. V čase, keď terorizmus a 

závažná trestná činnosť pôsobia cezhranične, má Európska únia a jej členské štáty 

zodpovednosť voči svojim občanom zaistiť priestor bezpečnosti, v ktorom sú jednotlivci 

chránení, a to v plnom súlade so základnými právami EÚ. V tejto súvislosti sa v zmluvách 

počíta s potrebou zaistiť vysokú úroveň bezpečnosti, a to aj preventívnymi opatreniami a 

prostredníctvom koordinácie a spolupráce medzi policajnými a justičnými orgánmi a inými 

príslušnými orgánmi. O to sa treba postarať na úrovni EÚ. 

Podpora EÚ predstavuje významnú pridanú hodnotu pre národné financovanie preto, že 

povzbudzuje spoluprácu a výmenu informácií medzi predstaviteľmi orgánov presadzovania 

práva členských štátov a inými príslušnými orgánmi, a to najmä zavádzaním interoperability 

medzi jednotlivými bezpečnostnými systémami, zefektívňovaním informačných systémov EÚ 

a sprostredkovaním spoločných prevádzkových činností, ako aj podporou odbornej prípravy, 

budovania základných bezpečnostných zariadení a nákupov potrebného technického 

vybavenia. Napríklad po teroristických útokoch v Paríži v roku 2015 sa vďaka núdzovej 

pomoci podarilo zaviesť digitálne riešenie spracovania veľkého množstva údajov 

prehľadového sledovania, čím Únia zlepšila svoju pripravenosť na možné budúce hrozby.  

2. CIELE  

Fond pre vnútornú bezpečnosť sa konkrétne zameriava na: 

 zvyšovanie výmeny informácii medzi orgánmi presadzovania práva a ďalšími 

orgánmi v EÚ, ako aj s Europolom a ďalšími príslušnými orgánmi Únie, tretími 

krajinami a medzinárodnými organizáciami, ktoré sa týkajú prevencie, odhaľovania a 

vyšetrovania závažnej a organizovanej trestnej činnosti s cezhraničným rozmerom, 

 zintenzívňovanie spoločných cezhraničných operácií medzi orgánmi presadzovania 

práva a ďalšími príslušnými orgánmi v EÚ, ako aj s príslušnými bezpečnostnými 

agentúrami Únie a ďalšími orgánmi Únie, tretími krajinami a medzinárodnými 
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organizáciami, ktoré sa týkajú prevencie, odhaľovania a vyšetrovania závažnej a 

organizovanej trestnej činnosti s cezhraničným rozmerom, 

 zabezpečovanie kolektívnej odozvy na bezpečnostné hrozby zlepšovaním schopnosti, 

pripravenosti a odolnosti EÚ, ktorého súčasťou je zlepšovanie spolupráce medzi 

orgánmi verejnej moci, občianskymi a súkromnými partnermi z celej EÚ a tretích 

krajín vrátane agentúr Únie a medzinárodných organizácií.  

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Fond pre vnútornú bezpečnosť sa implementuje najmä zdieľaným riadením cez viacročné 

programy implementované členskými štátmi, ako aj priamym a čiastočne nepriamym 

riadením. Núdzová pomoc môže dopĺňať programy členských štátov svojou schopnosťou 

rýchlo reagovať na núdzové situácie. Zdieľané riadenie umožňuje predvídať a dlhodobo 

plánovať financovanie; okrem toho zaručuje pridelenie prostriedkov každému členskému 

štátu a zároveň umožňuje implementovať priority v celej Únii. Aby sa prostriedky lepšie 

nasmerovali na priority EÚ, zdieľané riadenie dopĺňa tematický nástroj, cez ktorý by plynuli 

prostriedky na podporu vopred stanovených priorít prostredníctvom priameho a nepriameho 

riadenia cez akcie Únie, núdzovej pomoci a dodatočného financovania programov členských 

štátov.  

Pri vykonávaní priorít a cieľov EÚ v oblasti bezpečnosti zohráva kľúčovú operatívnu, 

koordinačnú a poradnú úlohu niekoľko decentralizovaných agentúr, ako napríklad Europol 

(Agentúra pre spoluprácu v oblasti presadzovanie práva) a CEPOL (Agentúra pre odbornú 

prípravu v oblasti presadzovania práva). Na plnenie svojich úloh majú vlastné, od fondu 

nezávislé rozpočty. 

Skúsenosti so súčasným programom ukazujú, že budúci fond ďalej zjednoduší pravidlá pre 

prijímateľov. Jeho prevádzka sa bude vyznačovať najmä týmito vlastnosťami: 

 zvýšená flexibilita odozvy na nepredvídané udalosti, ktoré sú v oblasti bezpečnosti 

bežné. Časť prostriedkov sa vyčlení na začiatku. Značný balík sa následne prerozdelí 

na konkrétne priority a umožní pravidelne reagovať na zmenu okolností alebo 

núdzové situácie (prostredníctvom tematického nástroja), 

 ďalšie zjednodušenie vyplývajúce z nového nariadenia o zdieľanom riadení, ktoré 

celkovo zjednoduší a zharmonizuje pravidlá, 

 ďalšie zlepšenie rámca monitorovania a hodnotenia tak, aby motivoval k včasnému 

vykonaniu programov a aby hodnotenia poskytovali užitočné podklady pre akékoľvek 

budúce revízie politických intervencií. K dôslednému monitorovaniu a hodnoteniu 

prispeje zlepšenie ukazovateľov, posilnenie zásady partnerstva pri riadení fondu a 

preskúmanie výkonnosti v polovici obdobia. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Bezpečnosť je prierezová otázka a EÚ nemôže novým Fondom pre vnútornú bezpečnosť 

účinne reagovať bez ďalších nástrojov financovania, a to vrátane európskych 

štrukturálnych a investičných fondov a externých nástrojov. Medzi Fondom pre vnútornú 

bezpečnosť a inými príbuznými nástrojmi sa vytvoria synergie, a to najmä v týchto 

oblastiach: riadenie hraníc a vybavenie na colné kontroly, ochrana infraštruktúry a verejných 
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priestorov, kybernetická bezpečnosť (kybernetická bezpečnosť je kľúčová téma programu 

Digitálna Európa, pričom fond sa zameriava na počítačovú kriminalitu), predchádzanie 

radikalizácii a vonkajší rozmer bezpečnosti. Ak sa má pri dosahovaní politických cieľov a 

využívaní úspor z rozsahu dosiahnuť čo najvyššia účinnosť, musia sa zaviesť účinné 

mechanizmy koordinácie, ktoré zabezpečia, že rozsahy intervencií všetkých nástrojov sa budú 

vzájomne dopĺňať a budú jasné aj pre prijímateľov.  

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 2 500 
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BEZPEČNOSŤ 

 Vyraďovanie jadrových zariadení v Litve 

Program poskytuje podporu Litve na bezpečné vyradenie jadrových reaktorov prvej 

generácie.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Litva sa v rámci podmienok na pristúpenie k Európskej únii zaviazala uzavrieť a následne 

vyradiť z prevádzky dva jadrové reaktory prvej generácie sovietskeho typu, pre ktoré sa 

modernizácia na západné bezpečnostné normy nepovažovala za hospodárnu. EÚ sa zas v 

článku 3 protokolu č. 4 Aktu o pristúpení z roku 2003 zaviazala toto vyraďovanie finančne 

podporiť. 

K dnešnému dňu vyraďovanie stále pokračuje a ukončiť by sa malo v roku 2038. Je v záujme 

Únie poskytovať aj naďalej presne cielenú finančnú podporu, ktorá prispeje k zaisteniu 

najvyššej úrovne bezpečnosti tejto operácie. Program poskytuje významnú a trvalú podporu 

na ochranu zdravia pracovníkov a verejnosti, na zabránenie zhoršenia stavu životného 

prostredia a zabezpečenie skutočného pokroku v jadrovej bezpečnosti a bezpečnostnej 

ochrane. 

Program má veľký potenciál na to, aby sa v rámci EÚ stal vzorovým príkladom bezpečné 

riadenie technologických otázok v oblasti vyraďovania jadrových zariadení z prevádzky, 

napríklad vyraďovania reaktorov s grafitovým moderátorom. 

2. CIELE  

Cieľom programu je pokračovať v poskytovaní cielenej pomoci Litve pri zvládaní výziev 

v oblasti rádioaktívnej bezpečnosti v súvislosti s vyraďovaním jadrovej elektrárne Ignalina 

z prevádzky. 

Cieľom programu je aj šírenie poznatkov o procese vyraďovania všetkým členským štátom. 

3. VYKONÁVANIE A ZJEDNODUŠENIE 

Program je riadený nepriamo národnou agentúrou uvedeného členského štátu. Z vyraďovania 

týchto reaktorov v rámci osobitného výdavkového programu vyplýva, že o bezproblémovú 

realizáciu sa aj naďalej stará určený vykonávací orgán. V novom programovom období sa 

bude žiadať vyššie vnútroštátne spolufinancovanie programu v súlade s osobitnou správou 

Dvora audítorov č. 22/2016 – Programy pomoci EÚ na vyraďovanie jadrových zariadení z 

prevádzky v Litve, Bulharsku a na Slovensku: od roku 2011 sa dosiahol určitý pokrok, ale 

prichádzajú závažné výzvy. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

V budúcom programovom období sa posilnia synergie s politikou súdržnosti. Konkrétne 

bude v rámci tejto politiky možné podporiť rozvoj príslušného regiónu vytváraním 
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pracovných miest, podporou udržateľného rastu a inovácií. Skúmať sa budú aj možné 

synergie s programom Európsky horizont v oblastiach ako technologický rozvoj a 

testovanie, aj pri odbornej príprave a vzdelávaní.  

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 552 
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BEZPEČNOSŤ 

 Jadrová bezpečnosť a vyraďovanie z prevádzky 

Cieľom programu je podporiť Bulharsko a Slovensko pri bezpečnom vyraďovaní 

jadrových reaktorov prvej generácie a nezávisle od toho financovať proces vyraďovania 

jadrových zariadení a konečného zneškodnenia odpadu z jadrových zariadení samotnej 

Komisie.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Bulharsko a Slovensko sa v rámci podmienok pristúpenia k Európskej únii zaviazali uzavrieť 

a následne vyradiť z prevádzky šesť jadrových reaktorov prvej generácie sovietskeho typu, 

pre ktoré sa modernizácia na západné bezpečnostné normy nepovažovala za hospodárnu. EÚ 

sa zas v článku 203 Zmluvy o Euratome zaviazala toto vyraďovanie finančne podporiť. 

Vyraďovanie stále pokračuje a ukončiť by sa malo v roku 2025 (Bohunice, Slovensko) a 2030 

(Kozloduj, Bulharsko). Je v záujme Únie poskytovať na vyraďovanie aj naďalej finančnú 

podporu, ktorá prispeje k zaisteniu najvyššej úrovne bezpečnosti tejto operácie. Bude 

poskytnutá významná a trvalá podpora na ochranu zdravia pracovníkov a verejnosti, na 

zabránenie zhoršenia stavu životného prostredia a zabezpečenie skutočného pokroku v 

jadrovej bezpečnosti a bezpečnostnej ochrane. 

Nezávisle od toho je Komisia ako vlastník jadrových zariadení povinná starať sa aj o svoje 

jadrové dedičstvo. Proces vyraďovania sa začal v roku 1999 programom vyraďovania a 

nakladania s odpadom.  

Tieto činnosti majú veľký potenciál na to, aby sa v rámci EÚ stali vzorovými príkladmi 

bezpečného riadenia technologických otázok v oblasti vyraďovania jadrových zariadení z 

prevádzky a šírenia poznatkov iným členským štátom.  

2. CIELE  

Cieľom programu je pokračovať v poskytovaní pomoci Bulharsku a Slovensku pri 

zvládaní výziev v oblasti rádioaktívnej bezpečnosti v súvislosti s procesom vyraďovania. 

Okrem toho, vyraďovanie zariadení Komisie (Spoločného výskumného centra) pomôže 

pri skúmaní a rozvoji možností očakávaného presunu záväzkov týkajúcich sa vyradenia z 

prevádzky a nakladania s odpadom na hostiteľské členské štáty Spoločného výskumného 

centra. Cieľom tejto iniciatívy je aj šírenie poznatkov členským štátom, ktoré sú zapojené do 

programov vyraďovania. 

3. VYKONÁVANIE A ZJEDNODUŠENIE 

Riadením programu pre Bulharsko a Slovensko sú poverené (forma nepriameho riadenia) 

Európska banka pre obnovu a rozvoj a v prípade Slovenska národná agentúra. Z vyraďovania 

týchto reaktorov v rámci osobitného výdavkového programu vyplýva, že o bezproblémovú 

realizáciu sa aj naďalej starajú určené vykonávacie orgány. 

Vyraďovanie zariadení Komisie riadi priamo Spoločné výskumné centrum.  
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4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Začlenením činností vyraďovania v Bulharsku a na Slovensku, ako aj vyraďovania zariadení 

Komisie sa vybudujú synergie a dodatočné interné know-how, ktoré Komisii pomôžu pri 

skúmaní a rozvoji možností očakávaného presunu záväzkov týkajúcich sa vyradenia z 

prevádzky a nakladania s odpadom na hostiteľské členské štáty Spoločného výskumného 

centra. V budúcom programovom období sa posilnia synergie s politikou súdržnosti. 

Konkrétne bude v rámci tejto politiky možné podporiť rozvoj príslušného regiónu vytváraním 

pracovných miest, podporou udržateľného rastu a inovácií. Skúmať by sa mali aj možné 

synergie s programom Európsky horizont v oblastiach ako technologický rozvoj a 

testovanie, aj pri odbornej príprave a vzdelávaní. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 626 
z toho:   

Pomoc Bulharsku  63 

Pomoc Slovensku  55 

Vyraďovanie zariadení Komisie 348 

Jadrová bezpečnosť a 

bezpečnostné opatrenia 

 160 
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OBRANA 

 Európsky obranný fond 

Nový európsky obranný fond bude stimulovať projekty spoločného rozvoja obrannej 

spôsobilosti a dopĺňať vnútroštátne investície v oblasti obrany. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Zaručenie bezpečnosti znamená v dnešnom svete zaoberať sa hrozbami, ktoré presahujú 

hranice. Žiadna krajina ich nemôže riešiť sama. Európa bude musieť prevziať väčšiu 

zodpovednosť za ochranu svojich záujmov, hodnôt a európskeho spôsobu života, a to v 

súčinnosti a v spolupráci s Organizáciou Severoatlantickej zmluvy. Úsilie o splnenie úrovne 

ambícií EÚ v oblasti bezpečnosti a obrany (ktoré schválila Európska rada v roku 2016) 

prispeje k dosiahnutiu tohto cieľa. Európska únia musí posilniť svoju strategickú autonómiu, 

aby bola pripravená čeliť budúcim hrozbám a chrániť svojich občanov. Vyžaduje si to vývoj 

kľúčových technológií v kritických oblastiach a strategických spôsobilostí s cieľom 

zabezpečiť technologické prvenstvo. Spolupráca na všetkých úrovniach je jediným spôsobom, 

ako splniť očakávania občanov EÚ. Európska únia môže podporovaním spolupráce pomôcť 

maximalizovať výsledok a kvalitu investícií členských štátov v oblasti obrany. Európsky 

obranný fond vytvorí európsku pridanú hodnotu tým, že prispeje k rozvoju spoločného 

výskumu a spôsobilostí v oblasti obrany s cieľom zvýšiť efektívnosť verejných výdavkov a 

vytvoriť prevádzkovú autonómiu Únie. 

Zatiaľ čo Únia nemôže nahradiť úsilie členských štátov v oblasti obrany, môže – v rámci 

obmedzení stanovených v zmluvách – dopĺňať a mobilizovať ich spoluprácu pri vývoji 

výrobkov obranného priemyslu a technológií potrebných na riešenie spoločných výziev v 

oblasti bezpečnosti. To by znížilo duplicitu a umožnilo efektívnejšie využívať peniaze 

daňových poplatníkov. Odhaduje sa, že nedostatočná spolupráca medzi členskými štátmi v 

oblasti obrany a bezpečnosti stojí ročne 25 až 100 miliárd EUR. Viac ako 80 % verejného 

obstarávania a vyše 90 % výskumných a technologických projektov sa realizuje na úrovni 

jednotlivých štátov. Európska úroveň investícií do rozvoja a verejné obstarávanie budúcich 

spôsobilostí sú nedostatočné a zaostávajú za investíciami v iných krajinách. Medzi členskými 

štátmi existujú takisto veľké rozdiely medzi úrovňou výdavkov na obranu. Okrem toho, 

náklady na vojenské vybavenie rastú rýchlejšie než štátne rozpočty v oblasti obrany. 

Pretrváva vysoký stupeň fragmentácie, napríklad existuje 178 rôznych zbraňových systémov 

v Európe, v porovnaní s 30 zbraňovými systémami v Spojených štátoch. Nízka úroveň 

koordinácie plánovania národnej obrany vedie k neefektívnemu využívaniu peňazí daňových 

poplatníkov a zbytočnej duplicite. Okrem toho, nedostatočná spolupráca, fragmentácia a 

systematická duplicita zdrojov ovplyvňuje schopnosť nasadenia a obmedzuje schopnosť EÚ 

konať a chrániť. 

Výhody posilnenej spolupráce v oblasti obrany zahŕňajú: 

 zvýšenie účinnosti národných výdavkov na obranu dosiahnutím väčšej hodnoty za 

vynaložené prostriedky, 

 obmedzenie duplicity obranných systémov, 

 lepšiu interoperabilitu vojenského vybavenia umožňujúcu spoločné obranné operácie, 

 minimalizáciu fragmentácie a zvýšenie konkurencieschopnosti a inovácií obranného 

priemyslu EÚ. 
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2. CIELE  

Európsky obranný fond je nástroj na rozvoj obrannej spôsobilosti s cieľom posilniť 

strategickú autonómiu EÚ. Jeho cieľom je spustiť programy spolupráce, ku ktorým by 

nedošlo bez prispenia Únie, ako aj poskytovať potrebné stimuly na zvýšenie spolupráce v 

každom štádiu priemyselného cyklu vrátane činností v oblasti výskumu a vývoja. Ciele 

európskeho obranného fondu sú: 

a) posilnenie konkurencieschopnosti a inovačnej kapacity obranného priemyslu v celej 

Únii podporovaním spoločných akcií v každom štádiu priemyselného cyklu, a to 

najmä od štádia výskumu do štádia rozvoja;  

b) podpora a zvyšovanie cezhraničnej spolupráce medzi podnikmi v celej Únii vrátane 

malých a stredných podnikov, a to v oblasti výskumu a vývoja technológií a výrobkov v 

súlade s prioritami v oblasti obrannej spôsobilosti, na ktorých sa spoločne dohodli 

členské štáty v rámci EÚ prostredníctvom plánu rozvoja spôsobilostí, a to aj s 

prihliadnutím na koordinované výročné preskúmanie v oblasti obrany; 

c) podpora projektov spolupráce počas celého cyklu výskumu a vývoja, ktoré sa 

orientujú na obranné produkty a technológie. 

Osobitná pozornosť sa bude venovať podporovaniu projektov spolupráce s významnou 

cezhraničnou účasťou malých a stredných podnikov. Tým sa zabezpečí, že tento fond bude 

otvorený pre prijímateľov zo všetkých členských štátov bez ohľadu na ich veľkosť a sídlo v 

Únii. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Koncepcia a štruktúra Európskeho obranného fondu zohľadňujú skúsenosti s prípravnou 

akciou pre výskum v oblasti obrany a návrhom nariadenia o vytvorení Programu rozvoja 

európskeho obranného priemyslu. 

Ucelený Európsky obranný fond zahŕňajúci činnosti v oblasti výskumu a vývoja umožní 

integrovanú, vzájomne sa posilňujúcu podporu, t. j. zabránenie riziku, že sa stratia výsledky 

výskumu v dôsledku neexistencie ďalšej podpory rozvoja a testovania technológií. Tým sa 

posilní využívanie produktov a technológií, ktoré sú podporované finančnými prostriedkami 

EÚ. Integrovaný fond navyše v prípade potreby umožní nové formy podpory, a to aj verejným 

obstarávaním v predkomerčnej fáze. Toto umožní určiť nákladovo najvýhodnejšie riešenia, 

ktoré môže trh ponúknuť, s cieľom riešiť európske obranné potreby v oblasti výskumu a 

vývoja. 

V závislosti od vývojového štádia sa predpokladá rôzna intenzita podpory. Miery 

financovania výskumu v oblasti obrany budú obvykle vyššie než miery financovania vývoja 

prototypov. Toto umožní vhodné stimuly na podporu vzniku projektov spolupráce, pričom sa 

bude zohľadňovať dôležitá úloha financovania členskými štátmi v tejto oblasti. Pravidlá pre 

účasť na Európskom obrannom fonde budú zohľadňovať osobitosť sektora obrany, najmä 

pokiaľ ide o jednoznačnú potrebu bezpečnosti informácií, správu výsledkov práv duševného 

vlastníctva atď. 

Osobitná pozornosť sa bude venovať zabezpečeniu primeranej účasti malých podnikov, a to 

prostredníctvom zvýšených mier financovania s cieľom podporiť cezhraničnú účasť malých a 

stredných podnikov na projektoch spolupráce. 
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Program bude implementovať Komisia v rámci priameho riadenia tak, aby sa maximalizovala 

účinnosť a efektívnosť realizácie. Členské štáty budú úzko zapojené do implementovania 

obranného programu. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Doplnkovosť a synergie s programom Európsky horizont budú zabezpečené tak, aby 

výsledky výskumu v oblasti obrany takisto využíval civilný výskum a naopak. Pomôže to 

vyhnúť sa prípadnej zbytočnej duplicite. 

Európsky obranný fond sa bude koordinovať s inými činnosťami Komisie a vysokej 

predstaviteľky v oblasti obrany. Bude to zahŕňať opatrenia na zabezpečenie náležitých 

synergií s prácou Komisie na súbore finančných nástrojov, ktorého cieľom je ešte viac 

uľahčiť spoločný rozvoj a nadobúdanie obranných spôsobilostí štandardizáciou 

vnútroštátnych a európskych finančných mechanizmov, a to od združovania až po spoločné 

vlastníctvo. Tieto synergie budú zahŕňať primeranú pomoc členským štátom pri spúšťaní 

spoločných výskumných a rozvojových projektov.  

Zabezpečené sú úzke väzby medzi Európskym obranným fondom a projektmi 

implementovanými v rámci stálej štruktúrovanej spolupráce v oblasti obrany (PESCO). Keď 

budú projekty rozvoja v rámci stálej štruktúrovanej spolupráce posúdené ako oprávnené, 

poskytne sa im tzv. bonus PESCO vo forme zvýšenej miery financovania. Bude si to 

vyžadovať včasné predbežné konzultácie s Komisiou, ktorých cieľom bude pomôcť pri 

posúdení prípadnej oprávnenosti projektov stálej štruktúrovanej spolupráce v rámci fondu.  

Fond bude zohľadňovať plán rozvoja spôsobilostí EÚ a koordinované výročné preskúmanie v 

oblasti obrany Európskej obrannej agentúry, najmä pokiaľ ide o implementovanie priorít a 

identifikáciu nových možností spolupráce. Implementácia sa uskutoční s ohľadom na 

príslušné činnosti Organizácie Severoatlantickej zmluvy a ďalších partnerov.  

Fond takisto dopĺňa obranné činnosti implementované európskym mierovým nástrojom, 

ktorý predstavuje mimorozpočtový nástroj navrhovaný mimo viacročného finančného rámca. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 13 000 

z toho:   

Výskum  4 100 

Rozvoj spôsobilosti  8 900 
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REAKCIA NA KRÍZU 

 rescEU – mechanizmus Únie v oblasti civilnej ochrany 

Mechanizmus Únie v oblasti civilnej ochrany rescEU podporuje členské štáty EÚ, pokiaľ ide 

o prevenciu, pripravenosť a reakciu na prírodné katastrofy a katastrofy spôsobené 

ľudskou činnosťou, najmä rýchlou, dobre koordinovanou vzájomnou pomocou medzi nimi.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

V posledných rokoch EÚ čelila mnohým katastrofám, ktoré spôsobili straty na životoch a 

mali ďalšie ničivé následky pre občanov, podniky, spoločenstvá a životné prostredie. V 

dôsledku prírodných katastrof prišlo len v roku 2017 o život 304 osôb. V Európe boli v roku 

2016 zaznamenané náhrady škôd vo výške takmer 10 miliárd EUR. Takéto katastrofy sa stali 

také komplexné, že môžu preťažiť kapacity jednotlivých krajín v oblasti reakcie a ich 

schopnosť vzájomne si pomáhať. 

Práve tu spočíva európska pridaná hodnota mechanizmu Únie v oblasti civilnej ochrany, a 

najmä novej iniciatívy – mechanizmu rescEU. Umožňuje, aby členské štáty EÚ a ďalšie 

zúčastnené štáty (Island, Nórsko, Srbsko, Čierna Hora, bývalá Juhoslovanská republika 

Macedónsko a Turecko) zlúčili svoje spôsobilosti a odborné znalosti v oblasti civilnej 

ochrany tak, aby rýchlejšie a účinnejšie reagovali s cieľom ochraňovať obyvateľstvo v 

prípade katastrof.  

Okrem kapacít, ktoré ponúkajú členské štáty, Únia sa môže spoliehať na vyhradené rezervné 

kapacity, ako napríklad prostriedky leteckého hasenia požiarov, vysokokapacitné čerpacie 

zariadenia pre prípad povodní, pátracie a záchranné kapacity, ako aj pohotovostné lekárske 

tímy. Tieto kapacity mechanizmu rescEU budú nasadené, ak vnútroštátne kapacity budú 

preťažené a vzájomná pomoc medzi členskými štátmi nebude dostatočná na účinnú reakciu. 

Rozvíjanie kapacít, ktoré predstavujú poslednú možnosť na úrovni EÚ, umožňuje väčšie 

úspory z rozsahu. Členské štáty musia byť pripravené na „normálne“ rizikové katastrofické 

situácie na ich území, ale môžu požiadať o pomoc iné členské štáty a v konečnom dôsledku aj 

o kapacity mechanizmu rescEU v prípade extrémnych a nepredvídateľných situácií, 

respektíve v prípade katastrof, ktoré si vyžadujú ojedinelé a nákladné spôsobilosti. 

2. CIELE  

Mechanizmus Únie v oblasti civilnej ochrany je k dispozícii členským štátom a tretím 

krajinám, ak dôjde ku katastrofe. Ponúka spoluprácu a koordináciu medzi EÚ a členskými 

štátmi s cieľom pripraviť sa a reagovať na prírodné katastrofy a katastrofy spôsobené ľudskou 

činnosťou  

Na dosiahnutie tohto všeobecného cieľa sa mechanizmus rescEU zameriava na tri hlavné 

ciele: 

 posilniť kolektívnu spôsobilosť EÚ reagovať na katastrofy. Mechanizmus rescEU 

ponúka osobitnú rezervu spôsobilostí civilnej ochrany, ktoré sú čiastočne 

prevádzkované EÚ a čiastočne európskym zoskupením v oblasti civilnej ochrany, 

dobrovoľným zoskupením prostriedkov, ktoré členské štáty vopred vyčlenili na 

použitie v operáciách EÚ, 
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 zlepšiť predchádzanie katastrofám a pripravenosť na katastrofy na vnútroštátnej 

úrovni aj na úrovni EÚ, a to účinným hodnotením rizík, ktorým čelia členské štáty, 

ako aj v prípade potreby prispievaním k oblasti poradenstva a odporúčaniami pre 

investície, 

 uľahčiť rýchlu, efektívnu a koordinovanú reakciu na katastrofy, ktorej základom je 

Koordinačné centrum pre reakcie na núdzové situácie v rámci Komisie. Toto 

koordinačné centrum nepretržite monitoruje žiadosti o podporu od zúčastnených 

štátov a zodpovedajúcim spôsobom varuje všetky ostatné. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Vynaložilo sa značné úsilie na minimalizáciu administratívnych postupov, aby sa znížilo 

zaťaženie a oneskorenia pri poskytovaní pomoci. V záujme administratívneho zjednodušenia 

sa bude podporovať, ak je to možné, používanie jednotkových súm, jednorazových platieb a 

paušálnych sadzieb, pričom akákoľvek aktivácia bude časovo obmedzená, aby sa urýchlilo 

poskytovanie pomoci. 

Najmä: 

 zjednodušili sa rôzne odlišné miery spolufinancovania, ktoré existujú za 

súčasného mechanizmu, pokiaľ ide o 75 % všetkých činností týkajúcich sa 

európskeho zoskupenia v oblasti civilnej ochrany. Tieto činnosti zahŕňajú najmä 

operácie týkajúce sa kapacít využívaných zúčastnenými štátmi, zdokonalenie využitia 

kapacít z čisto vnútroštátnych na medzinárodné (ako je tomu v súčasnosti) a ich 

udržiavanie v dobrom stave. Ďaleko to prekračuje náklady na dopravu, ako je tomu v 

súčasnom mechanizme, a výrazne to zvyšuje podporu poskytovanú členským štátom 

pri pripravenosti a reakcii na katastrofy; 

 nový prístup navrhnutý Komisiou si kladie za cieľ plne pokryť náklady súvisiace s 

dostupnosťou a schopnosťou nasadenia kapacít mechanizmu rescEU;  

 posilnený mechanizmus Únie v oblasti civilnej ochrany bude okrem toho podporovať 

činnosti vedomostnej siete Únie v oblasti civilnej ochrany – zloženej z príslušných 

aktérov a inštitúcií – v oblasti odbornej prípravy, cvičení a šírení poznatkov. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Riadenie rizika katastrof sa v čoraz väčšej miere integruje do iných politík a programov EÚ. 

Napríklad predchádzanie katastrofám a ich riadenie je dôležitou témou v rámci európskych 

štrukturálnych a investičných fondov a Fondu solidarity Európskej únie (na finančnú podporu 

opatrení požadovaných na núdzové situácie a obnovu po ničivých prírodných katastrofách). 

Mechanizmom rescEU sa vytvárajú ďalšie a intenzívnejšie synergie medzi oblasťou civilnej 

ochrany a inými súvisiacimi oblasťami, akými sú regionálne politiky, politiky v oblasti 

rozvoja vidieka, environmentálne politiky, ktoré majú takisto veľký význam pre riadenie 

rizika katastrof. Z mechanizmu rescEU sa budú hradiť len mimoriadne situácie, ktoré sa 

nebudú riešiť núdzovým financovaním v rámci iných programov, ktoré napríklad vylučuje 

krízy súvisiace s trhom v poľnohospodárskom sektore. 
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5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 1 400 
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VONKAJŠIA ČINNOSŤ 

 Nástroj na podporu susedskej, rozvojovej a medzinárodnej spolupráce 

Nástroj na podporu susedskej, rozvojovej a medzinárodnej spolupráce je program, ktorý 

umožňuje EÚ presadzovať svoje záujmy, politiky a hodnoty za svojimi hranicami. 

Podporuje partnerov EÚ v ich procese politickej a ekonomickej transformácie smerom k 

trvalo udržateľnému rozvoju, stabilite, upevňovaniu demokracie, prekonaniu chudoby a, 

pokiaľ ide o európsku susedskú politiku, postupnej hospodárskej integrácii do jednotného trhu 

Únie a zosúladeniu s pravidlami a normami EÚ pre susedné krajiny, ktoré si zvolili túto cestu. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Rastúca vzájomná prepojenosť krajín a regiónov vytvorila v súčasnosti mnoho nových 

príležitostí. Niektoré časti sveta zároveň čelia rastúcim výzvam a zraniteľnosti, či už v našom 

susedstve alebo mimo neho, s cezhraničnými účinkami a priamym vplyvom na Úniu. V 

posledných rokoch sme boli svedkami regionálnych konfliktov, terorizmu, migračného tlaku, 

neudržateľného využívania zdrojov a rastúceho protekcionizmu. Členské štáty by samostatne 

nemohli účinne reagovať na tento globálny dynamický vývoj, ale Únia a členské štáty môžu 

spoločne riešiť výzvy a príležitosti, ktoré so sebou prináša rýchlo sa meniaci svet, a zohrávať 

kľúčovú úlohu pri využívaní prínosov globalizácie, šírení hodnôt EÚ a poskytovaní 

bezpečnosti aj stability svojim občanom. Programy v oblasti vonkajšej činnosti EÚ a ďalšie 

nástroje EÚ sú toho nevyhnutnou súčasťou. 

V článku 21 Zmluvy o Európskej únii sa odrážajú zásady a ciele, ktorými sa riadi vonkajšia 

činnosť EÚ, vrátane demokracie, právneho štátu, ľudských práv a základných slobôd, 

rešpektovania ľudskej dôstojnosti, zásad rovnosti a solidarity a dodržiavania zásad Charty 

Organizácie Spojených národov a medzinárodného práva. 

Okrem toho sa v článku 8 stanovuje, že Únia rozvíja osobitné vzťahy so susednými krajinami 

s cieľom vytvoriť priestor prosperity a dobrého susedstva, ktorý je založený na hodnotách 

Únie a charakterizovaný blízkymi a mierovými vzťahmi založenými na spolupráci. 

Pridaná hodnota intervencie Únie v rámci vonkajšej činnosti vyplýva z:  

 jej kľúčových kompetencií a oblastí odbornosti (ide napríklad o rozvojovú spoluprácu, 

krízové riadenie, predchádzanie konfliktom, ľudské práva, demokraciu, ochranu 

životného prostredia, obchod, verejnú diplomaciu a zvyšovanie odolnosti), 

 jej hodnôt a jej dôveryhodnosti ako činiteľa mieru a obhajcu demokracie a ľudských 

práv, ako aj lídra v oblasti boja proti zmene klímy a ochrany životného prostredia, 

 jej povahy ako nadnárodného subjektu, jej „kritickej váhy“ na svetovej scéne, jej 

vplyvu a mobilizačnej schopnosti v oblasti reforiem, ktoré vyplývajú z jej politickej a 

ekonomickej váhy a skúseností ako globálneho aktéra, 

 jej geografického/geopolitického rozpätia (opierajúc sa najmä o sieť delegácií EÚ a 

vysunuté pracoviská pre humanitárnu pomoc po celom svete) a s tým spojeného 

objemu vzájomnej spolupráce, 

 rozsahu, súdržnosti a skladby nástrojov, ako aj širokej škály nástrojov, ktoré má k 

dispozícii pri implementácii v praxi.  
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Na základe jej vedúceho postavenia v oblasti humanitárnej a rozvojovej spolupráce sa EÚ 

nachádza v jedinečnej pozícii, aby mohla presadzovať svoje hodnoty, podporovať ciele trvalo 

udržateľného rozvoja na celom svete a reagovať na celosvetové výzvy vrátane migrácie, 

konfliktov, nestability, bezpečnosti, chudoby, nerovnosti, zmeny klímy, zhoršovania stavu 

životného prostredia a energetickej bezpečnosti. Nástroj na financovanie vonkajšej činnosti 

poskytne ucelený rámec a finančné prostriedky určené na vonkajšiu činnosť, ktoré by žiadny 

členský štát nemohol poskytnúť.  

2. CIELE  

Ciele tohto nástroja sú odvodené od smerovaní vonkajších politík EÚ – ako sú napríklad 

vymedzené v globálnej stratégii EÚ s názvom „Spoločná vízia, spoločné postupy: silnejšia 

Európa“, záväzku EÚ k Agende 2030 pre udržateľný rozvoj, nového Európskeho konsenzu o 

rozvoji „Náš svet, naša dôstojnosť, naša budúcnosť“, ako aj preskúmaní európskej susedskej 

politiky – aj od prierezových cieľov viacročného finančného rámca týkajúcich sa pružnosti, 

súdržnosti a synergií, zjednodušenia a zamerania na výkonnosť. Strategické ciele EÚ – 

geografické aj tematické – sú zohľadnené účelovou viazanosťou.  

Európska únia musí mať k dispozícii nástroje, aby mohla prijať akcie, ktoré reagujú na ciele 

vonkajšej činnosti Únie, najmä na akcie s týmito všeobecnými cieľmi: 

 podporovať demokraciu, právny štát, dobrú správu vecí verejných, ľudské 

práva a zásady medzinárodného práva, 

 prispievať k bezpečnosti a zachovávať mier, podporovať prevenciu a účinnú reakciu 

na krízy a konflikty, podporovať stabilizáciu a odolnosť, 

 posilňovať trvalo udržateľný hospodársky, sociálny a environmentálny rozvoj 

rozvojových krajín s hlavným cieľom odstrániť chudobu, 

 podporovať osobitné vzťahy so susednými krajinami s cieľom vytvoriť priestor 

spoločnej prosperity, sociálno-hospodárskeho rozvoja a dobrého susedstva, 

 riešiť nelegálnu migráciu a bojovať proti jej hlavným príčinám vytváraním 

podmienok pre lepšiu organizáciu legálnej migrácie a dobre riadenej mobility, 

 podporovať diplomaciu EÚ vo všetkých jej aspektoch, vnútorné politiky EÚ v ich 

medzinárodnom rozmere, ako aj obchodnú politiku a hospodársku spoluprácu, 

 posilňovať partnerstvá, podporovať politický dialóg a kolektívne reakcie na výzvy 

celosvetového významu vrátane životného prostredia a zmeny klímy. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Na zabezpečenie väčšej súdržnosti, úspor z rozsahu, synergií a jednoduchších postupov 

Komisia navrhuje strategické zjednodušenie finančných nástrojov pre vonkajšiu činnosť EÚ 

na roky 2021 – 2027 vrátane integrovania Európskeho rozvojového fondu do rozpočtu EÚ 

s cieľom ďalej zvýšiť účinnosť a efektívnosť. 

Viacero nástrojov a spôsobov vykonávania v rámci viacročného finančného rámca na roky 

2014 – 2020 sa zjednoduší a integruje do nástroja na podporu susedskej, rozvojovej a 

medzinárodnej spolupráce s celosvetovou pôsobnosťou: Európsky rozvojový fond, nástroj 

rozvojovej spolupráce, nástroj európskeho susedstva, európsky nástroj pre demokraciu a 

ľudské práva, nástroj partnerstva, nástroj na podporu stability a mieru, nástroj spolupráce v 

oblasti jadrovej bezpečnosti a spoločné vykonávacie nariadenie. Nástroj predvstupovej 
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pomoci, humanitárna pomoc, spoločná zahraničná a bezpečnostná politika, ako aj spolupráca 

so zámorskými krajinami a územiami, vrátane Grónska zostanú samostatnými nástrojmi v 

dôsledku ich osobitného charakteru alebo odlišného právneho základu. 

Nástrojom na podporu susedskej, rozvojovej a medzinárodnej spolupráce sa takisto 

zjednoduší súčasná architektúra finančných záruk pre vonkajšiu činnosť, ktorá zahŕňa 

Európsky fond pre trvalo udržateľný rozvoj ako základný pilier európskeho plánu pre 

vonkajšie investície, tvorbu rezerv pre makrofinančnú pomoc, mandát na poskytovanie 

vonkajších úverov, Garančný fond pre vonkajšie opatrenia, africký, karibský a tichomorský 

investičný nástroj, pričom sa umožní prípadný kapitálový príspevok pre európske alebo 

medzinárodné rozvojové banky alebo finančné inštitúcie, ktoré by realizovali ciele EÚ v 

rámci jej vonkajšej činnosti. 

Integrácia Európskeho rozvojového fondu do viacročného finančného rámca povedie k 

zvýšeniu celkového stropu výdavkov pri súčasnom zachovaní existujúcej flexibility. Spoločné 

vykonávacie nariadenie, ktorý sa týkalo šiestich finančných nástrojov v kontexte viacročného 

finančného rámca na roky 2014 – 2020, je integrované do nového nástroja na podporu 

susedskej, rozvojovej a medzinárodnej spolupráce. Tieto ustanovenia sa budú naďalej 

uplatňovať na nástroj predvstupovej pomoci.  

Nástroj na podporu susedskej, rozvojovej a medzinárodnej spolupráce bude pozostávať zo 

štyroch hlavných zložiek a bude zahŕňať spoluprácu s tretími krajinami na základe 

geografických a tematických prístupov, pričom sa zachová pružnosť a schopnosť reagovať, 

ako aj možnosti konať podľa priorít Únie (najmä v krajinách európskeho susedstva, Afrike, v 

oblasti ľudských práv, stability a migrácie).  

Jadrom nástroja na podporu susedskej, rozvojovej a medzinárodnej spolupráce bude jeho 

geografický pilier s určenými geografickými oblasťami, a tento bude doplnený o tematický 

pilier a pilier rýchlej reakcie.  

 Geografický pilier („spolupráca s partnermi“) bude môcť pokryť plánovanú 

spoluprácu so susednými krajinami, ako aj všetkými ostatnými tretími krajinami 

(okrem tých, na ktoré sa vzťahuje nástroj predvstupovej pomoci a program 

spolupráce so zámorskými krajinami a územiami, vrátane Grónska). Bude 

pozostávať z viacerých geograficky vymedzených komponentov s minimálnymi 

sumami vyčlenenými pre každý z nich, a to vrátane osobitného významného 

špecializovaného nástroja pre krajiny európskeho susedstva s dodatočnými 

osobitnými prvkami, ako sú podpora zameraná na aproximáciu právnych predpisov, 

vzťahy založené na stimuloch a cezhraničná spolupráca. Vyčlenenie finančných 

prostriedkov na geografické programy bude odrážať strategické priority EÚ za 

súčasného uznania hlavných strategických cieľov EÚ, najmä v krajinách európskeho 

susedstva a Afrike. Tento pilier sa bude takisto vzťahovať na vonkajší rozmer 

programu Erasmus+. 

 Tematický pilier („dosahovanie spoločných cieľov“) bude podporovať akcie 

riešiace otázky, ktoré nemôžu byť zahrnuté do geografických balíkov, pretože sú 

globálneho charakteru a/alebo ide o hlavné politické iniciatívy, napríklad ľudské 

práva a demokraciu, organizácie občianskej spoločnosti, mier a stabilitu, migráciu, 

iné témy spojené s plnením cieľov udržateľného rozvoja na globálnej úrovni vrátane 

hospodárskej diplomacie a obchodu.  

 Pilier rýchlej reakcie (s celosvetovou pôsobnosťou) je určený na spôsobilosť rýchlo 

reagovať v prípade krízového riadenia a predchádzania konfliktom, budovania 

odolnosti vrátane prepojenia pomoci, obnovy a rozvoja, ako aj krátkodobej reakčnej 
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schopnosti zahraničnej politiky a bude mať celosvetovú a plošnú pôsobnosť 

(politickú, bezpečnostnú, hospodársku). Tento pilier nahradí mechanizmus absorpcie 

otrasov Európskeho rozvojového fondu, článok 3 nástroja na podporu stability a 

mieru vrátane časti týkajúcej sa budovania kapacít na podporu bezpečnosti a rozvoja, 

ako aj prvkov nástroja partnerstva. Pravidlá a postupy tohto piliera zabezpečia 

zachovanie ich rýchlej, pružnej a reaktívnej povahy. 

Okrem toho bude nástroj zahŕňať rezervu týkajúcu sa vznikajúcich výziev a priorít, ktorá 

zahŕňa nepridelené prostriedky a umožní pružne reagovať na existujúce alebo vznikajúce 

naliehavé priority. Dôležitým cieľom tejto rezervy by malo byť riešenie migračných tlakov, 

disponovala by však aj pružnosťou reagovať na nepredvídateľné udalosti, potreby stability a 

nové medzinárodné iniciatívy a priority. Táto nepridelená suma sa bude mobilizovať na 

základe kritérií vymedzených v nariadení.  

Dôležité prierezové priority, ako napríklad životné prostredie a akcie v oblasti klímy a rodová 

rovnosť, sa budú uplatňovať v celom nástroji. Migrácia je prioritou, ktorá bude 

identifikovaná a riešená v rámci celého nástroja a v rôznych pilieroch vrátane čerpania 

nepridelených prostriedkov. 

Súčasné prostriedky flexibility Európskeho rozvojového fondu sú integrované do nástroja na 

podporu susedskej, rozvojovej a medzinárodnej spolupráce, najmä pokiaľ ide o možnosť 

preniesť neviazané sumy a možnosť opätovne použiť sumy so zrušenou viazanosťou. 

Pokiaľ ide o spôsoby implementácie, všetky formy podpory budú zahrnuté do nariadenia, 

ktoré sa bude vykonávať priamym alebo nepriamym spôsobom riadenia, a to v závislosti od 

konkrétneho programu, ktorý sa implementuje, a od dotknutej krajiny alebo regiónu. V súlade 

so zásadami stanovenými v Európskom konsenze o rozvoji budú najviac zvýhodnené formy 

pomoci, najmä granty, smerovať tam, kde sú najviac potrebné, najmä do najmenej 

rozvinutých krajín (bez ohľadu na ich zemepisnú polohu) a krajín v nestabilných a 

konfliktných situáciách. Spolupráca s vyspelejšími rozvojovými krajinami bude vychádzať z 

inovatívnych foriem spolupráce, a to vzhľadom na nižšie potreby zvýhodnených foriem 

pomoci. Zachovajú sa osobitosti nástroja európskeho susedstva, najmä pokiaľ ide o prístup 

„viac za viac“ a diferenciáciu. Externá časť programu Erasmus+ bude aj naďalej dôležitým 

nástrojom pre vonkajšiu činnosť a jedným z pilierov v oblasti niekoľkých priorít sledovaných 

s partnerskými krajinami v záujme posilňovania systémov vzdelávania, boja proti 

nezamestnanosti a predchádzania radikalizácii. Značne sa zjednodušia vykonávací 

mechanizmus a pravidlá programu Erasmus+. 

V nariadení sa takisto podporí nová vonkajšia investičná architektúra EÚ, ktorá umožní 

lepšie plnenie cieľov politiky EÚ v oblasti vonkajšej činnosti, pričom sa súčasne umožní 

prilákanie dodatočných zdrojov zo súkromného sektora na riešenie výziev v oblasti rozvoja. 

Stanovia sa ním rozpočtové záruky s cieľom podporovať investície v partnerských krajinách, 

pričom sa bude klásť dôraz na Afriku, krajiny európskeho susedstva a možno aj na západný 

Balkán. Osobitná pozornosť sa bude venovať aj krajinám v nestabilných a konfliktných 

situáciách, ako aj iným regiónom s kritickou infraštruktúrou a potrebami v oblasti 

prepojiteľnosti. Operácie kombinovaného financovania a rozpočtové záruky sa budú naďalej 

financovať z geografického piliera. Navrhovaný súbor nástrojov zahŕňa možnosť rozpočtovej 

záruky EÚ a/alebo kapitálových príspevkov do európskych alebo medzinárodných 

rozvojových bánk alebo finančných inštitúcií, a to za predpokladu, že spĺňajú určité 

podmienky, ktoré sa týkajú pridanej hodnoty, kapacity na preberanie rizika a riadia sa cieľmi 

politiky EÚ.  
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Poskytovanie makrofinančnej pomoci bude takisto predmetom nástroja na podporu 

susedskej, rozvojovej a medzinárodnej spolupráce, pričom však konkrétne operácie budú 

aktivované na základe samostatných ad hoc rozhodnutí podľa potreby.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

V rámci vonkajšej činnosti a klastrov predvstupovej pomoci viacročného finančného rámca 

bude existovať silná doplnkovosť medzi rôznymi nástrojmi, ako aj synergie s príslušnými 

vnútornými politikami a vnútornými nástrojmi politiky v oblastiach, ako sú napríklad 

migrácia, bezpečnosť a klíma. Doplnkovosť sa takisto zabezpečí medzi nástrojmi 

financovanými z rozpočtu EÚ a navrhovaným Európskym mierovým nástrojom (ktorý 

bude stanovený mimo viacročného finančného rámca) s cieľom zabezpečiť silnú a ucelenú 

akciu EÚ. 

Menším počtom nástrojov vonkajšieho okruhu politiky sa znížia umelé hranice, ktoré sa 

zaznamenali v predchádzajúcom súbore geografických a tematických nástrojov. Vďaka tomu 

sa zabezpečí správnu skladbu politík EÚ v každej krajine/regióne bez rizika prekrývania 

a/alebo nejednotných prístupov. Takisto to zjednoduší postupy riadenia programov, a tým sa 

zvýši efektívnosť a transparentnosť. 

Interakcia a doplnkovosť s humanitárnou pomocou sa uskutoční prostredníctvom 

geografických programov, ako aj prostredníctvom piliera týkajúceho sa odolnosti a prepojenia 

pomoci, obnovy a rozvoja s cieľom zabezpečiť súvislé kontinuum činností. 

Revidovaný mechanizmus Únie v oblasti civilnej ochrany rescEU sa vzťahuje aj na akciu 

mimo EÚ a stanoví sa ním komplementárnosť v oblastiach prevencie, pripravenosti a reakcie 

na prírodné katastrofy. 

Medzi bezpečnostnými činnosťami nástroja na podporu susedskej, rozvojovej a 

medzinárodnej spolupráce a spoločnou zahraničnou a bezpečnostnou politikou, ako aj 

budúcim európskym mierovým nástrojom budú zabezpečené synergie a koordinácia, čím sa 

zabráni medzerám a presahom. 

Napriek rôznym cieľom, ktoré sú odlišné od zvyšných nástrojov vonkajšej činnosti, nástroj 

predvstupovej pomoci sleduje doplnkové ciele pri podporovaní ľudských práv a základných 

hodnôt, ako aj v oblasti bezpečnostnej podpory. Synergie budú tiež existovať na úrovni 

tematických komponentov nástroja pri financovaní globálnych akcií.  

Preukážu sa takisto synergie v oblasti spolupráce so zámorskými krajinami a územiami, 

vrátane Grónska, pretože tieto budú predovšetkým súvisieť s akciami vykonávanými v 

rámci geografickej a tematickej zložky nástroja európskej susedskej politiky, pričom akcia, 

ktorá sa má implementovať, má byť globálnej, nadregionálnej alebo regionálnej povahy. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 89 500 
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VONKAJŠIA ČINNOSŤ 

 Humanitárna pomoc 

Na základe programu humanitárnej pomoci EÚ sa poskytuje núdzová, životne dôležitá 

pomoc ľudom postihnutých prírodnými alebo človekom zapríčinenými katastrofami, 

najmä tým najzraniteľnejším. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Európska únia je považovaná za popredného aktéra v oblasti humanitárnej pomoci, a to tak 

pre jej schopnosť poskytnúť rýchlu a pružnú pomoc počas rôznych krízových situácií, ako aj 

na základe svojho vplyvu pri formovaní globálneho programu politiky v oblasti humanitárnej 

pomoci. Z dôvodu svojej finančnej váhy (EÚ a členské štáty dovedna sú najväčším svetovým 

darcom humanitárnej pomoci) a celosvetového rozsahu jej humanitárnych akcií môže 

Európska únia takisto povzbudzovať ostatných humanitárnych darcov, aby implementovali 

účinné a zásadové stratégie humanitárnej pomoci. Kľúčová komparatívna výhoda 

humanitárnej pomoci vyplýva z toho, že je často jediným nástrojom EÚ, ktorý sa môže použiť 

v konfliktných/krízových situáciách. Vďaka svojej pružnosti predstavovala humanitárna 

pomoc takisto významný rozdiel v teréne v mnohých krajinách poznačených globálnou 

utečeneckou a migračnou krízou.  

V kontexte nedostatku finančných prostriedkov na riešenie neustále rastúcich globálnych 

potrieb môže EÚ takisto odstrániť nedostatky v oblasti globálnej humanitárnej pomoci pri 

riešení potrieb v oblastiach, ktoré sú ťažko prístupné, a reagovaním nielen na najväčšie a 

najviditeľnejšie humanitárne krízy, ale aj na zabudnuté krízy (ktoré nedostávajú žiadnu alebo 

nedostatočnú medzinárodnú pomoc a politici a médiá im nevenujú žiadnu pozornosť). 

Členské štáty okrem toho často považujú EÚ za darcu, ktorý má poskytnúť pomoc počas kríz, 

keď nie sú schopné intervenovať svojimi vlastnými vnútroštátnymi kapacitami.  

Členské štáty tiež využívajú „humanitárnu diplomaciu“ EÚ, ktorej výsledkom je účinnejšie 

poskytovanie humanitárnej pomoci. Ďalším kľúčovým prvkom pridanej hodnoty EÚ pre 

členské štáty sú dobré operačné a technické odborné znalosti, ktorými disponuje jedinečná 

sieť miestnych humanitárnych kancelárií EÚ nachádzajúcich sa v takmer 40 krajinách.  

2. CIELE  

V súlade s nariadením o humanitárnej pomoci, ktorý sa naďalej uplatňuje, sa humanitárna 

pomoc EÚ poskytuje priamo ľuďom, ktorí sú postihnutí katastrofou alebo konfliktom, a to 

bez ohľadu na rasu, etnickú skupinu, náboženské presvedčenie, pohlavie, vek, národnosť 

alebo politickú príslušnosť, pričom nesmie byť vedená alebo podmienená politickými 

úvahami. Európska únia vykonáva svoju činnosť v tejto oblasti na základe medzinárodných 

humanitárnych zásad ľudskosti, neutrality, nestrannosti a nezávislosti. Jej hlavnými cieľmi sú: 

 poskytovanie pomoci EÚ vychádzajúcej z potrieb na záchranu a zachovanie 

života, predchádzanie a zmiernenie ľudského utrpenia a zabezpečenie integrity 

a ľudskej dôstojnosti obyvateľov postihnutých prírodnými katastrofami alebo 

krízami spôsobených ľudskou činnosťou, a to aj vrátane dlhotrvajúcich kríz, 

 budovanie odolnosti a schopnosti zotaviť sa v prípade zraniteľných alebo 

katastrofou postihnutých spoločenstiev v súčinnosti s ostatnými nástrojmi EÚ. 
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Tieto ciele prispievajú k celkovým cieľom, zásadám a akciám v oblasti vonkajšej činnosti 

Únie, ako sú vymedzené v článku 21 Zmluvy o Európskej únii. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Komisia implementuje operácie humanitárnej pomoci EÚ prostredníctvom viac ako 200 

partnerských organizácií vrátane agentúr OSN, iných medzinárodných organizácií vrátane 

Medzinárodného Červeného kríža a Červeného polmesiaca, ako aj mimovládnych organizácií. 

Komisia vytvorila stálu sieť medzinárodných a miestnych humanitárnych odborníkov 

pracujúcich v krízových oblastiach na celom svete. Európska únia zohráva vedúcu úlohu vo 

vývoji nových politických prístupov a inovačných spôsobov financovania (napríklad 

hotovostnej pomoci). 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Aj keď mechanizmus rescEU slúži hlavne na akciu v rámci EÚ, dopĺňa aj humanitárnu 

pomoc mimo EÚ monitorovaním v reálnom čase prostredníctvom Koordinačného centra pre 

reakcie na núdzové situácie a poskytovaním okamžitej pomoci v núdzových situáciách v 

tretích krajinách tímami odborníkov a záchranným vybavením, ktoré poskytujú členské štáty 

a ostatné účastnícke krajiny. Mechanizmus rescEU navyše využíva dodatočnú pružnosť 

rezervy na núdzovú pomoc, ktorá predstavuje osobitný nástroj reakcie na núdzové situácie a 

katastrofy vnútri a mimo Únie v prípadoch, keď financovanie v rámci cielených programov sa 

ukáže ako nedostatočné. 

V mnohých krízových situáciách sa kladie veľký dôraz na doplnkovosť medzi humanitárnou a 

rozvojovou pomocou s cieľom zabezpečiť hladký prechod od pomoci k trvalo udržateľnému 

rozvoju podporovanému z nástroja na podporu susedskej, rozvojovej a medzinárodnej 

spolupráce.  

Nástroj humanitárnej pomoci EÚ má potenciál mobilizovať financovanie členských štátov 

vonkajšími pripísanými príjmami. Toto môže prispieť k posilneniu doplnkovosti s 

vnútroštátnymi zdrojmi.  

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 11 000 
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VONKAJŠIA ČINNOSŤ 

 Spoločná zahraničná a bezpečnostná politika 

Spoločná zahraničná a bezpečnostná politika Európskej únie umožňuje EÚ hovoriť jedným 

hlasom v otázkach spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky. Prispieva k zachovaniu 

mieru, predchádzaniu konfliktom a posilňovaniu medzinárodnej bezpečnosti. Predstavuje 

jeden z hlavných nástrojov používaných na implementovanie Globálnej stratégie pre 

zahraničnú a bezpečnostnú politiku Európskej únie a podporuje úlohu EÚ ako globálneho 

aktéra. Nástroje vonkajšej činnosti by mali slúžiť cieľom EÚ a globálne presadzovať hodnoty 

EÚ. 

Zmluvou o Európskej únii (Hlava V: Všeobecné ustanovenia o vonkajšej činnosti Únie a 

osobitné ustanovenia o spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politike) sa posilnila túto oblasť 

politiky vytvorením funkcie vysokého predstaviteľa EÚ pre zahraničné veci a 

bezpečnostnú politiku a Európskej služba pre vonkajšiu činnosť. Spoločná zahraničná a 

bezpečnostná politiku pomáha ochraňovať hodnoty a zásady Únie, ako aj jej záujmy. V 

článku 21 Zmluvy o Európskej únii sa odrážajú zásady a ciele, ktorými sa riadi vonkajšia 

činnosť EÚ, vrátane demokracie, právneho štátu, ľudských práv a základných slobôd, 

rešpektovania ľudskej dôstojnosti, zásad rovnosti a solidarity a dodržiavania zásad Charty 

Organizácie Spojených národov a medzinárodného práva. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Spoločná zahraničná a bezpečnostná politika zabezpečuje schopnosť konať ako vonkajší aktér 

v mene členských štátov a spolu s nimi. Stanovením jednotnej akcie Európska únia pridáva 

hodnotu presahujúcu rámec činností jednotlivých členských štátov dosiahnutím „kritickej 

váhy“ pri reagovaní na celosvetové problémy. Operácie spoločnej zahraničnej a 

bezpečnostnej politiky požívajú väčšiu dôveryhodnosť a dôveru v krajinách pôsobenia 

vzhľadom na nestrannú pozíciu EÚ pri zabezpečovaní vonkajšej činnosti v mene členských 

štátov a spolu s nimi. Demografická a hospodárska váha Európskej únie a schopnosť prijímať 

spoločné zahraničnopolitické rozhodnutia posilňuje jej význam. 

Zatiaľ čo jednotlivé činnosti členských štátov jednoznačne prispievajú k dosahovaniu cieľov 

spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky EÚ, táto nadobúda „kritickú váhu“, aby mohla 

reagovať na globálne výzvy. Spoločné vlastníctvo v prípade EÚ v kombinácii s vplyvom 

globálneho hráča a jeho mobilizačnou schopnosťou v oblasti reforiem, ako aj silný politický 

signál spoľahlivého mechanizmu EÚ podporujú bezpečnosť a potreby stability partnerských 

krajín. 

Na základe vedúceho postavenia EÚ v oblasti humanitárnej a rozvojovej spolupráce sa Únia 

nachádza v jedinečnej pozícii, aby mohla šíriť svoje hodnoty a reagovať na globálne 

problémy vrátane konfliktov, nestability, bezpečnostných hrozieb/hrozieb pre globálnu 

bezpečnosť. Spoločná zahraničná a bezpečnostná politika prispieva v súčinnosti s ostatnými 

nástrojmi vonkajšej činnosti k ucelenému rámcu a financovaniu vonkajšej činnosti, ktoré by 

žiadny členský štát nemohol poskytnúť.  

2. CIELE  

Vzhľadom na politické priority a globálne výzvy zostávajú akcie v oblasti spoločnej 

zahraničnej a bezpečnostnej politiky základným pilierom Globálnej stratégie pre zahraničnú a 
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bezpečnostnú politiku Európskej únie (alebo jej nástupcu) po roku 2020, a to podporovaním 

troch strategických priorít: 1) reakcia na vonkajšie konflikty a krízy, 2) budovanie kapacít 

partnerov a 3) ochrana Únie a jej občanov. Na to, aby spoločná zahraničná a bezpečnostná 

politika bola účinná, musí byť EÚ pripravená reagovať rýchlo a rozhodne na vznikajúce 

hrozby týkajúce sa európskych strategických záujmov. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Celkový dosah a výsledky vyvolané spoločnou zahraničnou a bezpečnostnou politikou majú 

oveľa väčšiu hodnotu než súhrn jej jednotlivých akcií. Najmä v oblasti misií spoločnej 

bezpečnostnej a obrannej politiky zachádzajú rozsah a dosah dohodnutých akcií nad rámec 

toho, čo jednotlivý členský štát môže vykonať. Misie spoločnej bezpečnostnej a obrannej 

politiky využívajú predovšetkým nadnárodnú povahu EÚ, pokiaľ ide o imidž – 

dôveryhodnosť EÚ ako činiteľa mieru – aj o prístup k väčším rezervám ľudských zdrojov a 

odborných poznatkov, a to aj od zainteresovaných tretích krajín zúčastňujúcich sa akciách 

vykonávaných pod vedením EÚ. Akcie v oblasti spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky 

konkrétne prispeli k implementácii tejto politiky, a to 1. zabezpečovaním budovania kapacít, 

podporou a poradenstvom civilných a vojenských výcvikových misií spoločnej bezpečnostnej 

a obrannej politiky, 2. podporovaním mieru a stability, ako aj podporovaním a presadzovaním 

hodnôt EÚ osobitnými zástupcami a 3. podporovaním multilaterálnych riešení 

bezpečnostných hrozieb vrátane boja proti šíreniu zbraní hromadného ničenia a nedovoleného 

šírenia konvenčných zbraní a obchodovania s inými. . 

Okrem toho, EÚ poskytuje prostredníctvom operácií spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej 

politiky finančné prostriedky Európskej akadémii bezpečnosti a obrany a na prevádzku 

špecializovaných komôr v Kosove. Spoločná zahraničná a bezpečnostná politika sa môže 

takisto použiť na akciu na základe článku 28 Zmluvy o Európskej únii. 

Potreba rýchlej a rozhodnej odpovede znamená, že mnohé akcie spoločnej zahraničnej a 

bezpečnostnej politiky nie je možné vopred naplánovať, pričom rozpočet musí každý rok 

obsahovať dostatočný priestor s cieľom umožniť rýchlu reakciu v krízových situáciách. 

Rozpočet spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky je riadený a plnený Útvarom pre 

nástroje zahraničnej politiky Komisie. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

V rámci vonkajšej činnosti a klastrov predvstupovej pomoci viacročného finančného rámca sa 

zabezpečí silná doplnkovosť medzi rozličnými nástrojmi. Takisto sa bude vyvíjať úsilie o 

interakciu a synergie medzi nástrojmi financovanými z rozpočtu EÚ (najmä pokiaľ ide o 

nástroj na podporu susedskej, rozvojovej a medzinárodnej spolupráce, nástroj 

predvstupovej pomoci, humanitárnu pomoc, revidovaný mechanizmus Únie v oblasti 

civilnej ochrany – rescEU, ako aj navrhovaný Európsky mierový nástroj, ktorý bude 

stanovený mimo viacročného finančného rámca v dôsledku obmedzení financovania 

obranných činností stanovených Zmluvou o Európskej únii) s cieľom zabezpečiť silnú a 

ucelenú vonkajšiu činnosť EÚ. 
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5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 3 000 
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VONKAJŠIA ČINNOSŤ 

 Spolupráca so zámorskými krajinami a územiami  

(vrátane Grónska) 

Cieľom tohto programu je podporovať a posilňovať hospodárske, politické a kultúrne 

väzby medzi Európskou úniou a 13 zámorskými krajinami a územiami prepojenými s 

Dánskom, Francúzskom a Holandskom. Podmienky programu budú zohľadňovať osobitné 

potreby a výzvy zámorských krajín a území vo všeobecnosti, ako aj špecifickú situáciu 

Grónska. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Zámorské krajiny a územia, ktoré sa rozprestierajú od pólov po trópy, sú pridružené k EÚ. 

Zohrávajú dôležitú úlohu ako „vysunuté pôsobiská“ Únie v oblastiach, kde sa nachádzajú, nie 

sú však súčasťou územia EÚ, ani jednotného trhu EÚ.  

Cieľom pridruženia zámorských krajín a území je podporovať hospodársky a sociálny rozvoj 

týchto krajín a území, ako aj nadviazať úzke hospodárske vzťahy medzi nimi a Úniou ako 

celkom.  

Podporou sa zámorské krajiny a územia stávajú menej závislé od EÚ a jej členských štátov, 

pričom sa ňou podporuje spolupráca medzi nimi, ako aj ich regionálnymi, európskymi a 

medzinárodnými partnermi. Podpora umožňuje presadzovať hodnoty, kultúru a právo EÚ, ako 

aj hospodárske partnerstvá na celom svete.  

2. CIELE  

Cieľom podporovania zámorských krajín a území je zachovať úzke a trvalé väzby medzi 

partnermi, podporovať ich udržateľný rozvoj a posilniť ich konkurencieschopnosť a 

hospodársku odolnosť. 

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Podpora zámorským krajinám a územiam, s výnimkou Grónska, sa zvyčajne poskytuje 

prostredníctvom Európskeho rozvojového fondu. Tieto programy sa priamo implementujú 

Európskou komisiou, najmä vo forme priamej rozpočtovej podpory, ale aj v niektorých 

prípadoch grantmi. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Spolupráca so zámorskými krajinami a územiami je úzko prepojená a koordinovaná s 

vnútroštátnymi podpornými politikami v Dánsku, Francúzsku a Holandsku. Okrem toho sa 

budú využívať synergie so samostatnými európskymi rozvojovými programami pre 

najvzdialenejšie regióny EÚ a nástrojom na podporu susedskej, rozvojovej a medzinárodnej 

spolupráce.  
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5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 500 
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PREDVSTUPOVÁ POMOC 

 Nástroj predvstupovej pomoci 

Nástroj predvstupovej pomoci podporuje kandidátske krajiny a potenciálne kandidátske 

krajiny na ich ceste k splneniu prístupových kritérií. Je situovaný do kontextu stratégie pre 

západný Balkán a odzrkadľuje vývoj vo vzťahoch s Tureckom. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Podporovanie rozširovania EÚ je vo svojej samotnej podstate úlohou, ktorú je najlepšie 

vykonávať na úrovni EÚ. Poskytovanie predvstupovej pomoci v rámci jedného nástroja na 

základe jednotného súboru kritérií je efektívnejšie než poskytovanie pomoci z viacerých 

zdrojov vrátane rozpočtov členských štátov, ktoré s riadia rozdielnymi postupmi a prioritami. 

Politický vplyv EÚ a jej mobilizačná schopnosť okrem toho umožňuje zapôsobiť na 

vnútroštátne orgány s väčšou autoritou a právnou istotou v porovnaní s jednotlivými 

členskými štátmi. Nástroj dopĺňa politiku rozširovania Únie tým, že podporuje politické a 

hospodárske reformy, a to aj pokiaľ ide o hodnoty EÚ, dodržiavanie zásad právneho štátu a 

náležité fungovanie inštitúcií zabezpečujúcich správne finančné riadenie v kandidátskych 

krajinách/potenciálnych kandidátskych krajinách, pričom sa používa proaktívne s cieľom 

dosiahnuť pokrok v rokovaniach s prijímateľskými vládami smerom k splneniu kodanských 

kritérií, ako aj podmienok dohôd o stabilizácii a pridružení. 

Nástroj predvstupovej pomoci prispieva k širším európskym cieľom zaistenia stability, 

bezpečnosti a prosperity v bezprostrednom susedstve Únie. Zemepisná blízkosť medzi 

členskými štátmi a prijímateľmi a zodpovedajúca potreba koordinácie takisto zaisťujú, že 

pomoc poskytovaná prijímateľom pomáha EÚ dosiahnuť jej vlastné ciele, pokiaľ ide o 

udržateľný hospodársky rast, migráciu, bezpečnosť, zásobovanie energiou, dopravu, životné 

prostredie a zmenu klímy.  

2. CIELE  

Cieľom nástroja predvstupovej pomoci je podporovať kandidátske krajiny a potenciálne 

kandidátske krajiny pri prijímaní a implementovaní politických, inštitucionálnych, 

právnych, administratívnych, sociálnych a hospodárskych reforiem potrebných na 

zaistenie dodržiavania hodnôt Únie a na postupné zosúlaďovanie s pravidlami, 

normami, politikami a postupmi Únie s cieľom dosiahnuť členstvo v Únii.  

Tento nástroj bude formovaný týmito kľúčovými prioritami: právny štát, základné práva a 

migrácia, pričom táto priorita bude zahŕňať posilnenie spolupráce v oblasti bezpečnosti, boj 

proti radikalizácii a organizovanej trestnej činnosti, ako aj na podporovanie integrovanej 

migračnej politiky vrátane riadenia hraníc, politiky EÚ a acquis, sociálno-ekonomický 

rozvoj, investície pre rast, zmierenie, dobré susedské vzťahy a regionálna a cezhraničná 

spolupráca. Tieto ciele nadväzujú na ciele sledované v rámci predchádzajúceho programu.  

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Nástrojom na roky 2014 – 2020 sa zabezpečí kontinuita. Zachová sa silný prvok založený na 

výsledkoch, ktorý sa však zjednoduší s cieľom uľahčiť monitorovanie a podávanie správ, ako 

aj zabezpečiť skutočný stimul pre prijímateľov. Dôležitá je rýchla a pružná mobilizácia 
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finančných prostriedkov, ako aj prípadne finančných prostriedkov potrebných na prípravu 

budúcich pristúpení vrátane zabezpečenia postupného a hladkého prechodu od 

predvstupového statusu po status členského štátu, aby sa umožnilo zvýšiť absorpčnú kapacitu, 

ktorá musí byť pripravená.  

Do nariadenia budú zahrnuté všetky možné spôsoby poskytovania pomoci (granty, verejné 

obstarávanie, ceny, príspevky do trustových fondov EÚ, rozpočtová podpora, finančné 

nástroje a rozpočtové záruky). Budú sa implementovať priamym, nepriamym a zdieľaným 

riadením v závislosti od typu programu a partnerskej krajiny.  

Pokiaľ ide o investičnú architektúru, finančné nástroje, ktoré sa v súčasnosti implementujú v 

regióne, zostanú zachované vzhľadom na dosiaľ dosiahnuté dobré výsledky.  

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Program sa bude usilovať o doplnkovosť s celou škálou programov Únie vrátane programov 

vnútornej politiky (synergie s politikami v oblasti bezpečnosti, migrácie a energetiky), 

nástrojom na podporu susedskej, rozvojovej a medzinárodnej spolupráce, s investičnou 

zložkou, ako aj s podporou vonkajšieho rozmeru programu Erasmus+. Prijímateľské krajiny 

budú naďalej využívať tematické programy, najmä v oblasti ľudských práv. Naďalej budú 

existovať synergie s politikou súdržnosti a spoločnou poľnohospodárskou politikou s 

cieľom pripraviť prijímateľské krajiny na absorpciu a riadenie budúceho financovania Úniou.  

Treba zachovať súdržnosť medzi Fondom InvestEU, ktorý predstavuje nový jediný 

investičný nástroj pre vnútorné politiky EÚ, a nástrojom predvstupovej pomoci, a to tak, aby 

sa zabezpečil potenciálny prístup predvstupových krajín k tomuto novému fondu. Potrebné 

zvýšenie investičných potrieb sa zabezpečí predovšetkým Európskym fondom pre 

udržateľný rozvoj+, ktorý bude integrovaný do nástroja na podporu susedskej, rozvojovej a 

medzinárodnej spolupráce. Umožní to veľké úspory z rozsahu, ako aj možnosť posilniť v 

prípade potreby operácie na západnom Balkáne. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 14 500 
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NÁSTROJE MIMO STROPOV 

VIACROČNÉHO FINANČNÉHO RÁMCA 

 

 
OSOBITNÉ NÁSTROJE 

 Rezerva na núdzovú pomoc 

Rezerva na núdzovú pomoc je nástroj na poskytovanie dodatočných finančných 

prostriedkov do niekoľkých odvetvových programov v prípade krízy, a to v rámci EÚ aj 

mimo nej. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Vzhľadom na nestabilitu geopolitických a domácich rámcových podmienok, ktoré spôsobujú 

neprogramovateľné výdavky, je čoraz potrebnejšie, aby bol rozpočet EÚ reakcieschopný. 

Hoci niektoré programy zamerané na dianie v EÚ i mimo nej obsahujú osobitné ustanovenia 

na pokrytie núdzových opatrení, dostupné finančné prostriedky sa môžu rýchlo vyčerpať a 

môže nastať potreba dodatočných zdrojov – niekedy aj veľmi súrne. Napríklad zdroje, ktoré 

sú k dispozícii na núdzovú pomoc v rámci Fondu pre azyl, migráciu a integráciu a Fondu pre 

vnútornú bezpečnosť, neboli dostatočné na splnenie všetkých požiadaviek členských štátov v 

nadväznosti na migračnú a bezpečnostnú krízu, ktorá sa začala v roku 2015. Podobne aj 

program Potraviny a krmivá sa ukázal ako nedostatočný na to, aby dokázal uspokojiť 

požiadavky členských štátov, ktoré v rokoch 2016 a 2017 postihla epidémia vtáčej chrípky. 

Preto sa museli presunúť finančné prostriedky z iných programov a na vyplnenie medzier 

bolo treba zmobilizovať viaceré mechanizmy flexibility. 

Rozsiahle katastrofy, či už sú prírodné alebo spôsobené ľudskou činnosťou, môžu prekročiť 

kapacity jedného členského štátu a majú jasný nadnárodný charakter. Takéto pohromy sú v 

dôsledku meniacich sa klimatických podmienok alebo nových vznikajúcich rizík čoraz 

častejšie a intenzívnejšie a ich ekonomické, environmentálne a sociálne dôsledky sú čoraz 

závažnejšie. To si vyžaduje, aby EÚ posilnila svoju reakcieschopnosť, pričom treba 

vychádzať z týchto zásad: 

 Pružný právny rámec, ktorý rozpočtu EÚ umožní zasiahnuť v širokej škále krízových 

situácií, a to aj v oblastiach, ktoré sa tradične nepovažujú za vysoko rizikové. 

Príslušné výdavkové programy by mali byť vybavené vhodnými ustanoveniami 

núdzovej reakcie, vďaka ktorým EÚ bude môcť začať konať čo najskôr po tom, ako 

dôjde k núdzovej situácii. 

 V prípade potreby musia byť k dispozícii dostatočné finančné prostriedky: veľké krízy 

nemožno predpovedať a rozpočtová rezerva, z ktorej možno urýchlene čerpať 

dodatočné finančné prostriedky, je kľúčová. 

2. CIELE  

Spomedzi osobitných nástrojov, ktoré možno mobilizovať nad rámec stropov viacročného 

finančného rámca, je rezerva na núdzovú pomoc osobitne navrhnutá tak, aby poskytla 

dodatočné prostriedky v prípade kríz. Predstavuje predbežnú ročnú sumu nad rámec 

stropov, o ktorú možno doplniť rozpočet konkrétneho programu v priebehu niekoľkých 

týždňov na pokrytie nepredvídaných udalostí.  
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3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Pôsobnosť rezervy na núdzovú pomoc sa rozšíri na operácie v rámci EÚ, čím sa využijú 

existujúce postupy a optimalizuje prideľovanie rozpočtových prostriedkov. Bude tak k 

dispozícii spoločný mechanizmus na poskytnutie dodatočných zdrojov na opatrenia EÚ v 

reakcii na všetky druhy kríz (prírodné katastrofy, environmentálne krízy, núdzové 

humanitárne situácie, epidémie atď.) a vo všetkých geografických oblastiach. 

Aby sa zabránilo konkurencii a zabezpečil spravodlivý prístup k potrebám v núdzovej situácii, 

bude sa na riešenie vnútorných a vonkajších krízových situácií v prvých 9 mesiacoch roka 

uplatňovať dočasný strop vo výške 50 %. Okrem toho v poslednom štvrťroku ostane k 

dispozícii 25 % ročného stropu, aby sumy boli k dispozícii aj pre udalosti, ktoré nastanú 

koncom roka. 

Súčasný proces mobilizácie rezervy na núdzovú pomoc je hladký a overený, a tak sa jeho 

hlavné črty nebudú meniť: 

 keďže ide o osobitný nástroj určený na riešenie nepredvídaných udalostí a finančných 

potrieb, rezerva sa bude mobilizovať nad rámec stropov viacročného finančného 

rámca, 

 do rozpočtu je zahrnutá ako rezerva; mobilizujú ju spoločne Európsky parlament a 

Rada prevodom v súlade s nariadením o rozpočtových pravidlách, 

 s cieľom maximalizovať kapacitu rezervy sa nepoužité sumy môžu preniesť do 

nasledujúceho roka. 

V záujme čo najväčšej reakčnej kapacity rozpočtu EÚ budú existovať spoločné pravidlá 

využívania rezervy v rámci všetkých programov a rozpočtových položiek, pri ktorých je 

dostupná. To vylučuje akékoľvek účelové viazanie alebo prioritné určenie – napríklad v tom 

zmysle, že by sa uprednostňovali vnútorné krízy pred vonkajšími alebo že by sa prostriedky 

vyčleňovali na konkrétne oblasti politiky. 

Vo výnimočných rokoch, keď sa celková ročná suma rezervy vyčerpá, dodatočné potreby by 

sa mohli ešte pokryť prostredníctvom iných mechanizmov flexibility (ako je nástroj flexibility 

či rezerva na nepredvídané udalosti), hoci tu by sa už uplatňoval zložitejší postup mobilizácie 

prostriedkov (t. j. musel by sa upraviť rozpočet). 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Rezerva na núdzovú pomoc sa bude používať v mimoriadnych situáciách, ktoré nemožno 

vyriešiť núdzovým financovaním v rámci osobitných programov. Účelom rezervy na núdzovú 

pomoc napríklad nie je reagovať na následky kríz súvisiacich s trhom, ktoré majú vplyv na 

poľnohospodársku výrobu alebo distribúciu. 

Ďalším osobitným nástrojom súvisiacim s reakciami na krízy je Fond solidarity EÚ. Ten má 

tiež maximálny ročný strop, ale v porovnaní s rezervou má veľmi odlišný charakter. Podpora 

z Fondu solidarity sa poskytuje členskému štátu ako prejav solidarity EÚ pri riešení následkov 

veľkej prírodnej katastrofy. Má formu grantov, ktorými sa nahrádzajú niektoré náklady, ktoré 

členskému štátu vznikli pri obnove a rekonštrukcii po nejakej katastrofe, pričom nejde o 

nijaké konkrétne činnosti riadené na úrovni EÚ a nie je zapojený nijaký výdavkový program. 
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5. NAVRHOVANÁ MAXIMÁLNA ROČNÁ SUMA 

Údaje v cenách z roku 2018  v miliónoch EUR 

Maximálna ročná suma 600 
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OSOBITNÉ NÁSTROJE 

 Fond solidarity Európskej únie 

Fond solidarity Európskej únie je nástrojom solidarity, ktorým sa na žiadosť členského štátu 

alebo krajiny zapojenej do rokovaní s Úniou o pristúpení reaguje na veľké prírodné 

katastrofy a vyjadruje sa európska solidarita s regiónmi postihnutými katastrofou tým, že sa 
znížia náklady zásahov na vnútroštátnej úrovni.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Solidarita medzi členskými štátmi je jednou zo základných zásad Únie a Fond solidarity EÚ 

je jej jasným dôkazom. Veľmi výrazne ju vnímajú aj občania. Keďže prírodné katastrofy budú 

v dôsledku meniacich sa klimatických podmienok zrejme čoraz častejšie a intenzívnejšie, 

prispieva tento osobitný nástroj mimo viacročného finančného rámca aj k zmierňovaniu 

nepriaznivých dôsledkov zmeny klímy. 

Vzhľadom na svoj cielený dosah je tento fond doplnením intervencie viacročných programov 

zameraných na strednodobé investičné priority a môže pomôcť aj pri prekonávaní zložitých 

stavov, ktoré môžu vyplynúť z medziregionálnej koordinácie, v prípade, že katastrofa 

postihne viaceré regióny.  

2. CIELE  

Fond solidarity EÚ poskytuje finančný príspevok na pokrytie nákladov núdzových operácií 

a opatrení na obnovu, ktoré znášajú verejné rozpočty oprávnených štátov. Zasahuje formou 

náhrady nákladov s cieľom poskytnúť rozpočtovú podporu na obnovu nevyhnutnej 

infraštruktúry, pomôcť obyvateľstvu poskytnutím dočasného ubytovania a financovaním 

záchranných služieb, zaistiť preventívnu infraštruktúru a opatrenia na ochranu 

kultúrneho dedičstva, ako aj pomoc pri vyčistení katastrofou postihnutých oblastí vrátane 

prírodných oblastí.  

3. VYKONÁVANIE A ZJEDNODUŠENIE 

Vzhľadom na povahu týchto zásahov je mechanizmus na dosahovanie cieľov fondu 

jednoduchý a zameraný na výsledky. Zachová sa flexibilita umožňujúca prenášať nepoužité 

sumy z predchádzajúceho roka a umožnia sa vyššie sumy zálohových platieb. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Revíziou v roku 2014 sa posilnilo prepojenie s politikami na znižovanie rizika katastrof a pre 

členské štáty sa vytvorili stimuly na zvyšovanie investícii z európskych štrukturálnych a 

investičných fondov na podporu prevencie zmeny klímy, adaptácie na ňu a budovania 

odolnosti voči katastrofám.  

Keďže Fond solidarity EÚ je zasahovaním ex post, dopĺňa sa ním nástroj rescEU a ďalšie 

núdzové nástroje, ktoré zasahujú okamžite v prípade prírodných alebo človekom spôsobených 

katastrof.  
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5. NAVRHOVANÁ MAXIMÁLNA ROČNÁ SUMA 

Údaje v cenách z roku 2018  v miliónoch EUR 

Maximálna ročná suma 600 
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OSOBITNÉ NÁSTROJE 

 Európsky fond na prispôsobenie sa globalizácii 

Európsky fond na prispôsobenie sa globalizácii je nástrojom núdzovej pomoci a solidarity, 

ktorý poskytuje jednorazovú pomoc prepusteným pracovníkom pri významnom počte 

neočakávaných prepúšťaní v dôsledku nepriaznivých účinkov ekonomických zmien. 

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Popri bežnej vnútroštátnej odolnosti (nezamestnanosť, sociálna oblasť) a štrukturálnych 

zásahoch z Európskeho sociálneho fondu zvyšujú opatrenia Európskeho fondu na 

prispôsobenie sa globalizácii počet a rôznorodosť ponúkaných služieb, ale aj ich úroveň 

intenzity.  

Vzhľadom na svoj cielený dosah je tento fond doplnením zásahov viacročných programov 

financovaných z prostriedkov EÚ zameraných na strednodobé priority a môže pomôcť aj pri 

prekonávaní zložitých stavov, ktoré môžu vyplynúť z koordinácie jednotlivých služieb na 

národnej/regionálnej úrovni, keďže rozsiahle hromadné prepúšťanie si môže vyžadovať 

kombinované opatrenia.  

A napokon, Európsky fond na prispôsobenie sa globalizácii prispieva aj k priamemu 

vykonávaniu niektorých zásad Európskeho piliera sociálnych práv, ako sú napríklad odborná 

príprava a celoživotné vzdelávanie alebo aktívna podpora zamestnanosti. 

2. CIELE  

Počnúc rokom 2021 sa bude podpora pracovníkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa 

globalizácii vzťahovať na širšiu škálu zmien spôsobujúcich prepúšťanie vo veľkom rozsahu 

(globalizácia, kríza, technologické zmeny atď.).  

Opatrenia sa preto zamerajú na: i) poskytnutie cielenej podpory na pomoc pri opätovnom 

začlenení sa na trh práce, ii) zvýšenie dôrazu na získavanie digitálnych zručností a iii) 

podporu mobility všade tam, kde to bude relevantné.  

3. VYKONÁVANIE A ZJEDNODUŠENIE 

Na lepšie zosúladenie s osobitným núdzovým charakterom tohto nástroja sa mobilizácia 

Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii zlepší dvojako: i) širším rozsahom 

zásahov, pri ktorom sa ráta s rozšírením intervenčných kritérií (napríklad technologické 

zmeny), a ii) procedurálnymi zjednodušeniami, napríklad jednoduchším procesom podávania 

žiadostí či technickou pomocou na uľahčenie prístupu k finančným prostriedkom. 

4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Miera spolufinancovania sa zosúladí s mierami politiky súdržnosti.  
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5. NAVRHOVANÁ MAXIMÁLNA ROČNÁ SUMA 

Údaje v cenách z roku 2018  v miliónoch EUR 

Maximálna ročná suma 200 

 

 
MIMO ROZPOČTU 

 Európsky mierový nástroj 

Cieľom Európskeho mierového nástroja je financovať spoločné náklady na vojenské operácie 

v rámci spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky, prispievať na financovanie vojenských 

operácií na podporu mieru pod vedením medzinárodných aktérov a poskytovať podporu 

ozbrojeným silám tretích štátov s cieľom predchádzať konfliktom, budovať mier a posilňovať 

medzinárodnú bezpečnosť.  

1. EURÓPSKA PRIDANÁ HODNOTA 

Európska únia je považovaná za dôveryhodného globálneho aktéra. Je to jej prednosťou z 

hľadiska predchádzania konfliktom a úsilia o udržanie mieru. Intervencie EÚ v týchto 

oblastiach môžu mať rôznu podobu, od poskytovania podpory mierovým operáciám tretích 

krajín alebo medzinárodných organizácií (napr. v rámci mierového nástroja pre Afriku) cez 

priamu podporu kapacít partnerov až po nasadenie síl v operáciách v rámci spoločnej 

zahraničnej a bezpečnostnej politiky. Táto schopnosť EÚ prispievať k úsiliu o predchádzanie 

krízam, obnove mieru alebo verejného poriadku alebo k stabilizácii krajín či regiónov, ktoré 

sú vystavené konfliktu alebo nepokojom, je zásadná. Neslúži len na ochranu EÚ a jej 

občanov, ale napomáha aj stabilizáciu krajín, umožňuje rozvoj a predchádza hromadnému 

vysídľovaniu osôb.   

EÚ sa zapojila do mierových operácií alebo im poskytla pomoc na mnohých miestach v 

Afrike, na Blízkom východe a Západnom Balkáne, a to aj vyslaním ozbrojených síl EÚ. Tieto 

operácie boli potvrdením pridanej hodnoty európskeho rozmeru, ktorý zúčastneným členským 

štátom umožňuje sústrediť zdroje, zdielať náklady a predviesť skutočné európske nasadenie v 

praxi. Za posledné roky sa však množstvo výziev v oblasti bezpečnosti a stability v našom 

susedstve zvyšuje, a spolu s tým rastie aj počet žiadostí o udržanie mieru. 

To si vyžaduje, aby sa EÚ viac angažovala v reakcii na vonkajšie konflikty a krízy cestou 

udržiavania mieru a riadenia konfliktov. Účinnejšie a efektívnejšie sa to dosahuje na úrovni 

EÚ. Len veľmi málo členských štátov má dostatočné zdroje na podporu účinných vojenských 

operácií alebo na to, aby ich samy viedli, pričom od tých členských štátov, ktoré tak robia, by 

sa nemalo očakávať, že budú znášať celé náklady na operácie, z ktorých má úžitok EÚ ako 

celok. Nevyhnutná je preto solidarita členských štátov a spájanie zdrojov. Zapojenie sa na 

úrovni EÚ môže navyše uľahčiť spoluprácu s medzinárodnými a regionálnymi organizáciami 

a krajiny na celom svete cez sieť delegácií EÚ. Takýto presah môže poskytnúť len zopár 

členských štátov.  

2. CIELE  

Cieľom tohto nástroja je umožniť EÚ vykonať viac a zasahovať rýchlejšie, aby sa 

predchádzalo konfliktom, ľudia boli v bezpečí, znižovala sa nestabilita a svet sa stával 

bezpečnejším miestom, a to prípadne aj pomocou vojenských a obranných prostriedkov.  
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Zmluva o Európskej únii neumožňuje, aby sa operácie spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej 

politiky s vojenskými alebo obrannými dôsledkami financovali z rozpočtu EÚ. Hlavným 

cieľom tohto nástroja preto bude vykonávať činnosti zahraničnej a bezpečnostnej politiky EÚ 

s vojenskými a/alebo obrannými dôsledkami, ktoré nemožno financovať z rozpočtu EÚ. Ak 

Rada nerozhodne inak, akcie v rámci spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky, ktoré 

možno financovať z rozpočtu EÚ, sa musia z neho financovať aj naďalej. Vykonávanie 

nástroja si bude vyžadovať plnú konzistentnosť a súdržnosť s rozpočtom EÚ, ktoré treba 

zabezpečiť na každej jednotlivej úrovni fungovania nástroja. 

Nástroj je novým samostatným mimorozpočtovým nástrojom. Bude kombinovať podporu, 

ktorú vo viacročnom finančnom rámci na roky 2014 – 2020 čiastočne pokrýva mierový 

nástroj pre Afriku (financovaný z mimorozpočtového Európskeho rozvojového fondu) a 

mechanizmus Athena. Vojenské operácie spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky sú 

financované z prostriedkov mimo rozpočtu EÚ predovšetkým zúčastnenými členskými štátmi, 

pričom obmedzené percento spoločných nákladov sa financuje z mechanizmu Athena. 

Tieto existujúce mechanizmy financovania napriek nespornej pridanej hodnote zatiaľ len 

čiastočne naplnili očakávania partnerov a potrebu zaistiť vonkajšiu stabilitu EÚ v kontexte 

bezprecedentných vonkajších výziev. Nástroj sa preto usiluje: 

1.  posilniť financovanie vojenských operácií v rámci spoločnej bezpečnostnej a obrannej 

politiky, aby bolo pružnejšie a účinnejšie,  

2.  rozšíriť rozsah pôsobnosti podpory EÚ pre vojenské operácie na podporu mieru, 

ktoré vedú tretie krajiny a medzinárodné organizácie po celom svete, a budovať vojenské 

kapacity tretích krajín a medzinárodných operácií s cieľom predchádzať konfliktom, 

budovať mier a posilňovať medzinárodnú bezpečnosť, 

3.  uľahčovať financovanie iných operačných činností v rámci spoločnej zahraničnej a 

bezpečnostnej politiky s vojenskými alebo obrannými dôsledkami, ak tak rozhodne 

Rada. 

Nástroj sa zriadi rozhodnutím Rady v rámci spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky. 

Keďže ide o nástroj v rámci spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky, jeho vykonávanie 

bude zabezpečovať vysoký predstaviteľ. Pokiaľ ide o finančnú implementáciu nástroja v 

súlade s nariadením o rozpočtových pravidlách, vysokému predstaviteľovi bude pomáhať 

Útvar Komisie pre nástroje zahraničnej politiky.  

3. IMPLEMENTÁCIA A ZJEDNODUŠENIE 

Nástroj sa bude financovať z ročných príspevkov členských štátov na základe distribučného 

kľúča vychádzajúceho z hrubého národného dôchodku. Zlepší flexibilitu a schopnosť 

reagovať na krízy, pričom bude vychádzať zo skúseností získaných zo súčasných nástrojov a 

mechanizmov. Zabezpečí, aby boli finančné prostriedky EÚ boli neustále k dispozícii, a 

zároveň umožní rýchlu reakciu na krízy a iné naliehavé požiadavky. Uľahčí aj poskytovanie 

integrovaných balíkov, ktorých súčasťou bude vojenský výcvik poskytovaný v rámci 

vojenských výcvikových misií EÚ, ako aj vojenské zariadenia a podpora. Európsky mierový 

nástroj má vzhľadom na rôznorodý charakter jeho činností účinnú a pružnú štruktúru. Jasne sa 

zohľadní aj dôležitá úloha jeho partnerov. 
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4. DOPLNKOVOSŤ A SYNERGIE S OSTATNÝMI 

POLITIKAMI/ZOSÚLADENIE EÚ SO ZDROJMI NA CELOŠTÁTNEJ A 

REGIONÁLNEJ ÚROVNI 

Nástroj sa bude riadiť zásadami jednotnosti a doplnkovosti, čím sa zabezpečí úplná súdržnosť 

a synergia s príslušnými nástrojmi vonkajšej činnosti a opatreniami v rámci rozpočtu EÚ, 

najmä so spoločnou zahraničnou a bezpečnostnou politikou, s budovaním kapacít pre 

bezpečnosť a rozvoj a s inými formami pomoci súvisiacimi s bezpečnosťou a činnosťami v 

rámci cieľov bezpečnosti a mieru susedských a rozvojových politík EÚ. Vďaka flexibilite a 

schopnosti reagovať sa zabezpečí, že podpora bude k dispozícii včas a že sa uspokoja 

vonkajšie vojenské potreby, ako bolo dohodnuté. Zaistí sa aj zjednodušenie a zefektívnenie 

finančných zdrojov a štruktúr. Tento nástroj bude podliehať dôsledným politickým 

usmerneniam s cieľom zabezpečiť jeho efektívnosť a súdržnosť s celkovou vonkajšou 

politikou EÚ. 

Nástroj zodpovedá potrebe definovať úlohu EÚ v oblasti obrany, ale jasne sa odlišuje od 

európskeho obranného fondu, ktorého cieľom je doplniť a posilniť vnútroštátne investície do 

obranného výskumu a priemyselného rozvoja. Európsky obranný fond však má potenciál 

poskytnúť výrazný impulz pre strategickú autonómiu EÚ a konkurencieschopnosť európskeho 

obranného priemyslu, čím nepriamo umožní EÚ poskytovať účinnejšiu podporu vojenským 

mierovým operáciám v zahraničí. 

5. NAVRHOVANÉ PRIDELENIE ROZPOČTOVÝCH PROSTRIEDKOV NA 

ROKY 2021 – 2027 

Európsky mierový nástroj je „mimorozpočtový“ nástroj. 

Údaje v bežných cenách  v miliónoch EUR 

Celkové finančné krytie na roky 2021 – 2027 10 500 
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